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LOS COMERCIANTES DE CONCEPCJON, 1800-1820• 

ARNOLDO PACHECO SILVA .. 

JNTRODUCCJON 

Al instituirse el Real Tnbunnl del Consulado én Santiago en 1795 se establece un sistema administrativo 
c-0ntable que va centralizando la información de las aduanas de Santiago, Coquimbo, Valparaíso y Con• 
cepción, principalmente en lo que dice relación con pago del 1/2 del ,mpuesro de avería porcada comer­
ciante que importe o exporte mercaderias por a]gunas de esas aduanas. Este registro constituye el Archivo 
ReaJ del Tribunal dcJ Consulado, en el cual cncool-ramos informaciones del movimiento que realizan los 
comerciantes de Concepcíón a partir de 1794 basta cerrar el aBo 1816, periodo en donde los registros 
guardan cierta regularidad en sus anotaciones. 

La oontabilidad en los primeros años. lleva escritas las cantidades que compran o venden los comer• 
ciames, a veces la cspecifioaoión de las mercaderías, el barco que las transpona y el destino a donde se 
dirigen o el lugar desde donde provienen las mercaderías. Desde 1798 las consignac,ones de datos son 
cscocLas, señalan solamente e l aombrc del comerciante y )as cantidades que pagan de impuesto; por 
consiguiente a panir de ese año se hizo necesano, para el efecto de esta mvest1gación, calcular el valor 
de las merc-udcria.s de cada registro según las cifras que: se disponian por el pago de avería. 

En consecuencia, de la información descrita fue posible calcular las sumas totales por año en las 
exportaciones"" importac1oncs~ por el periodo completo en referencia y por oada comerciante. 

No hubo posibilidad de disponer de las cantidades que iban hacia un puerto o región debido que estos 
datos son una información parcial registr.1da sólo en el año l 794 y 1797. 

En conclusión, sobre la base de los libros del Real Tribunal del Consulado se ha elaborado una 
"Nómina de Comerciantes de Concepción, 1794-1816'', cuya denominación unli7.aremos en el desarro­
llo del trabajo, construida sobre la base de la revisión de los volúmenes 3, 1 O. 11 , 12, 13, 16. 17, 18, 19, 
20, 21, 33, 37 y 40 

A modo de ejemplo 1ranscrib1mos texroalmentc la forma de anot11cfones existente en los libros: 

*Este ttabaJo fue financiado por el FONDECYT y correspQ.ndf al Proyecto N" 1.980.502, "Estudio de una cl1tc 
tradicional en un periodo de Lra.nsición, 1800· 1830 .. , 

ºColaboraron en la investigación;_ Carlos Muñoz:. Patricio Qwn1eros, Danny MonsáJvcz. Marce.la Tortes, Car­
los Vivallos y Carolina Ortiz. 
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Cuad..to N'" 1. Registro en el libro del Rea) inbunal de1 Consulado, 

"'Ra1im de lo roeauclado en esla adm1n1s1rac16n gene-mi de Reales en los ocho meses del cuarto año de consula­
do comdos desde el 1 octubre de 1798 ha~ fin do mayo de 1799 por mcd.lo por c1emo de a veda que se exige 
a los frutos y cfecl'OS del pal& y de Europa q_ue entran y salen por él puc:rto de Talc::-ahuano c:n embarcaciones de 
estas costas, én vinud de lo mandado en Real Cédu)a de 26 de febrero de 1795'11• 

Ocrubre 1798 lndJ víduos 

12 llduardo Garay 
l3 Dommgo Rodrigue¡ 

20 Pedro Femaode., 
26 Franc,sco Mantenga 
30 Pedro JosC- Ele1zcgu1 

Entrad.a 

13¡,-l 112r 
lp.l 31• r 

23p-3 Y• r 

8p-3r 

Salida 

12p-2 l/4r 

Total 

13p•l l/2r 
lp-lll<r 

12p-2 11• r 
23p-3 l/4 r 

8p-3r 

Las cnnudades representan los pesos y reales ingresados a la aduana por los productos importados y 
los exportados que pagan el 1/2 % de) impuc-!)to de Avería. A partir de la cifra que cada Gomcrciantc va 
cancelando e, P<)sible calcular Ja cantidad de mercaderías que está transando, Así, Eduardo Garay ha 
imp0t1ado $2.630 en mercaderías, aproximadameme, debido a que ha pagado 13 pesos y un real y medio 
del impuesto del l/2 %. A panit de este cálculo aritmético se va confeeeioaando las cuentas individuales 
de cada meroader. 

J. LOS MERCADERES DE CONCEPCION 

El autor Jay Kfosbruner, el p.timero en realizar un estudio monográfico sobre el tema, presenta una lista 
de setenta y dos comerciantes conformada a partir de informaciones extraídas de una variedad de fuco• 
tes. como archivos notariaJcs. de jtsuhas, contadurfa mayor. ,otendencia, consulado, etc •• sin Ucgar a 
esrnblecer uo esrudio cuantitat_ivo sobre los merc.aderes que nos pennita medir, ordenar y apreciar el 
monto de las transaccionc.s de cada uno de cHos y de la globalidad de las operaciones efectuadas en la 
ctudad y la región. 

Nos Uamu la atención una de las afinnaciones de dicho autor: .. Esta lista no intenta ser exclusiva, 
otros conocidos y prósperos mercaderes como Pablo Hurtado, Ale¡andro Ucrc¡ola y otros como Manza­
nos no son oncluidos porque ellos no uenen registros de compra en el consulado en sus largas carreras en 
este punto. Su temporal ausencia puede deberse a vanas causas: los mercaderes frecuentemente Vlajaban 
fuera de Concepoi6n~ por un año o dos a la vez, y algunas veces un panente o un socio pagabao la 
a.ve.tia"".!~ 

Equtvocada afirmación, porque los registros del Con!;ulado disponen de una extensa información de 
transacciones, ea especial las de Hurtado y Manzanos, y por supuesto de todos los comcrciaales que 
realizaban sus operaciones mercantíles. Al monmuo de estudiar las operaciones de cada uno de ellos se 
incluirá una síntesis de sus actividades anuales en todo el periodo. 

En un inte.nto de precisar el nombre y Ja cuantía de giros comerciales de los principales comerciantes, 
presentamos un ordenamiento jcnlrqu,co de ellos: 

1 Archivo Real Tribuoal del ConsuJadQ, Vol. 10, ío¡a 297 
'Jay Kinsbruner, "Thc pohhcaJ !.raw.s of'tbechiJean merchams a1 lhe end of thc colonlal, ~riod: e.he ConcepciOD 

e.xamplo, 1790-l810, en 17i,Amerícw Vol. XXIX, 1972, p. 35. 

Rt.vLHa dt. H{.uQria. años 9-l0, \·Dl.s 9~10, 1999.•2000, pp l91-'255 
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Cuadrg Nº 2. Nómmo de los pnnc1palcs comcrc1ames de Concepción con el lOtal de su.i; transacciones, periodo 
1794-1816'. 

Nombre Total de sus tmponac1011es To-utl de su.s cx.portac,o-ncs 

Pablo Hurtado S 327.46 1 S 168.296 
Thomás Delpbin 232.859 )9..:?95 

Feo. xavier Man.xal\os 163.125 152.2 16 

Joié Um,tjo y Mcndiburu 156.2% JJ0.002 
José M. De cguiguren 137.398 162.451 

Johán de lJrmeneta 92.053 54.41 5 

José M. Unutia y Man1.anos 68.345 52.773 
Pedro f cmi\ndcz 65.498 140 .264 

Felipe Paulmo Anas 46.34 ! 38.471 

José Crw, Urmeneta 45.198 60.302 
Juan José Quintana 42.485 23.509 
Fr-.in<:isco Mantenga 38.696 2.914 

Joaquín G6mez 38.134 11.667 

Matias de- la Fuente 32.081 16.565 
José. Jgnacio Guiffe2. 29.209 No reg1S1ra 
Juan José de la Maza 28.495 10.705 

Juan de Dios Tirapegui 28.315 56.966 
Santiago Tlrapeguí 26.914 No registra 
Juan ck. Dios Mora 24.413 63.576 

Bernardo de Vergara . 22.469 1.244 

A primera vista podríamos bac.e:r los siguientes comenLanos: 

1 °) Existe un pnmer grupo de todos aquellos que. realizan fuenes transacciones cometciaies tanto en 
1mponac.iones como en exportaciones: éstos son los casos de Pablo Hurtado, Francisco Xavicr Manza­
nos, José Urrutia y Mcndiburu, José Mat1uel de .Eguiguren, J uli:in Unnenelll, José Maria Um11ia y Man­
~anos. 

2°) La s ituación de José Umuia y Mendíburu es especial, fallece en 1804, y los años siguientes sus 
transacciones están bajo el rubro de "testamentaria", hasta el año l811 Pos1crionncn1c, su hijo José 
María Urrutia y Manzanos conduce y lidera las actividades mercantiles de la familia. 

3º) Se aprecia un sector cuy~ operaciones más significativas están.en las importaciones, y en mucho 
meoor cantidad en las exportaciones. casos como el de Thomás Delphin, Francisco Mantenga. e tc. 

4'1) Por el contrario, aquellos cuyo rubro de transacciones se inctina claramente por las- exportaeio­
nes, enrre e llos, Pedro Femándcz., José Cruz. Urmcoeta, Matfas de la Fuente, Jaan de Díos Tirapequi, 
Juan de-Dios Mora y otros que no están en esa lista, como José Goycoche.a, Francisco Abáso1o. José 
Manuel Oómez, Antonio Soza. Francisco Fariña, Jaime Almengal. etc. 

5°) En realidad, estamos identificando a los grandes comercia mes de la ciudad y de la región. dedicados 
a ser importadores y cxporuidore-s al m1sm.o tiempo, casi con la misma mtcnsidad. Este es el sector dedica­
do a lo que hoy denominamos al comercio extenor. Hoy que c-0ns1.dcrar a ouo grupo de comerciantes 
dedicados a1 cornereio interno de la región, que van a ser reconocidos en el dcsarroUo de cst.c: trabaJo. 

1Blabo:rada de acuerdo a] pagO de tmpuesto de Averia hecha por cada comerciante, 

Ren,,w de H111t1rla, a.lios 9• 10. vob . 9• I O, 1999·2000. pp 191-255 
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2 . ESTUDIO MONOGRAFICO DE LOS COMERCIANTES DE CONCEPClON 

El obJeuvo es presentar todas las facetas de sus ac[Jv1dades que nos penn1tan adentramos en el conoc1-
mrcnto de su persona: una crono1ogia de sus operac1ones cornerc-ta1es pesquisadas. antecedentes familia• 
res y personales y su compromiso con la acllvidad p01itlca y aclmimstnativa que se realiza en la ciudad, 
c~pccialmentc cuando se estudia un periodo de fuenes cambios políticos en la región y el pais. 

Los coas1derados en este es1ud10 bao sido seleccionado:; por cbvcrsas razones: importancia de suSt 
transacciones, particularidad y originalidad del caso y abundancia de infonnaoión recogida. 

2.J, Cn2orlo Alemparte y Merino 

Antecedentes ~rsonales. Nace en el norte de España, Galicia; hijo de José Al empane y Rafael a .Merino. 
Hacia fin¡,les del s iglo XVIII se avecinda en Concepción. en donde contrae nupcias e l 17 de abnl de 
1795 con Mariana Vial y del Campo, natural de la ciudad, bija del capitán Francisco Vial y Rosa Cam­
pos; los padrinos de la boda fueron Eusebio Salgado y Juana Oliba'. Del matrimonio nacen los síguieares 
hijos, Maria del Rosario, Maria de las Nieves, José Antonio, Pedro, Pedro Antonio, Maria, Ramón, Juan, 
Gregario y Trmidad. 

Su hijo Pedro fue teniente del ejército patnótico y mucre en 1817. María de las Nieves contrae 
matrimonio con Gcrvas10 Ala.rcón. Pedro Antonio, Ramón y Nicolás mueren siendo infantes. Antonio 
conttajó tnatnmo,njo con E.mi ha de la Lastra y Valdivieso y no 1ieno suc.esión. Juan Manuel es c,oroneJ en 
1872, casó con Josefa Salazar. Gregoño permanece soltero. Maria del Rosano. la mayor, conforma 
familia con Francisco Javier Matlllano de la Soua. Juan Anton\o tuvo sucesión, su hijo Juan AJempanc 
fue magis trado en Concepción. Trinidad casó con e l temente-coronel Justo Aneaga Cuevas. y María, a 
su vez. contrae rnatrunoruo c.on Juan José Arte:aga Cuevas'. 

Actividad comercial. Al examinar su actividad comercia] respecto aJ comercio e.-xterlor las cifras no 
parecen ser significahvas: 1mponaciones $9.500 y las exportaciones $11.224 en el periodo que hemos 
fijado para este trabajo, 1794-1 816•. 

•Arch1,1Q Pam>quiaJ de Conc;cpc.1ón, parroquia El Sagrariot L1bro de Matnmomos N• 1, 179.0. 
!O-pazo Morandé, Gusta\10, Famllrax del a1mguo Ob1,fJ1ada de Co11cepc1(,n_ /SSl-1900, Editorial Zamorano y­

C.peran, Santiago, 1957, p. 22. 
••Nómina de Comerc,antes de Concepción, l 794-18 16'", elaborada sobre la base de los libros del RealTnbunal 

del Consulado. según los antecedentes entregados en la 1ntroducció11 de este l'rabajo. 

Rc,•IJU.t dr Hwona. l.ñ-o~ 9- LO. vob,. ~-10, l~~-2000. pp 191-2.SS 
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Cuadro Nlf 3. Tnwsaccioncs de nnportac-ió.n y exponac1ón de Gregorio AJempane 

Año lmponaciones 6xportae10néit 

1800 
1802 
1803 
1808 
1809 
1810 
1811 
1812 
1815 
Total 

s 811 
1.048 
1.424 

362 
368 

5.487 
9.500 

S 579 
167 
243 

4.899 
2.679 
2.322 

335 

11.224 

Al mismo tie.mpo, AJcmpanc realiza funciones financicra-s que tienen que ver con el cobro de diez .. 
mos adjudicados en remate de pí,blica subas1a. Asi, el 23 de jumo do 1801 remata el diezmo de la 
doctrina de Pemuto en la cantidad de $190' Al año siguieote, en 1802, se adjudica la cobranza del 
mismo diezmo pero ahora en la cantidad de $1. 737 y 4 reales, sirviéndole de r.ad.or Pablo Hunado', 
Sirve~ asu vez., de fiador a Alejandro Godoy en el rcmsJc del diemio de Los Angeles en el mismo año. 

El 16 de abril de 1807 aparece una interesante Lransacción: José M iranda a nombre de Grcgorio 
Alemparte remató el bergantín de Su Majes1J1dnombrado Venus en )a C11ntidad de SZ.225 a pagarlos en 
un plazo de un año a partir de la fecha del remate•. 

liaeia 1820 surgen nuevas informaciones, cuando su esposa Mariana Vial, por la muerte de Grcgorio 
Alempane y debido a que éste fallece sin. testar, pasa a "re.Presentar la rutoria y administración de todos 
y cuantos bienes quedaron por su fin y muerte partibles cotri; los dos cónyuges ... para subvenir de legí­
timo modo con su valor a la escase7. e indigencia que vive la otor.gan1.c:, y por consigt11en1e reparar tos 
males de sus hijol; y en alguna manera ayudar a )os demás gastos que le son de necesidad invenir en sus 
haciendas ha resuello ... que daba y dio en venta a doiln Maria Luz de la Peña. .. el sitio medio solaron la 
calle de las Monjas Trinitarias ... se lo vende en precio y cuantía de S300 .. 10• Es un documento extraordi .. 
nariamcntc hermoso de la mentalidad de la epoca. Cuando el marido y jefe de hogar, símbolo de la 
seguridad familiar, llega a fallecer pñmero que la esposa" so produce seguramente una cierta lnseguridad 
económica al perder el fluJo mmcduno de ingresos . .Eo verdad~ ha muerto el "patcr'' familia. de alJi se 
pierde el mvel social y afectivo en que ha vivido l.a familia. La expresión .. escasez e md1genc1a" tiene el 
sentido de la seguridad matenal y la protección que se pierde. 

A partir de entonces la figura,nsiblede .la tesramentariaAlempane essu htJOJos6Antonio. Bn 1824, sus 
hermanos Nieves y Juan le otorgan a éste un poder especial para que pueda hipotecar la parte que les 
corresponde de las haciendas Paipai y Majudo, la pnmeru en el partido de Cbillán y la segunda en el de 
Coclcmu, a objeto de poder co¡npr.u-a1 monasterio (je las Trinitruias una casa en calle Huérfunos de Santiago. 

1Arch1vo Noumal de Con«J)<ión. Vol. 6, f. 164. 
1Ibidem, Vol 6, f. 175. 
' lbidem, Vol. 5, f. 59. 
1°-Documcnto Notanal en que Mariana VJ.a.1 asume la rutoria y adn1Jmstración de los bienes de la scxncdad conyu­

gal con Gregario Alcmpartc, Vol, 12, r. 121v, 

Rel-'I.Stn dt Hworia, al\os.9·IO. vols. 9·l0, 1999~2000, pp 191-2.55 
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Las religiosas, a objeto de tomar una decisión, se juntaron el l de diciembre de 1824 "en la portcria 
pn-ncipal a son de campana como lo han de uso y de costumbre en un número de seis. La madre ministra 
les informa como ellas sabian que tenian una casa pequeña y sitio en la calle de los Huérfanos ... saben 
muy bien que los fondos de la representac16n coo las vicísitlldes y cnouastaacias de la guena se han 
ag·orndo absolutnmeme de modo que mea para conservar 1a vida de la comunidad los de la mdigencia y 
orfandad N o hay cómo subverur u los diarios y necesarios gastos, se presenta ahora la compra de aquella 
pequeña casa y sitio por don José Antonio Alempane ... lo cual oido por dichas religiosas como se les 
prometía: dijeron unárumemcntc que las propuestas del comprador les parecian ser todas ellas asequi­
blc:s, lant.o más en c;,ircunstancias de e.arecer de lodo recurso paru conservar la vida"11, 

1 nteresnme documento que retrata que por las vicisirudes pasadas durante la guerra de independen .. 
r:ia1 las religiosas han perdido los ingresos habituales de pago de intereses que los particulares realizaban 
habitualmeme por e l pago de sus préstamos y que les pennitía vivir con holgurn y la dignidad social de 
la época. Llama la atención la vida más inúm.a de la comunidad. Ellas., la$ religiosas, realizan reuniones 
para debatir s ituaciones que atañen direcuunente con su vida temporal; C$tán conscientes de sus limita­
ciones y estrecheces producto de la guerra. Ln decisión de vema es comunitaria. 

El sindico del monasterio, Féli1'Antonio Novoa, solicita al gobernador dd Obispado liccacia para la 
venta debido que la casa está gravada -por una capellanía por dos mil p<>sos y otros mil destinad0< a 
iotcrés en beneficio de la madre Tornasa Romero, religiosa del monasterio de !ns Clarisas de la capital. 
La autoridad religiosa, analizados los antecedentes, concede permiso y heen.cia para la venta. 

Fina)memc. la transacción se efectúa bajo las condiciones de que José Antonio Alemparte asuma los 
gravámenes que afectan a la tasa en venta en un total de S2.800, jllnlo con un p ago al contado de $.549 y 
S500 a pagaren un año. Bn total el valor de la propiedad fue de $3,849. 

De todo este proceso de venta s.o configura los bienes que la testamentaria posee en ese momento y 
que respaldan la transacción de compra. Di sponen los herederos do la hacienda Palpa! en Chillán, com­
puesta de cinco mil plantas de viña, cuadras de buenas tierras y dieciséis mil plantas de viña frutal y 
nueva; de la hacienda de Santa del MaJuelo en el pan1d0 de Coelcmu, con ciento veinte mil plantas de 
viña, bodega, cañón de lagare~ y casa de teja con dos mil arrobas de vasija y sus correspondientes 
terrenos, y, finalmente, una chácarn ubicada en el valle de Palomares, 

.La testamentaria contmúa sus actividades~ asi el 24 de diciembre de l 824, José Antonio Alemparte y 
José Salvador Palma, afianzados ¡,or Mananu Vial, Catalina Barriga, José Maria Moreno y Miguel Pnidol, 
remataron en la provincia de Concepción la provisión a todas las tropas del ejército "que se hallasen en 
los puntos detallados en ella ... suministrar los vi veres de buena calidad y sin filltara ningún día ... después 
de haberse entregado a los dos por la fesorerla Cenera! de la República veinte mil pesos en efectivo que 
~• Je anucipan y deberán dárseles en todo el mes en<rante de enero ... "". 

En verdad, la esposa de Gregorio Alempane, Mariana Vial, con sus haciendas Paipai y Maj ue)o se 
consticuye en una íiadora imponante. Asimismo, Ca~aUna Barriga con sus haciendas la Provosquc en 
Flaridli y la de Traiguén en el panido de Qu.irihue; por su panc José Maria Moreno aílanza con sus casas 
y sitios ubicilélos en esta ciudad y, fmahncntct Miguel Prndc:l. con su hacienda de viñas y tierras en eJ 
partido de Coelemu. A pesar de todos estos esfuerzos Juridicos, seis meses más tarde se informa que 
debido a que no se cumplió el contrato de-provisión por los ministros se da por cancelada (a escritura. 

Años más tarde. en 1843, encontramos un documento notarial en que 1o$é Antonio Alemparte es 
socio de la Casa AJ empane y Cfu. y obtiene un prtstarno de Bernardo Vergara por la cantidad de $4.000 
por el término de un año con un interés del 5% anual, para lo cua1 hipoteca su hacic-nda el Mojuc1ou. 

" Arebivo >lotanal de Caoocp<:ión, Vol. 13, fs. 264 y 264v. 
" fbid,.m. Vol 1'.l, ( 277 
ll/bidem, Vol s. r. 146, 
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En verdad, su hijo José Antonio ha entrado en una dinámica <k un nuevo periodo económico con 
mayores perspccLivas de inversiones 'Y ga:nancias. en qu.c la tierra no deja de tener \lna -importancia 
decisiva en las nuevas gestiones económicas. 

Actividad pública.. Su acuvidad politicaes inceresance, pu.rticrpa dircc-tamenlc en el cabildo en el pe.río~ 
do de crisis ·en el pais. Tradicionalmente el cabildo era el órgano representativo de los vccmos, reconoci• 
do como la cxprcsion de poder que la e lite babia obtenido de parte del monarca en una cortces1ón espeeit,l 
otorgada a sus vasallos. 

Asl, en 181 1 en sesión del 15 de ocrubre, Alemparie es nombrado regidor Junto con José Antonio 
Gonz:ílez Bamga en reemplazo de Vicente de Córdoba y Ftgueroa y de Fr.tne,sco de Urrejola. Partt<tpa 
en el periodo de l 8IO en los cabildos nb,enos del 26 de febrero y S de septiembre de 1811 y, además, 
suscribe una representación que un conjunto de vecinos dirigen al gobernador para pedirte la celebración 
de un eabildo abiorto. 

En J 813 fue nombrado juez de la recoba junro con José Manuel Pan roja y, al mtsmo tiempo, fue 
desigJlado por la Junta Gubernativa patriótíca de la provincia presidente de la Comisión de Fijación de 
Precios. Su tarea consistía en cuidar la provisión de comestibles, vigilar por In fijación de precios Justos 
y por la limpieza y aseo de los puestos del mercado" 

En 1814 , por la derrota en Rancagua, la suene cambia dramáticamente para el bando patriota y para 
Gregario Alemparte. Al año siguiente, el 4 de octubre. el gobernador intendente coronel de ingenieros 
Miguel Maria A\cro "está procediendo crim,nalmcnte conL-ra Alemparte, preso en la nueva Catedral 
sobre eJ delito de iofidencia, e l que se ha mandado poner en libertad bajo la fianza de cárcel segura ... "" . 
Para ta1 efecto José Manuel Eguigurcn se constituye por fiador y recibe aJ .. preso como carcelero 
eomentarlense a l dicho don Gregario Alempane del cual se da por eniregado • su voluntad. .. se obhga a 
que siempre y cuando se le mande por dicho señor gobernador intendente u otro juez competente volvel'il 
y restituirá el otorgante a dlcbo Alemparte a la prisión q ue se halla , luego que sea requerido ... y en caso 
de no restituir a l susodicho de Alempane a la referida prisión en que se halla, pagará todo lo que com:ra 
él fuese purgado y sentenciado en todas las instancias de la dicha causa."16. 

En esos ailos se hacían ingentes esfuerzos por adclarttar y finalizar ta construcción de la nueva Cate­
dral, finalidad relig,osaque se altera cuando las autondades realistas s.e ven enfreni.adas a la emergencia 
política mililar de la guerra de lndcpcndcoc1a utilizando. cnlonces, s:u edificio sin tcrmmar. oomo cárcel 
provisoria para [odos los patnotas o sospechosos de pertenecer .a ese bando. En 1816. al asumir el coro-­
nci José Ordóñcz como gobernador mtendcntc y al r«ibtr mstcucc,ones de preparar la provincia para 
enfrenuir ur,a futura Invasión de las fuerzas ch:ileno,.argcntinas1 desp.legó una extraordinaria ncnvidad 
para detener a todosospcehoso que estuviera en edad de apoyar militarmente a las fuerzas de San M~in 
y O'Higgins. Para este efecto deruvo.a más de cuatrocientos vecinos, la mayoría de los cuales los relegó 
a la isla Quiriqu.ina, tmtrc ellos a Grcgono Alcmpartc. 

60 1817, al producirse la invasión del ejército patriota y derrotados los realistas en Chaoabuco, 
Onlóñez opta par atrincherarse en Talcahuano éOnsidcrando que esa posición le deja abi~n.a la comuni­
cación coa Valdivia, Chilóc y e l vlrreinat0 del Peni. Concentrando sus fue17,as y buscando ahorrar víve­
res-, retira sus- soldados de la isla Quiriquina dejando a s:u suerte a los prisioneros. que asccnd.ían_ a un 
número superior a doscientos. A panb- do la noche del 12 de abril de ese año los detenidos comicnzán a 
fugarse en débiles balsas que habían logrado construir para llegar a Tom6 y las p layas adyacentes. En el 

"'Amuoáu:gui Solar, Domingo, "'BJ cabildo de Concepción. J 782· L818". pubHcado en los Arrolts de lo u,,;i,e,-.. 
,,idad de Chile, Santiago, 1930, ps. 78, 92. 93. 

u Archivo Kotarial de Co,wcpc;1ón, ¼I, 10. f 131v. 
"Ibidcm. p. 132. 
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parte de las nuevas autondades a San,iago, Alemparte aparece enue la lista de los fugados de los que se 
desconoce su deseñlace11• 

2 .2. Pedro Fernández 

Es uno de lo~ comerc,antes connotados de la elite, sus imporlactones ascienden a S6S .498 y sus exporta• 
c1ones a S 140.264. En el pnmer rubro está en el octavo lugar de la n6mina de comerciantes y en el 
segundo ~e eanlctc:n.za por un genuino exportador, ocupando Ja cuan.a postción. 

Cuadro N• 4. TraJ1SACcio11es de uuportaciones y cxponucione!< de Pedro Fcmñndcz. 

Allo lmponec,oncs E.xpooaciones 

1797 s 4.501 s 265 
1798 1.705 ~.431 
1800 12.823 
1801 1.761 754 

1802 33 

180? 1.218 2SO 
t808 L704 
1810 512 
1811 1 075 542 
1812 25.673 60.696 
18]~ 1.016 
1815 5 .499 57.029 
181b 21817 .U7S 
Total 65.498 140.581 

Es un c.omerciBnte que no tiene aí\os regulares e.n sus transacciones. Es sig:nifieat.i vo que cnLre 1812 
y 18 l 6 t.enga los mayores movimientos de compra y venta de mercaderías en una proporción extraordi• 
aariamcnlc importante en comparación a Jos año1 anteriores. ¿lnfluiri.a la crisis poHtica que en esos dos 
ailos de predominio realista afecta directamente a los comerciantes ligados al bando patriota? Pareciera 
que éste fue un factor de alguna slgnificación. E:n Fernández predomina fuertemente las ex-portaciones 
sobre las importaciones. 

A pes-ar de realizar anvcl'síones comerciales de imponanc1a, las infonnacioncs notariales sobre las 
actividades de Pedro Femándcz san muy escasas. Así por ejemplo, en febl'ero de 181 O sirve de fiador a 
Juan de Dios Mora en la recuperación de $500, cantidad que babia sido depositada en Pablo Hurtado", 

Por otra parte sus relaciones comerciales con Pablo Hurtado se presentan estre,:has y de confianza 
desde el mqmento que a nombre de él remata los diezmos de la cloc1rina de Pemuco en la cantidad de 
$1.500 a pagarlos el 24 de enero de l 816, al mismo tiempo Fcmández le sirve de fiador". 

'~Diego Batt01i Arana, HiJ:ron'a general de. C/u'le, editor RafaeJ Jo\T'Cr~ Santiago 1890, Vol. l l. p. 133. 
11Archl\'o l\'otarial de Concepcíón., Vol. 8. f. 7. 
"Jb,dem. VoL 9, f 66. 

Rt,1ts1a de H1Jl<)tia, a1\os: 9-10. 1rols. 9·10, 1999-2000. pp. l 91•255 
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Asimismown cercanas su.s vinculaciones con el comercio peruano a través de José Francisco Abásolo. 
comerciante de Lima que seguramente licne variados asunlOs mcrcanlilcs en Conccpci6a para entregar 
"iodo su poder cumplido ... a don Pedro Femández, vecino de es1a dicha ciudad, gcneralmea1e para 
todos sus pleitos causas y negocios, eclesiásticos y se.culare5 movidos y por mover .. . ••:n, documenlo que 
se redacta ante escribano el 1.6 de julio de 1814 . 

fata cercanía comercial con el ümeffo Abásolo. seguramente, es uno de los factores que inciden en el 
aumento de sus transacciones entre !812 y 18 l 6, y, por otra pane, e l hecho de qu, en esos a ilos hay una 
fueriealteración política porque la ciudad está en manos de los realistas, entre 1814 y 1817. entre los que 
se cuenta a Pedro Femández, el que-al iguaJ que otros del mismo bando pueden des.empeñar más tranqui• 
lamente sus ac6vidades. 

Lá gravitación que alcanza Femándcz CJl esos años se percibe ci, e l pe\dcrespcc íal que recibe de los 
comerciantes José Manuel de Eguiguren, JuHán de Unncncta, Antonio Soza y Juan Socasas para seguir 
juicio, ''para que n nuestro nombre como acreedores a los bienes concursados de el fallecido Manuel 
López . .. "1,. 

Finalmente, habría que señalar que el 24 de ffillyo de 1822 licila en arrendamiento la hacienda Coyanco 
por un año en la cantidad de $24 para pagarlos en la tesoreria pnncipaJ-U. 

Participación pública. En cuanto a su acuvuJad política, a pesar de haber part1c1pado sólo en el Cabildo 
Abieno del 12 de octubre de 181 O para reconocer y leg11imar la primera Junta de Gob1emo, ruvo una 
destacada participación en los distintos cargos del Cabildo. En 1805 es nombrado procurado general. En 
los años siguientes, ea 1807, en e l conlcxto de la guem, de España con lnglalcrr• y el temor que habfa 
provocado la invas16n mgle&1 a Buenos Aires. lleva a las auwtidades de Concepcsón a cQnvocar una 
asamblea de representantes de. las áreas productivas: el comercio, agricultura, de las artes mecánicas y. 
además, del clero, a objcl<> de que "arbitra¡;,n los medios para subvenir a los gas,os de a limenuición y 
disciplina de 1asttopas"" ~ En esta instancia, Fcmández,junto a Nicolás Artigas, representan a los artesa• 
nos. Se acordó en la asamblea establecer un nuevo diezmo, similar al cclesiás11co, por e l periodo de 
duración de la guerra y, al mismo tiempo, que el gremio del comereio fijan, un apone par-• los nuevos 
gastos mitiuires. 

En l 809 es elegido síndico de propios, es decir, el responsable de 1a administración de los bienes que 
la institución del Cabildo posee en la ciudad y en la región. Generalmente. los blenes que tienen mayor 
relevancia so.n las llcn-as vacantes que se subastan ca público remate, 

En l 815, en el inicio del Reconquista. en la región se efecaia la elección de·lQ.s Integrantes del Cabildo, 
siéndo reelegido como pr!)O\lrador de la ciudad, Pedro F emández. Más wde, a.comienzos de 1818, cuando la 
región todavía estaba bajo e l control ~•ta. es nombrado a lcaldeordmario b~Jo el dictamen de José Ordóñe~. 

En 1816, Fernándcz tiene una actitud politica aún más comprometida a} panicipar en un Tribunal de 
Vindicación desde donde eJeva► con los otros integrantes. una representac,6n a Marcó del Pon~ para que 
se dejase sm etecto una Real Cédula emitida por Femando Vil en que indultaba a los pattiotas que 
pe·nnanecian en el pais. Consideraban que la aplicac16n de esta dec1s1ón real "llevarla de nuevo am,ar a 
los enemigos del Rey, de la nación y de la humanidad misma. con las armas de su riqueza para que 
volviesen a fomentar sus maquinacioncs_.,''2$, E$tos plantcanucntos eran sostenidos por los rea11Stas 

" Ibídem. Vol. 1 O, f. 54. 
"Ibídem. VoLJ 11 f. 10. 
" tbidem, Vol. IZ, f. 310. 
13Amunátegu1 Solar, Donungo, óp. tlt ... p. 52. 
" Ibid""', pp. 54 y 103. 
"ArQhlvo O 1Higgins, Editorial Univen;ldad católica. 1959. Vol. XlX. p. 373. 

Rtvma d~ Hwnrla.. aftl)6.9-10, vol.s. ~ to. 1999-2000. pp. 1914 255 
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más radicalizados en el periodo de la Re<>onquisca. En cambto, el origen del induho se producla en el 
periodo de Mariano Osorlo cuando se habi• elevado la solicitud al rey para lograr la conciliación del pais. 

2.3. Pablo Hurtado y Castaños 

Anteudentes personales. Nacio en Galdamc,, Vizcaya. on 1753, España. Hijo de Pedro Hunado y 
franci= Cas,años. Avecindado en Conccpci6n, lugar donde contrae matnmonio el 5 de noviembre de 
1784 con Agusuna Josefa de la J>e~a y Líllo e lb.eta, hua de Domingo de la Peña y L.illo y Francisca 
Xavicra de Ib1ern. Sus padnnos fueron el maestre de campo y comandante general del Reino de Chile 
don Ambro>10 O' H,ggms de Vallcnur y Marfo de Manlu," . Josefa, su esposa, al mlsmo tlempo recibía la 
bcrencta de 1a estancia Casablanc~ dep.anamento de Yungay. Sus hijos fueron José Maria, JoséAntonio, 
Estefanfa y Mercedes". 

Antecedentes- comerciales. Si cons1dcramos cxclus1vamcntc 1a LOtalidad de las lraosacclones en el pe­
riodo comprendido entre J 794 y 1812. Hurtado surge como e.l comerciante más prominente del periodo 
estJmando, además, que UrruWd y Mcndiburu muere en el ;¡,¡,o 1804. Respecto a sus montos de 1mp0rta• 
clones, éStos se pueden estimar en S327.461 , y el do sus exportaciones en $ 168.296. 

Cuadro~-- S. 'rraosacciones de imponacaones y cx))Onacaones de. Pablo Hunad023. 

Año 

1794 

1797 

1798 
17,W 

1801 

1802 

1803 
181).l 

1805 

1807 

1808 

180'1 
1810 

1811 
1812 
]013! 

tmportaciones 

s 46 
10.001 

15.047 

217 

6.738 

2.227 

50.919 

27.647 

20.918 

1.807 

7.955 

16.613 
135.330 

30.559 

1.437 
327.461 

Exponac1one$ 

534.399 
36.779 

71.178 

:J'Arch1vo ParroqU1al 1glcs1a El Sagrano, L1bro de Mammomos, Nº l 
11Opazo Marurana, op cu_ p. 126. 
~e"Nómrna de comerciantes de Concepc1ón, )794 .. )816'. 
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Examinando en forma pormenorizada sus transaecíonc.s, Llama la atcncl6n la$ numerosas Importa­
ciones que se realizan en cada ailo, por ejemplo en 1803 efectúa trece compras de meroaderias europeas, 
especialmente desde El Callao. Si miramos los registros encontraL110s que sus actividades se foca]izan 
preferenlcmcnte en. ese puerto, tanto en las- importaciones como en las exportaciones Así. poc ejemplo. 
el 2 de abril de 18 1 O cavia mercaderías al Callao a bordo del bergantín Cayetano San Miguel a cargo del 
capitán Andrés Barrios. E1 mismo año. el 2 de junio nuevamente reaJiza otro embarque al Callao en la 
fragata Dolores, a cargo del capilán y maestre Pedro Gannendia". De esta úlLima embarcación encontra­
mos referencias en 1815, cuando el gobernador intendente de Concepción. losé de Berganza, informa 
que esa embarcación, de Pablo Hurtado, ha naufragado "' ... en un bajo "inmediato a la is)a Santa Maria ... 
ignmo hasta ahora si ha salvado alguna parte de su carga .. "Jo. No todas las transacciones se coocenlra­
ban en El CaJJao, ya que en todo el periodo señalado es posible encontrar dos operaciones direotas oon 
Cádiz por un monto total de S t 3.536 en mcrcadcrias europeas3' . 

Hurtado. en verdad, es w, caso especial por la variedad de los mercados hacia donde extie.ndc sus 
contactos comcroialcst asi por ejemplo se cncu.encran contratos no1anales que indican que el destino de 
los "frutos de la u erra o del pais" va hacia BuenosAires: '·Don MelchorTnl>ijil. capitán de la fragata San 
Juan Bautista ... entregará. el registro que conduce ... en el puerto de su destino que 1o es el de Buenos 
Aircs"31, 

Sus relaciones comerciales con alg.una.s personas de confianza se u.prcc1~n en las 1onumerables veces 
que actúa. como aval de sos transacciones: 

-Afianza a Pío Quinto Arregui en remate del diezmo de Rere por $2.100''. 
- Afianza a ManuelPantoja por el diezmo de la dootnna Los Angeles, $3.690", 
-Afianza a Vicente Sepúlveda en la subasta del diezmo de la doctrina de Ninhue porSS.400, 16 abril 

de 1806". 
- Avala a Luis Urrcjola en el rcmau, del oiezmo dela doccnna de Chillán en la cantidad de S7.800, 1 S 

mayo de 1805". 
- Avala a Ramón Vcrgara, de la ciudad de San Aguslin de Talca, por el rcmaLC del diezmo de la 

doctrina de l'utacndo por la cantidad de $5.350. 

En 18 14 las monjas Trioitarias Je OlOtgan p()der-notarial para que las repre..wnte en Lima: ''Estando en 
el Real Monasterio de Trinitarias Descalzas de esta dicha ciudad. ante mi el escribano y tesngos pareció 
en el locutorio de la reverenda Madre María Magdalena Cruz, Mini~tra actual de dicho Monasterio y 
otorga por el tenor de la presente carga que da su poder cumplido. cuanto de derecho se reqwere es 
necesario para valer al Maestre del Campo don Pablo de Hunado, sindico del citado Monaslcrlo reeiba 
en la capital de Lima, especialmente para que a nombro de la otorgante y representando su propio peJSO­
na y el derecho de su Monasterio reciba y cobre Judicial o extrajudicial los crcdito.s de $10.000 que dejó 
el finado don Migue.l Rodríguez ... ""· 

"Archivo Notarial de Concepción, Vol 8. fs. U y 36. 
10Arc-bivo O'Higgin$, op cil Vo1 XVr11, p. 3. 
"Archivo Tribunal del Consul,dQ, Vols. 13 y 15, años 1803-180.\. 
"Arcruvo Notarial de Concepción. Vol. 8 f. 26. 
"Ibídem., Vol. 6 f. 255. 
"Ibídem, VoJ. 6 r. 260. 
"fb1dem, Vol. 6, r. 275. 
>'/bi'dem, Vol. 6, f. 281. 
n1b;den1, Vol. l O, f. 85. 

Revist(l. dt H1mma. ai\os 9-10, vols 9~ 10, 1999-2000, PP 191-2.S5 
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En 1823 lo encontramos residiendo en Sevilla por noticias que provienen a través de un poder que le 
otorgan Mercedes Huena y Bicur, esposa de Sanua,go Tirapegui y Salas, bija de José Huerta y doña Rosa 
B1cur, para que Hurtado tas pueda representar en la venta de uoa casa qu.c tienen en Murcia como heren­
c1a de José Antonio de la Huena, Arcedmno de Hcllin. Con esos ingresos Mercedes Huena podría pagar 
una deuda de S2.100 que tiene con Manuel Riesco, de San1iago. 

Estos hechos y otros que se refle1an en el transcurso de este traba Jo evidencian UJ').a estrecha relación 
de personas~ de actividades jurídicas y comerciales entre Concepción y Lima. En el caso de Hurtado, a 
pesar del proc~o de independcmoia, no pierde en Cádiz o en SeviUa sus conexiones con algunos vecinos 
de la ciudad. 

Actividad pública. Los aconLceimientos de 18 lO tenSlonaron al máximo la sociedad política de Con­
cepción y fueron los elemento~ decisivos par-J.. que Hurrodo se traslade a residir a Lima a fines de la 
Re,::onquista. 

Unos pocos años más ,arde, Hurtado se va a irasladara Cádiz, donde se va a radicar definitivamente. 
Su-adhesión al régimen inoaárqWco español es absotula Su mentalidad y espíritu.es de un espa0o1 que 
vuelve a su madre patria en donde t·ienc relaciones y vínculos muy fuertes. 

En los años que estuvo en Concepción se destacó por ocupar numerosos cargos de participación 
vecinal. En 1791 e ra alcnlde de primer voto; en 1794 Cue nomínado procurador general de la ciudad, en 
1802 nuevameme alcalde. En 1807, al celebrarse un cabildo por motivo de la invasión inglesa a Buenos 
Aires. se Je requiere colaboración en la comisión de obtener recursos ante los comerciantes. En 1809 se 
Je rcnueV11 la confianza como alenlde de primer voto y, finalmente. en 181 O participa en el Cabildo 
Abierto del 12 de octubre para reconocer y Jurar la nueva Junra de Gobierno. 

l.4. José de lbieta y ·Espinoza 

Antecedentes personales. HiJo de Jua11 de lb1eia y U1TUt1a, innug,ame cspaño~ maestre de campo y 
procurador general del Cabildo en 1747, y de Josefa de Espinoza y Velardc. Nuce en Concepción en 
l 749. Casado con Maria Lui53 Benaveme y Roa, sobrina del duque de San Carlos. bija del teniente 
coronel de infantcria Juan de Benavcntc y An1oma Roa y Alarc6n. El matrimonio lo celebrdron el 14 de 
noviembre de 1792, sirv!éndole.s de tesngo el conde de la Marquma don Andrés Alc:izar y LoreJ)20 
Ibicta31, De este enlace oacen lgnacio, muerto en Rancagua en l 8 14, Juan, María y José Ma11a39. 

En 1786, cuando Ambrosio O'Higgins se hace cargo de la intcadcncia de Concepción, convoca a los 
pnncipales vecinos -entré ellos está José de lbieta y Espinoza- a objeto de presentar un plan de p rogreso 
para la región, consistente en la aperrura de un conjumo de caminos en dirección de Chlllán, Hualqw y 
Ta}oahuano. todos ellos considerados lndispcnsabh:.s para et comercio y e) aprovisionamiento de víveres 
de la ciudad"'. Además. partltipa en e l Cabildo Abieno del 12 de octubre de J 810 en que se reconoce las 
nuevas autoridades constituidas en S-aot.iago. 

Su cs1atus social se explicita an1e notario públlco que consigna:" ... oomparcció el Maestre de Campo 
don losé lbicta Capi1án Comandante del escuadrón de Milicias de esta referido ciudad'"' . 

1';\J'Cbivo Perroqurn.,, iglc:>ia El Sagrnrlo, Ubro de Matrlmomo~, Nºl. 
l'Jfbidem. Vol. 8, fs. 46, 47, 48, 49. !estamento de JoseJde lbie.t-a y Esptnoz.a. 11 agosto de 1810 . 
..ciAinunátegui Solar, Doinmgo, op. cil -p. l9 . 
.11Atch1\'0 Notarlal de Concepción, VoL 6, r. lll. 

R('111i1<1: d~ Hi.mma. al\Os 9 · lO, voh. 9-10. 1999-1.000, pp, L9l-l55 
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Cuadro N" 6, Transacciones de importaciones y exportaciones. de JosC de lbicta. 

Año 

17?8 
1799 

1800 
1801 
Tollll 

lmponat1ones 

s 105 
3.205 
1.492 

4.802 

Exportaciones 

S 12.123 

81 
(2.204 

Su testamento. Fallece el 19 de mayo de 1810, dejando con anterioridad su poder a su.~ albaceas, su 
hermano Lorenzo Ibieta y al licenciado Joaquin de Unz.ue1a "para que después de mi fallecimiemo hagan 
y ordenen mi testrunento". Es lllhumado en la iglesia de San Francisco con ent1erro mayor cantado, a la 
edad de 64 años". 

Expresa que cuando contrajo matrimonio "con Ja expresa doña lvfaria Luisa no lle\'Ó ésta a él cosa 
alguna sólo si la ropa de su uso. y la pensión que goza de $400 anuales. por gracia que hizo Su Majesud 
el Rey nuestro señor a los sobrinos del ExceJcnúsimo señor Duque de San Carlos"'º. 

En otro acápite de su <estamento 1nd1ca que deJa a sus albaceas anotac,ones en donde és,os deben 
cobrar deuda que asciende a la suma de $6.000. Más adelante expresa: "Que en poder de don Francisco 
Vergara, vecino del comercio de Cádiz, tiene S L895 fuera de 19 reales con e l fin de que los remitiesen 
empleados en efectos vcrudos de esa ciudad"", 

Esta última clta es nueresante porque ubica a lbieta entre los pocos comerciantes que tienell vincula­
ciones directas con España, situación comprensible porque:, aunque nac:ido en Chile~ su padre es un 
inmigran1c-eSpañol que u e.ne nexos fam1 llares y seguramente comerciales. B:sta vinculación peninsular y 
la herencia cultural de sus progenitores lo hacen todavia muy cercano al sentir cspaño1. 

Entre sus bienes e inversiones seña.1a en su lcstamento que posee una casa hab1rac1ón ºen la pla1.a de 
esta (..'ludad" y una hacienda nombrada " Los Manínez••; además, "la tienda de esquina con un cuarto 
contiguo en el sitio que fue de sus padres edificado por el declarado"'' · A su hijo Jos.:fMaria Ignacio le 
aporta un capital de $2.908 y cinco reales para que trabaje en el comercio. Finalmente, declara "por su., 
bienes 170 marcos de plata labrada ... 65 zurrones de yerba con 546 arrobas bmto, con todo los demás 
bienes muebles·'~6• 

2.5. Lorenzo de Ibieta y Esplnoza 

Hermano del anterior y también dedkado a las actividades comerciales. Al revisar los registros de las 
transacciones co.merciates se aprecia que Lorcnz.o llene una trayectoria más prolongada en los rcg1stros 
que se extiende de 1794 a 1811. 

..:Archwo ParroquiaJ. iglesia El Sagrano, Libro deDefünc.1ones. N" l. 
<4JArchivo Notarial de Con.cepeió11, Vol. 8, [ 48. Testamcn1odc Josef de lbiet3 y Espinoza. 11 de agosto de 1810, 
~id.tun, p. 50. 
ljlbidem, p, 47, 
"Ibídem, p. 48. 

ReviJta de Historia. ailot: 9-10. vol$. 9- 10, 1999-2000. pp. 19.1-255 
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Cuadro Nº 7 Tran~acciones de importaciones y expon.aeiones de Lorl!flZo de (bieia~1. 

1 Año lmpoJ1a.ciones Exportaciones 
1 11!14 S l.173 

1797 138 )40 
1799 2.7S7 
1802 l.246 
1803 400 
1804 815 s 242 
1805 1925 12 
1807 692 
1809 669 8.712 
1810 837 2.512 

1811 2.748 
Totale~ 13.460 11.818 

Al menos desde el punto de vf-sta estadístico. desde que se tiene cl registro oficia) en los libros. se 
aprecia que Lorenzo uooe una trayectona más prolongada en las acu~idades comerciales y coa montos 
más signrficativos. Mleocras $U hermano tiene las exportaciones como el rubro más imporu:mte, por el 
contrario, para este son las importaciones. 

Entre sus actividades notanales consignamos haber otorgado un préstamo de $200 a Manuela Molina 
con un interes de1 5% anual por el plazo de diez años~. 

Antecedentes personales. Narural de la ciudad, nace an 1749, hijo de Juan lbieta y de Josefa Espinoza. 
Casado el 3 dcso¡,tiombredc 1786 con Maria del Carmen Palma, natural dela ciudad, hija de Juan Angel 
Palma y Josefa Reyes. Sus paclrinoo de boda fueron Lorenzo Arrechea, tesorero oficial de las Reales 
Cajas y Mariana lbieu,. Testigos Manuel Unzueta y Joseph Manínez'' 

2.6. Juan de lbieta 

!lijo del comerciante José de lb,cta y Esp,noza y de luisa Benavcnte y Roa. De acuerdo a la documen­
tación nmaria1 su actividad las orienta, al igual que su padre, al comercio. En abril de 1820 aparecen 
referencias a las dificultades, que se ve enfrentado producto de las consecuencias de }a Hamada "guerrn 
a muerte". por lo que debe v1aJar a Sanuago "por monvos que obra en la suprema autoridad, que segun 
él negarían de su comercio que lo componen"50• En efecto, la zona está. afectada por el transcurso de las 
acciones míl11.arcs. Fretrc el 30 de sepuembre abandona Concepción para. refugiarse en Talcahuano, 
dando el paso para la conqu,sta de la ciudad por las fuerzas realistas: "Por fin el 2 de octubre las huestes 
ensangr.entadas de P,co penetraron en la desierta Concepción''<'. Dos años más tarde, restablecida ya la 

n,,Nómma de Con1erciames de Concepción, 1794• 18 l 6 
ºAr0h1Vo Nomnal de Conccpcrón, Vols. ao. 78, 
,.Archivo Parroquia) de Concepción, parroquia El Sagtario1 Libro de Matrimonio Nº 1. 
,.Archivo Notanal de Conccpc,/,n, Vol. S, r. 46. 
¼1Vic:uña Mackcnna... Benjatnln, la guenn a muerte, en Obnu Compt,um; de Vicuña M~c:kcnna, Vol. XV. Unl• 

vcrsidad de Chile, 1940. -p. 219. 

Ret•Lttn de H1.11orla, aAos 9·l0, volA: 9-l0. J999·2000, pp. J9t-25S 



ARNOLDO PACHECO S1LV,4¡, Wt cunil'rciames de CtJlfupctótt. JB(J()./810 205 

nom,alidad en la ciudad y, por ende, también la situación de los negocios, Juan de lbieta ahora ,iiaja al 
Perú por asuntos comerciales, dejando a su repre.semante jurídico Félix Antonio Vásque.z. a cargo de 
codos sus asuntos pendientes en la región. 

2.7. Manuela de lbleta 

Hennana soltero de José de lbieta y Espinoza. Su testamento nos ilus<ra do una foona más completa de 
los bienes de la fumilia. Su sobrino Joaquín de Unnenetll e íb1cta, examinador sinodal del obispado y 
cura vlcano de la doctrina de Céluquenes, da :l conocer el testamenlo de su tia que había su.Jo rcda<.,"tc;1do 
en 1805. Por ser ella soltera, los bienes pasan principalmemc a sus he.m1anos José y Lorenzo, y a su 
sobrino Joaquin de Urmcncra. Así, unu esta ocia propia de Manuela Ibicta, ''Los Remedios", la deja unas 
dos 1erceras partes para uo hermano jesuitll y la parte restanie para su _hermano Lorenzo. La producción 
de vino se dispone de igual forma. La casa habitación que tiene en la ciudad establece que el producto de 
su vent'a sea para su hermano José. 

Por otra parte, deja iadicado que habiendo heredado de su hermana M.aáana de lbiet.a 1~ nut.ad de la 
Hacienda de los Martincz y que no habiendo recibido Jas cosechas que le corresponden~ sólo 30 carg.a.s 
de vino, "que sus albaceas cobrasen lo~ frutos que le pertenecen de vino y agua,diante a los herederos del 
expresado su hermano difunto para pagar las dependencias que lleva declarada<""-

De sus bienes personales declara "un par de sarcillos de oro con diamantes; un sarcillo de oro con 
perlas, un par de hebillas de lo mí>,no y cuarenui marcos de plata labrada"". De todos ellos y otros de uso 
doméstico, dispone que se hagan tres partes iguales, una para su sobrino Manuel de Ull7.lleta e [bieta, la 
otra para Melchora. de Unzueta y Ja. tercera pam cJ bien de su alma. 

2.8. José Mar ia López 

Comerciante de Concepción. Hijo de Lorenzo López, casado con Segunda OHba. h1J• de José Olíba y 
Francisca Soto. Matrimonio celebrado el 5 de octubre de 1801. sirviendo de padnnos y testigos Eusebio 
Salgado y Juana Ohba''· 

Cuadro N• 8. Transacciones de importUC1oncs y de C:X)Xlrtac1oncs da JosO Maria L.ópez 

Año lmnorraciones Ex,v,,naciones 

1800 s 75 

1801 217 S 175 

1811 325 

1812 2.S75 
1815 2380 
Totales s.sn 175 

Su actividad está centrada en la venta de artículos europeos. 

~'ArcbivqNomriaJ de Concepc.ión., Testamento de Manuela lbieta, 181 l, Vol. 8 f. 89. 
"lbide:m, f. 9 1. 
l'Archivo Pam,quial, iglesia El Sagrano, Libro de Matrimonio$, N-0 l 

R.~,·lr1a de 1/isturin. años 9·10, vols . 9-10, l 999•l000, pp I91 ·25:S 
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l.9. Juan Antonio López 

Siguiendo la mism:.'i metodología del caso anterior, sus operaciones c.omcrcia1cs indican un monto de 
S 1.1 54 en cxponaciones y S 367 en importaciones. 

Otros an,ctcdentes de él se encuentran en la confoccióa del testamento de su mujer al otorgarle ella 
un poder para hacerlo. Allí se indica que está radicado en la vecindad de Talcahuano y casado con su 
legítima mujer Josefa Sanhucza, nnrural del partido de Rerc, qucfullecióen 1823 de enfermedad natural. 
nlVlcron un solo hijo. que falleció en el transcurso de la pubertad. 

Se estJpula en el rcs,amento que su muJ<r no aportó b1cnes al matrimonio (1794), en cambio Juan 
Antonio López declara ·•que cuando casó con su poderdante (su csposaJ aponó al matrimonio por bienes 
suyos propios 52.000 en dinero efecuvo. fuera de su decencia, menaJe de casa. libros y varias espe-

, ••S' c1es •.• · 
Más adelaote decla.ra que durante su matrimomo adquirieron la esumc'" de Sao Juan de Peleco en el 

panido de Rere. compuesta de 250 cuadras~ '1cuya hac1enda la compraron a la ~ñnra N. Marin de Pove.da 
y su sobrino de ésta don Benito Marindc Poveda el año pasado de 1801 "", eshmcia que fue dedicada al 
cultivo de vi~as y de árboles frutales. 

Otros bienes adquiridos durante el matrimonio fueron )a fabricación de una casa situada en el pueno 
de Talcahuano y la adquisición de otros sitios en la misma ciudad. 

EJ testamento revela, al mismo t1e.mpo.: cómo Juan Amonio López procedía a destinar parte de su 
capital en concedeq,réSt•mos en dinero efectivo. Presea a Juan de Dios 5anbueza $ 1..500 con un interés 
rurnal de un 6% para que pueda invertirlo en el giro del comercio. A José Al vito A ncuilo S 1.300 a un 
interés del 6%; • Bernardo Baa:ucto $650 con la hipoteca de sus tierras en el partido de Rore". 

2.10. francisco Mantenaa y Ceda 

Antecedentes personales. Nacido en Génova c.n l 744 y avecindado en Concepción desde 1762. Hijo de 
Juan Mantenga y Magdalena Gcda. Casó en primeras nupcias con Juana Cortés, hija natural~ en 1781 51. 

Casado en segundas nupcias eón Juana María Aranda Gatica y SotomB)lor, de cuyo matrimonio nacieron 
Francisco. Petrona y Rosa. 

Fue "Tesorero del Papel ScUado y capttall de mfameria de Milicias e11 1770. Rindló información de 
ltmp1e2a de sangre el 1:1 de noviembre de 1804'~•. 

Actividades comerciales S1 examinamos el Cuadf() N° 2 observamos que Francisco Man,enga está 
ubicado en un lugar p.rommentc de los comerciantes que realizan transacciones con montos muy sigmfi• 
ca1lvos. 

s1Arc:h1vo Nolarial de Conccpclóo, Vol. l3. r 167, Testamento de Josefa Sanhueza, 13 de abril de 1824. 
" lbufon, p. 168. 
>t/bidem, p. 173. 
"Atch1vo Patroqu,al, iglcs,a E1 S~grano, Libro de Matnn1onios. Nº l. 
_j'Gunavo Opa20. op. cit., p. t64. 

Re~·uw d~ Jlwuno. llñós 9-lO, voh. 9• lO. t 999-2000. pp 191-2.55 
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Cuadro N• 9. Transacciones de imponaciones y de exportaciones de Francisco Mantc:n8á y Gcda. 

Al1os lmponacianes 

1794 Si.694 
1797 3.221 
1798 7.105 

1799 6.522 
1801 626 
1802 6,042 
1803 6,080 

1804 2.497 

1805 4.909 
Total 38.696 

2.11. Francisco Xavlcr Manzanos y Guzmán y familia 

6.xponaciones 

S2.697 
100 
117 

2.914 

Antoccden1cs personales. 1-Jjjo de E.steban del Manzanos y Solazar de Velasco. avecindado en Chile 
hacia 1730. y de Juana M11ria de Guzmán y Peralta; sus hem,anos fueron José María, Juan Félix, Maria 
Luisa, casada con Urrutia y Mendiburu, Maria Josefa, Antonio y Juana Mario. 

Bautizado el ll de febrero de 1756. casado oon M.aria del Rosario de la Sotta y Manso de Vclasco, de 
cuyo ma<rlmooio nacieron Franciseo Xavier y Esteban" . Coronel de Caballeria. regidor en 1782, alcalde 
de segundo voto en 1797 y participa en el Cabildo Abierto del 12 de ocrubre de 181 O. Rinde información 
de nobleza y es Caballero de Calatrava por Real CMula de 1796" . "Mucre el 2 de abril de 1830, a los 86 
años. asesinado y sepultado en el panteón de Concepción con oficio mayor cantado',.,_ 

El 23 de noviembre de 1824 establece la ínstirución de una obra pía, que muchas veces aparece 
confundida por su decisión testamentaria. Esta acción. su preocupación por la formación cristiana, lo 
ubica claramente dentro de una mentalidad tradicional a pesar de su diversificada uct1v1dad mercanLit. 
En los objetivos de esa instltución expresa u . •. es su voluntad instftmr sobre todos sus bienes indistinta~ 
mcn\c la pensión anual de dar en su hacieoda Magdalena dos comdas de eJcrc1c,os, unos de hombres y 
otro de mujeres'"-l. 

Los ejercicios se darán en su estancia Magdalcn.a, d1cc que es su voluntad como testamento, u.na ve:z 
aJ año para todos los sirvientes de la estancia, ademas los de la delegación de Coelemu, Ránquil, ltata, 
invitando a todas las personas mediante la .instalación de carteles que hagan los sacerdotes en sus parro­
qui~s. Los ejercicios serfo a partir del 23 de noviembre hasta e l 3 de diciembre. La organización estará 
a cargo de un hijo cada año.Al sacerdote que realice ]os cjc.rcicios se Je "dará $25, lamcsa_y su cuarto de 
B.lojamicnlo y será de esta ciudad'~ 

lnstiluye, además, una limosna mensual de SS y dos y medio renles on la puena de su easa a los 
pordioseros. el primer sábado de cada mes. 

60Archiv-o Notarial de Concepción, Vol. 13, f. 255. 
"10ustavo Opazo Matu.rana, op, cit,, pp. 141 y l48. 
'lArchivo Parroquial, iglcsfa El Sagnu;o. Libro DelUJ\C1ones, Neo 2. 
"Ar,hivo Nolllrial de Concepción., Vol. 13, f. 255. 
64 /bidem. p. 251. 

R~l'ista de His1ona. al'los 9 10. vols. 9-10. 1999-2000. pp. 191-255 
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Actividades comerciales. Es uno de los comerciantes destacados de lo d udad. Do los registros cuantita­
tivos elaboTados lo podemos identificar en el tercer lugar t..~tre todos los comerciantes impon.adores y 
exponadoros. 

Cuadro N" JO. Tra:nsacc1ones de imponac1ones y exportac,oues de Francisco Javier Manzanos y Guzmán"~ 

Mo l mpórtaCiOnc:~ Exponacioues 

17q4 s 1.011 s 446 
1797 1.315 5.112 
179S 25898 3.062 
1799 6 ,246 2.767 

1800 2.831 

1801 1.026 5.205 
1802 27.686 4.043 

1803 12.400 8.522 

1804 5.959 8.$66 
1805 9.260 8.571 

1808 12 41 7 

1809 17.571 36.571 

1810 8.342 27.810 

181 1 17.449 18.823 
1812 7.693 19 887 
Totales 163.US 152.216 

Ma;nzanosestá entre los pocos comerciantes cuya actividad !;e expresa significativamente en los dos 
rubros del comercio e.,terior: )as imponaciones y exportaciones. Mientras las importaciones muestran la 
natural in"egularidad que tiene la demanda del mercado interno producto de Ja saturación de efectos 
venido::. de España o porfalta de circulante, en cambio las exportaciooes Llenen un proceso de crecimien­
to soste.R1do. esp,ec,almentc a pa-nir de 1 go9, expresión de un fcn6meno general en toda la región. 

Para un comerciante vinculado al crechniento exterior le es impccscindiblc disponer de una bodega 
en el puerto de Ta!c;ibuano para realmen,c hacer operalivas su, compras y ventas. Asi, en fecha no 
precisada compra a Jose Aresuz.ábal un solar en el puerto por el valor de S&OO, lugar en que va a construir 
su bodega para almacenar sus mercaderías de importación y exportación". 

La u\focmac1ón en los accb1vos notana.lcs sobre Manzanos es amplia y prolongada en el Ltempo, 
quJziLs la mas completa de iodos los casos estudiados. Seguiremos unu Linea cronolOg_ica de sus acüvu:la­
des mercantiles y 6nancienl:s. 

- El 19 de septiembre de 1796 "otorgó escrirura a favor del monasterio de Trinitarias por la cantidad 
de $2.000 que de dicho monasterio ha recibido en plata moneda corriente ..• redimible y ~J quitar al 
seguro de derecho p rincipal y sos réditos de un cinco por c iento a nual que ha de dar un año on pos de 
otro ... ,.,M teca cspcc,al y expresamente S\I hac,enda nombroda la Magdalena que se compone de dos mil 
lrcscic.n1L y tama.s quadras de tierra, partido de lt:ata'°6". 

"°''Nómina de Comerciantes de Concepción, l 794-l816". 
' 1Ar<hivo Noianal de Concepción. Vol. 10, ( 85, Testamento de la vmda Oatnicla Becerra, 1814. 
" lbidem, Vol. S, (. 198. 
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A modo de hipótesis uno podria pensar que estamos en presencia de loR comiel\7.0S del desarrollo 
mercantil de Manzanos aJ recurrir a un préstamo otorgado por las Trinitarias. en una cantidad que cons-­
tituyc un verdadero e.apita) de injcio de activJdades, en que la tierra se constituye en el verdadero rcSpal­
do de todo su giro mercantil. 

- El 26 de noviembre de 1805 actúa como fiador de Antonio García que compro la fragata inglesa 
Thomns en el puerto de Talcahuano en el precio de S l 6.320. Lo interesante de esta transacción. para el 
caso de Manzanos, es que el fiador hipoteca "'las haciendas de su dom.inJot Magdalena y T0treón, com­
puestas de cuatro mil seiscientas vcmtc y media quadras de tierra con 1o edificado y plantado ubicadas en 
el pa11ido de ltata; ademas, una bodega que posee en puerto de Tulcahuano y su casa que tiene ca la 
esquina de la plaza, la cual linda por su frente calle de por medio con s,tio y casa del finado don Jose 
Urrutia y Mcndiburu ... y por el sur esquina con esquina con el palacio do los Hcnnanos SS: Obispos de 
esta Diócesis Parroquia la C;ltedral ...• ,.,_ En realidad, documentación posterior nos indíca qoe la propie­
dad de la embarcación corresponde al mismo Manzanos. 

Documento intcresant·e porque nos adentra en los bienes de Francisco Xavicr Manzanos: las haCJcn~ 
das Magdalena y Torreón, de una superficie ex,raordina(ia para la región, en donde el promcdJo oscilaba 
entre lllS 200 a 500 cuadras; de su bodega en el puerto y de su casa ubicada en una de las esquinas 
enfrente a la plaza, es <Wcir_, en el act-ual Barros con Caupolicán, frente aJ hotel El Araucano. 

Sobre esta misma casa, nuevas referencias se encuentran en 1842 cuando su hijo Francisco Xavier 
Manzanos de la Sotta \'Uelve a compraren remate la propiedad de su padre que estaba en manos del obispo 
Diego AotQnio Elizondo; no .hay mayores antecedentes de cómo la propiedad cambió de dueño. La venta 
fue de S3.250 y 61/4 reales, papda $1 .000 al con111do y el saldo a dos años con un interós dcl4.5% anual". 

Revisando la documentación relacionada con sus vincu1os comerciales financieros, son mnurnera­
b1es las veces que sirve de fiadora vccioosqucconcunca al remate de diezmo o de otro tipo de acnvida..­
des, entre ellos son frecuentes los nombres de José Maria Anega y Antonio García, 

El 16 de enero de 1808, el gobernador intendeme L□is de A lava ••estando S.S. en las puen:as de 
Palacio para efecto de rematar la Hacienda de Los Robles del finado don Santiago Boldey a pedimento 
de sus hijos por información de utilidad q ue para ello han producido y yo de presente escribano con el 
1ambor de imaginaria y el pregonero pedido y los postores que hicieron postura a través del teniente 
coronel don Francisco Xavier Manzanos porque estaba la última posrura de 18 re.aJes y mcdio .... "?Ci. En 
concreto Manzanos se adjudicó la hameoda de Los Robles, ubicada en Linares. ~n l 9 reales y un c11art1-
llo por cuadra, superando la postura de Juan Corrales. Así, la familia Baldey pagaría e l crédito de $600 
que tiene con las Trinitarias Descalzas. 

-En 18IO. su hermana Ninfa en su ,estamento dispone deiar a su sobrina Josefa Alvarez Manzanos 
$ 1..500 ••para que le s uban de dote en c1 estado a que Dfos la llame y que aJ momento de su muerte se le 
han de entregar a. mi hennano don Xaviei:7171• Cantidad que efcctivamc:n<c rec1bi6 Ma1wmos y que 
usufructúo ha$ta que el 1 de mayo de 1821 .reconoció ante escribano el depósito recibido: .. Parecieron 
presentes la señora Mana Josefa Alvurez de Manzanos y Francisco Xavicr Manzanos debido a que se 
perdieron los archivos del escribano losé Ignacio Herrera, los otorgantes quieren ratificar dioba escritura 
y al no tener seguridad ante el escribano que fue de $1. l 00 o de más o menos. pero sea cual fuere la 
cantidad ignorada se conforma doña Josefa con que sean táchameme con S 1.000"12. Manzanos, queda 
comp;omotido a pagar la cantidad convenida en el plazo de cinco años con m1crés de un 5% 

"Ibídem, Vol. .l, f. 5$. 
~9!b1dem, VoJ. 5, f. J35. 
10/b,dem, Vol. 7, f. 138. 
"Ibídem. Vol. 7, f. 193v. 
" Ibídem, Vol. J 2, f. 180. 

R<'vbwdr lftstoriá, años 9-10. \'Oh! 9-10, 1999-2000. pp. 191 -2.SS 
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Curiosa snuación. Francisco Xavier no podria olvidar un monto tan importante de dinero rcclb,do 
que seguramente invirtió en sus actividades mercantiles o en tierras. 

l}sta no fu.e la \mica controversia de carácter juridleo en la familia. A raíz del testa.mento de su henna~ 
na Ninfa.1 Francísco Xavic.r y su hermano Juan Félix a} quedar como únicos herederos se produce un 
conjunto de iJ1quiemdes y dudas relativas a la herencia, y con el fin de alcanzar una plena armonía 
convienen confiar en el juicio. prudencia y legalidad del obi~po de la diócesis. 

En el testamento de su hennana Ninfa, una de las pnnc,pales disposiciones es declarar que su honna• 
no Xavicr le tiene en su poder S 12.000 que son de su propiedad y que es su voluntad tl"•nsferirle la chacra 
Ninahuc que está c.n las inmediaciones dcTuJcabuano'3• 

- Los negocios le requieren una natural vinculaoión con Santiago a través del comerciante Ramón 
Velero, cspccialmeme por un juicio que Sigue con aduana, con el administrador, ''en atención a que p◊r 
la Tesoreria pnncipal se le adeuda□ una cantidad de pesos, .. por derechos de efectos de internación por 
mar, según }os autos de cuya sentenáa ha apelado ante 1a Tiustre Corte de ApeJacíooes"1 .. . 

-En 181 1 establece un plctlo al licenciado Juan Esteban Fomández de Man2a11os, por la propiedad de 
un siuo requerido 1:>or su sobnno en los momentos que é:I está fabricando una casa situada -en la calJe Real 

- En 1815 caconiramos una relación mtcrcsantc con Miguel Puga Figueroa, cuando Manz-anos liqui• 
da una deuda que tenia por S6.000 JUnto con 708 fanegas de tngo al precio do once reales cada una, 
canuda<lc~ c¡ue son tn,,sladadas a un nuevo comprom1so. ahora con José Puga F.igueroa., tutor de Manuela 
Puga Sotta. Es dectr, Manzanos contrae una deuda de $8.-800 co11 cualquler represeotantc de la menor 
Puga Solla a dos años plazo, con un 5% de interés. En o= palabras. son los bienes de la menor los que 
están comprometído5 ~n c~1a~ relacione~ comcrcialcs1s. 

-El 23 de noviembre de 1824, un acue_rdo notarial nos indica que los hijos de Francisco Xavicr están 
en pleno dcsarro11o de sus propias actividades mercantiles, Cl:(Sndo el padre asume deuda de Francjsco 
Xavier Man:tanos de la Sona ''que se halla ejecutado" por Antonio del Sol, comerciante de Santiago, por 
la cobranza de S2.675 y seis reales pendiente desde el 16 de mayo de 1816 "por efectos que a su entera 
satisfacción recibió de su almacén ... " ". Ame el hecho de que su hijo está enfrentado a una demanda y 
con la eventualidad que le rematen sus bienes. el padre asume la deuda pagando de inmediato $ 1.000 y 
comprometiéndose pagar el saldo en el plazo de un año, agregando el valor de las costaS procesales y 
personales. 

- En 1827 parece claramente deéaer la acllvidad de los Manzanos, cuando el padre arrienda su bode• 
ga de Talcahuano a Manuel Basso y Ramón Lantaño, este tlltimo de Chillán: "una bodega. de trigos y 
vinos que 11enc en el pueno de Tnlcahuano ... por el térmmo de cuatro años ... para pagar en cada uno a 
disposició11 de Francisco Xavier seiscientos cincuenLa pesos ya sea por uno o los dos arrenclatarios"11. 

Del cnntrnto de arrieNdo se observa que en el local viven un bodeguero y un inquilino con sus rcspeott­
VHS habitaciones. Para las necesidades del dueño-e·xiste~ además. una cocina que será del uso de} arreadtlta­
no cuando éste se encuentre ausente, Las otras dependencias personales se mantendrán fuera de) arriendo. 

En el contrato se agregan otras condiciones: "' ... que en las bodegas de trig_os no se pueda poner por Jos 
arrenruuarlos sal. licores. maderas u 01rns especies que puedan producir humedad ... Que los arrendatanos 
deben pcnnitir la 1ntroducc1ón como de mil dosctentas fanegas de trigo del que ya está cosechado que ttenc 
que poner don Francisco Xavier Manzanos de la Sona sin que le eKiJa mngún mteres por bodegajc"n. 

'''lbrtl m. Vol 7, C. 190. 
"'(_Jbidt:.in, Vol J 3. f 238v. 
''Ibídem. Vol. 10, f, 97 
''Ibídem. Vol 13, f. 258. 
" Ibídem, Vol 15, f. 198 
,*lbidem, p. 199. 

Re\ti.Sta de Hw,ntu años 9-10, vols. 9-l0, 1999-2000, pp. l91·25S 
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El valor del arriendo, $600 anuales, mucho más de lo que habitualmen1e se arrienda una estancia, 
está indicando la importancia operativa fundamental que tiene una bodega para la expórtacióa de trigo y 
vino. Por la descripción de las condiciones del contrato se aprecia que aJli vlvcn pennanenteme.nte el 
bodeguero y e l Inquilino encargados del cuidado y maneio del establecimiento. Seguramente que para la 
des.carga y carga de las mercaderia..\ operan un conjunco de peones en todos esos menesteres 

Son interesantes las indicaciones de cómo el trigo, para preservarlo de la humedad, dehe estar sepa­
rado de cualquier otro producto que pueda alt~rar dicha condición. 

Los hijos de Manzanos 

Antecedentes personales. Francisco Xavier Mao,ano de la Sotta nace en 1792. coronel de caballcria, 
diputado al Congreso Nacional de 1824, casó con Rosano Alcmparte Vial". 

Esteban Manzano do la Soua nace en 1793, alférez real, coronel del cicrcito patnota, mtendcnte de 
Concepción en 1830. Dirigente carrcrmo y después pipiolo. Casó con Manuela Puga y de la Soua, su 
prima, hija de Miguel Apolinario Puga y Córdova deFigueroa y de Ríta de la Sona y Manso de VeJasco''· 

Actividades comerciales. Acercándose a la década de 1820 se comienza a observar que sus hijos míoian 
un conjunto de actividades económicas que pareciera no superar, en modo alguno~ a las de su padre. Ya 
hemos visto cómo e l hijo mayor, Francisco Xavierr subsana on peligro de remate cuando su padre se 
bacc cargo de la deuda. El mismo arrendamiento de la bodega está indicando que ellos no tienen capaci­
dad cometeial para mantenerla ocupada en !oda su plenitud. Revisemos algunas de sus 1tansaccioncs: 

-El l l do septiembre de 1823, Manzanos y Guzmán, el padre, éxprcsa ante el escribano que su hijo 
el tenieme coronel de ejérci10 Esteban Manzános de la Socia "compró por m, conducto y libre consenti­
miento con los sueldos de cadete que obruvo desde la cuna la Hacienda de las Cañas en e l partido de 
Cauquene~, compuesta de S4.500 quadras .. , .,.., El objetivo del documcato es explicitar qu.o esta prop.ie• 
dad no debo considerarse cn1re los bienes comunes que e l padre cStá •dminiStrando. Junto con esa ha­
cienda debe cons1gnatse que su hijo es dueño de un potrero contiguo de unas 500 cuadras, denorninado 
Qucquc. 

-El 21 de octUbre de l l!23, Francisco )(a-,er, hijo, remara los diezmos de la doctnna de Parral en 
$7.310. Sus fiadores son su hermano Esteban con su esposa Manuela Puga de la Sottal2. Hacia esa fecha 
Esteban e ra teniente coronel de ejircito y alcalde de pnmer voto del Cabildo. 

- El 8 de julio de 1824, Francisco Xavicr, hijo. remaló el arrendamiento de la hacienda Pera.les de la 
Casa de Ejcrcic1os, por el lénnino de nueve ailos en la can<idad de S3.294, con el compromiso de pagar 
cada año la cantidad de S366 al ecónomo de la Iglesia Catedral. Le afianza Antonio So:za. Las exigencias 
a.J respecto son variadas: debe sembrar sólo tngo y cebadas; se esiablece prohlbic16n en el trabajo de tas 
viñas y en la extracción de leña pata vender. Nue,,.e años más t:arde1 e1 protector de la Casa de Ejercicios, 
Juan CasteUón, expresa que el arrendatario Manzanos ha satisfecho 1odas Jas condiciones del arrenda• 
mitntá4>, 

19Opazo Maturana, GuMavo. op. cil .. -p. 148. 
"Ibídem, p. 14S. 
•

1 Atcbivo Noumal de Concepoi6n,Vot J 3, [ 37, 
"Ibfdem. Vol. 13. f. -IS. 
"lbidem. Vol. 13. 206-206. 
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Finalmente. al revisar la "Nómina de comerciantes" elaborada en el presente tta\,ajo pareciera con­
fim1arse que los hijos no siguen con la misma fuerza la línea comercial d.e su padre de ser importadores 
o exportadores directos de mercadería,. En el registro sólo aparece el bijo Francisco Xavicr con la 
si_gu.ieme actividad! 

Cuadro N• 11. Transaccio11es de Francisco Xavier Mau2ano1> de la Sotm. 

Años 

1810 

1811 
¡g¡¡ 

Toml 

lmnnnac1oncs 

S 368 
2.956 

3.324 

Ex:nonadones 

S 6 
198 

204 

En realidad, son ansbos de actividades comerciales vinculadas al comercio exterior. 

Actividad pública de Francisco x.avter Manzanos y GuzmAo. Desde la perspectiva política también 
es un cas-o interesante debido a su panicipación en todos los cabildos abienos celebrados en la ciudad, es 
decir. 16 de octubre de 181 O y los del 26 de febrero y 5 de septiembre de 181 1. Además, firma la carta de 
representación sohc.nattdo el cabildo de septien'lbre de es.e año. Sus huos participan en el Ultimo cabíldo 
señalado. 

Tiene un verdadero b1stonal de representación pública; regidor en 1782, alcalde de segundo vo10 en 
1797 y ostentaba el tirulo de coronel de mihc.ias disciplinadas del Regimien10 de Caballería de Los 
Andes. En 1801. 1802 y 1812 es elegido por el Real Tribunal dd Consulado como juez diputado de 
comercio de la crudad de la Concepción, cargo al que renunc.ta en 1813 en consideración que sus act.ivi• 
dadcs particulares se han visto resentidas. Dice a1 rc.spccto: ..... en una y otra época son bastante considc­
rubles el dispendio y atraso que han sufrido mis negocios e mterescs particulares. Sío embargo la sola 
satisfae(:ión de ser de algún modo ú11l a la patria me ha obligado a sobrellevar gustoso este sacrificio ... y 
no ocunir con oponunidades al cumplimiento de mis obllgaciones sería un delho de responsabílidacL .. la 
mdispensable asis1cncia ami e bácara y hacienda de campo s'icuadas en la jurisdicción de Penco: el haber 
desempeñado en dos distintas ocasiones la misma diputación"". 

Su aombrc es chado profusamcnLc por varios testigo~, señalándolo como uno delos personajes cla­
ves para instalar en Concepción el gobierno par-riota de Pedro Jose Benavcnte: •• ... que esta tnima se 
fraguó en casa de don Francisco Xavier Manzanos, quien costeó un gran ponche de ron en obsequio de 
tan buen gobierno y capt:ura de los sarracenos ... ,•u. 

2.11. Miguel Rlva• 

Este es un caso especial denrro de 1.a documentación y del an.:ilis.is que se venia presentando, y que 
scguramcnt.c refleja la siluaci6n de muchos otros comcrciaoles que requieren de otros de mayor capital 
para la adquisición de mcrcadcrias europeas a mayor plll.lO, o en su efecto, vender a nombre de otros en 
consirf'laoión, En otr"Js palabras, no está en la comente de los vinculados al comercio exterior 

Si un. examina los registros del Tribuna] del Consulado. Rivas aparee-e sólo con un año de actividad 
comercia,. en 1807 con S 1.630 de imponación y S 17 de exportaciones, sin embargo en 181 1 efectúa ullJI 

' jlbidem. Vol 1~ f~. 325 y 325,• 
"Archivo O'J-figglns, op. t ll., pp. 131 •1 32. 

R~vi,,ta d~ HUioria. afios 9-10. vols. 9- LO, 1999,2000. pp. 191-2.SS 
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operación mercantil 11dquiricndo mercadcrias a la sucesión del comerc1anle Joseph Binimclis: 11 
••• le 

compr-,ron dos mil pesos en efectos y gencros de Cas1illa y demás del país a doña Mercedes Andradcs y 
Bórquez viuda del finado don Joseph Binime1is y Colón, heredera, albacea y nnora de su testamentaria, 
los cuales han de pagar cumplidos que soan cuatro años contados desde el dia de la fecha de este instru­
memo en plata sellada moneda u¡;ual y comeo1e y además el 5% de interés anual con calidad de que el 
primor año no tiene que pagarlos pero si los trcsicStantes ..... 116. 

S-1 a Jos cuatros años no se diera cumplimienlo a la deuda, cntr,mi a pagar el 5% por sobre toda la 
cantidad por todo el tiempo que se cxccdic.-.. en el pago de ella. Na1uralmen<c, que Rivas se compromete 
con su esposa. Rosario Nova, en responder con todos ¡;u~ bienes. La participación de esta ultima es 
decisiva porque respalda la operación con los bienes de- su primer matrimonio, consistemcs en una casa 
y sitio en Concepeión y otra en 1-alcahuano. 

Actividad pública. Participa en el Cabildo del 12 de octubre de 181 O en que la ciudad de Concepción 
reconoce y jura lealtad a La primera Junia de Gobierno . 

Otra instancia de compromi!\o público se. produce dura.nte--el año l812. periodo ele crisis por la Len­
sión sufiidn entre los partidarios de Carrera y Rozas. La Junta que gobernaba Concepción habia determi­
nado la salida de tropas y de milicias de la ciudad en direcc,ón del río Maule, dejando las "casas sin 
defensa y las caries y ventas sfn la pohcia necesaria·111• BaJo esta _preocupación el Cabildo nombr'.i nue­
vos aJcaJdcs de barrio que junto con los antiguos ayudarán o resguardarán la. tranquitidad de los vecmos. 
Asimismo, era necesario redoblar los esfuerzos de supemsión de la recova o mercado. en cuanto a1 
respe10 de aranceles, hlg,ene de los diferentes puestos y la mameoci6o de los víveres en buen estado, 
para este obje[O nombran una com1s1ón confonnada por Ricardo Pantoja y Miguel R.ivas. 

Se encuentran otn.s informaeionc:s sobre: este comeroianlc desde una pcrspecttva muy diferente y 
anecdótica que nos acerca a la persona política y humana de Rivas. Se refieren a las narraciones que 
efectúa el viajero ruso Adnlberto ChamÍ$SO en su viaje a Chile y a su reconido por Concepción y1'alca .. 
huano, descnCricndo su estadía en nuestra rcgi6n en pleno pedotlo de la Reconquista. más precisamente 
en 1816. Una de las personas más c,i.adas en sus ano1aeiones es la de Miguel Rivas por ser el co,rumdanle 
de Talcahuano con el grado de teniente coronel y por las vinculaciones de amistad que se crearon con el 
visitante. El viajero lo describe asf" , . lcnía la costumbre de cnlonar constantemente un canto que decia 
'nello frondoso d'un verde prado' y nosotros lo llamábamos burlonamenle 'Frondoso' . No era hombre 
de un partido político, sino una persona excelente. a1cgre y un amigo que se cons.agró de todo corazón a 
nosotros·•H. 

La vida social era in1ensa en 1a ciudad, Rivas, n su vez. invita en varias instancias a Jos rusos a su 
hogar para compartir en tertulias y bailes, así Jo cuenta Chamisso: En Concepción ruvimos opornmidad 
de cooocer a las primeras ñguras de la provincia: e l obispo se destacaba por su instrucción y sabiduria; 
don Francisco de Rines, gobernador de Va}divia; don Martín de la Ptaza de los Reyes y sus siete encan­
tadoras hlja·s y otros ... ""· 

La personalidad de Rivas es percibida como un realista extraordinanamonle tolerante, de una convi­
vencia social en la cual no se deslizan comentarios hacia sus adversarios políticos. 

"Atc11ivo Nolarial de Concepción.., Vol 8, f. 71v 
"Domingo Amunátegui Solar, op. clt:, p 83. 
itAdalbcrtodc Chu.misso, "Mi visita.a Chite? 1816", Revista Chile-nade llutonaJ•Geografia, :"liº96, 1940, p. 246. 
,./bid,m, p. 247. 

Rt-i.·íslO d~ lli31QNO, afiO!S 9.10. vols. (J. Jo. 1999-2000, pp, 191 •215 
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2. 12. Antonio Soza 

Hijo natura) de Josef de So·za. Es un mercader del pucno de TaJcahuano con una actividad medianamente 
s1gn11icaiiva. Cas•do con Maria del Carmen Mercedes Lozada. 

Cuadro N• t1, Transacciones de 1mp0nacióny de exporutc.1ón de Antonio Sozij~ 

Aiios 

1808 
1809 
1810 
1811 
1812 
1814 

1815 
Total 

.lmnnrtacioncs 

S 1,062 

J .168 
4 .555 

2.582 

11.367 

Exnnrtac1ones 

s 912 

11 .~44 
6.560 
4.637 

4.637 
14.716 
43.306 

Es indudable que su act1v1clad pnnc1pal es la de exportación; entre los comcrctan1cs de ese rubro 
ocupa el dccimoquin10 lugar de acuerdo a los montos transados. 

- 1::n cuanto a sus bienes, hay referencias respecto a los de su padre, Josef de Soza, que el 20 de 
septiembre había rematado 775 cuadras Je tierni s11uadas en el R.inc:6n en la otra banda del río Bio-Bio_, 
¡unsdicción de San Pedro, tasadas en $.528 y con un censo redimible que hada e) a/lo 1810 estácancela­
do91. Al faUeccr su padre ,..careciendo de ascendientes y descendientes legítimos que Je puedan here.dar 
e.n testamento.. recurnó al señor gobernador int?ndente sobre justificar ser hijo natural habido en cín,-uns­
tancias de soltero y soltera. y por haber justificado ... ~e le dccJaró Ja posesión de la tierra119?. 

- Respecto a sus compromiso, financieros, So7.a se hace cargo de una deuda del comerciante losé 
Amigo que éste tiene con comerciantes de Sannag_o_, por· la suma de S 1.920, 11 

... hncieudo de deudas 
ajenss su.ya propia, ton la precisa condición y calidad de satisfacer cm el tém1ino de dos años contados la 
fecha o antes si lo luviese por conveniente ... "". 

- En 1809, en uua compañía esmbledda con José l'once y José López, constr\lyen un bergantin llama• 
do Nuestra Señora del Rosario, alias Palafos que lo dedican al transpone comercial ... 

El 9 de abn1 de 181 O apal'Ccc Antonio Soza como capitán y maestre del bergantín transponando 
efectos y fn,tos a Lin1ll". 

- En 1822 anienda sus tierras ubicadas en San Pedro a Juan Pablo Ramirez-porel periodo de seis años 
n. contnrdcl instante de "hacerse las cosechas que actualmente se hayan en planta"%. E1 valor del arriea~ 
do por todos esos años fue de $400. 

t9!.) •,1(,s extraídos de la ''N61111na de C:01hCl'C1antes de Concepción. 1794-l 816". 
• 1 Arc1 1 vo Notarial de ConcepciOn. Vol .. 8, p. 9S. 
"'lb1dem. Vol 8, f 340 
~lfb1dém_ Vol 11 , í 7,,, 
"Ibídem Vol. 7, fs. 213-214. 
''lb1dem, Vol. 8, f. 26v 
Oi>/bidem, Vol. 3, rs. J40.34 l. 

RnisJud~ lt1suma. -uños9•10. vols. 9 10, 1999--lOOO, pp. 19l •lS5 
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-En el testamento de Josc Amigo, en 1825, sc declara que Antonio S01.a le debe $79 con 6 reales 
como saldo de la compra que le hizo de su h.1cienda Clanicbico en la doctrina de Hualqui, partido de 
Puchacay. 

- Su mujer, Maria Mercedes Lozada, tiene también una clara aclividnd en las inversiones. Compra. a 
ht sucesión Salvador Cabrito, e l 27 de febrero de 1824, un solar edificado y plantado eo Concepción, ea 
la suma de $55091• Asimismo. el 17 de abril de 1824 compra a Juan Rebolledo 450 cuadras de tierra 
"salientes del t(Lulo de 600 de Pa~quiJemu, curalo de Ninhue. partido do Quiribuc y ca ella una viña 
frutal con Lodo lo edificado ... libres de empeño de hipoteca. .. en el precio de S 1.000, en dinero efeelivo"" 

Esta última transacción fonna pane de otra que se celebra en el día anterior, entre Rebolledo y 
Antonfo Soza, en que ol primero expone que licue su casa ubico.da en la calle Santo Domingo, plazuela 
de San Agust!□, gravada en $600 a favor del Colegio Seminario, "cuya oarga perniciosa, en c ircunstancia 
de su escasez le hace sentiT todo el peso de Ja oecosidad'"°' · Debido-a esa siruación Soza L-raSpasa la carga 
de S600 a su hacienda C laniehico o Quilanichico, liberando financieramente a Rebolledo. Esta última 
transacción debe ser parte de la venta de Ja. hacienda Ptmquilcmu al matrimonfo Soza. 

El 18 de octubre de 1824 Antonio Soza efectúa un préstamo a Francisco Garein, del comercio de la 
ciudad, por la cantidad de $2.500 con un interés anual de un 6%. a un plazo de tres años. García, para 
respaldar la operación hipoteca su hac,enda que tiene en las Inmediaciones de Florida. partido de Puebacay 
con todas sus casas, tícrras1 vasijas y plantfos100• 

En 1826. e l subteruente de lnfantcrla de Linea del Batall6n Nº 3 Jose Antonio Soza vende al coronel 
de EjércJto y comandante Sanuago Díaz 400 cuadras de tierra ubicadas al otro lado del Bio-Bio, San 
Pedro, parndo de La\ltaro. que había heredado de su padre. " Dichas 400 quadras hndan por el norte con 
la orilla del sur del rio Bí.o-Bio, por c1 este con la 01innga conocida por eJ paro. por el sur con Ja misma 
ciénaga paro de las lagunillas y lagunas que llamaban los Acevedo, por el oeste con lo lagunu conocida 
por de la Bodega y cerro de la Puntilla ... so las vendo en precio y cuantía de S700 .... 5400 que ha dado y 
pagado al oontado .. ,"'". 

2.13. José Amigo 

Este es un caso interesante porque, s diferencia de la mayoría de los comerciantes analizados, sus tran~ 
saccioncs oo se cfecttian hacia el exterior slno con relai:ión con los comcrcíamcs de Santiago. En efecto, 
en l 816 contrae una deuda por$ 1.097 con Antonio del Sol y por $823 con Ramón Andrés de Reca como 
rcS\Jltado de " partjdas de efectos que le han fiado a prcc,os corrientes de plaza .. :·1• 1• La deuda u,tal de 
José Amigo al no _poder ser cwnpJida en los plazos estipu1ados la transfiere a Antonio Soza. quien la 
asume a cambio que la hacienda Clanicbjco sea traspasada a su nombre. 

Este caso, como el de otros comer-ciant"es pcnquistas que dirigen sus compras a comerciantes 
santiaguinos. nos lleva a la hipótesis que debido a la crisis de la lndepcndcncia con codas sus convulsio• 
nes podría significar que la entrada de mercaderias al país se centraliza en el eje Valparaiso-Santiago y de 
ahi al resto del cerritorio. 

"Jbfdem, Vol. 13, f. 117, 
"'Tbidem, Vol. l3, f. 183. 
"lbidem, Vol. 13, f. 184. 
"'lbidem, Vol. 13, í 24 l. 
" 'Ibídem, Vol . !3, f. 145, 
1ttlfbufem, Vot 11 , f. ?v. 
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Su testamento. F'l]lece el 6 de agosto de 1828 en estado de vtud~ a los 70 años'"'· En su testamento del 
24 de sept1cmbro de 1825, José Atrugo declara que es natural de la Parroqu,a de Puente de ... Obispado de 
Gaticia ... hijo legitimo de don S,lvestre y doña Micaela Rodriguez. Casado con Victoria Rivas, de esta 
ciudad. de cuyo matrimonio nacieron Muria del Rosario, Alejo y Pastora. 

«cuando case con mi citada mujer. en primeras nupcias, aportó ésta a] matrimonio por razón de dote 
d iez y ocho peso, de plata; y yo en sonante mío propio habido y adquirido con mi 1rabajo persooal 
doscientos y tamos pesos, los -,uales conservó has,a mi casamien10 el presbítero Venito, como que con 
ellos de pri.nc-ipal después en el comercio ayudado de mi esposo.. .. "1!J4:. El matrimonio con Vic.toria Rivas 
fuo celcbr•do el 27 de julio de 1783, sin <iéndole de 1escigos Claudia Rivas e lsabel Rivbs"'· 

Cuando su bija mayor contrajo ma1r1lnon10 lo hizo con Josó Gon?.ález. ''para cuyo matnmonio no le 
dio otra cosa que la decencia". 

Fue casado en segundas nupcias, el 30 de noviembre de 1792. con Josefa Ariscizábal, hija de José 
Arisrizába] y Francisca Xaviera Becerra, de esta ciudad, que no aponó "cosa alguna a1 matrimonio ... 
pero yo sí~ verificilndolo con la cantidad de que se componía entonces mi come-rclo"1ºr.. Srrv1cron de 
testigos José López y Juan Niño101• De estas seguodas nupcias nacieron Mercedes, Carmen~ Nieves 
Ancomo, Pedro José y Mari.a Antonia. Aportó a su segundo matrimonio una casa esquina, ooa pozo y 
puerta de c.aUe. 

En su tesiamen10 espcciílca que don Antoruo Soza le adeuda $179 como saldo de la venta que leh,zo 
de su estancia de Clamch,co. Asimismo, Guillermo de las Cebas le debe $ l I procedentes de efectos de 
Castilla que le vendió de su tienda "para que se vishesen». Finalmenle. declara deber a 1a testamentana 
de don Antomo Sierra y de doña Grcgoda Andrade S900 de un total de $1000 "que me dieron por 
hacerme bien y bu~na obra para trabaiar con el los ,il partir de ulilidades"'"· 

Esta última rcfer.enci~ es otro de los mecanismos habl~ales eo el comerc10 consistcnlc en que una 
familia que dispone de recursos ::.e asocia a un comerciante menor, pero seguramente de reconocida 
solvencia y prestigio, a obje10 de repartir utilidades por parte iguale$, 

Participación pública Aunque no hay rdercncias de haber ocupado cargos de represeniac.ión pública, 
exi$te documeniación Judicial durante el periodo do la Reconquista en que José Amigo sirve de tesligo 
en vanos. casos contra patriotas de Concepción. con la finalidad de señalar que éslOS tuvieron conductas 
de1nsurgemts1G'1, Con tsos antcccdentts Sé le puede señalar como realista. 

2.13, José Maria Monmo 

Es un comerciante que también está integrado a las rransacciones del comercio exterior pero en un grado 
mucho meoor. Su esrudio ~s interesante porque exisLC Ja constancia docurnentaJ de un procedimiento-que 
seguramente era habitual entre los comerciantes importadores. esto es habilitar con mercaderías a un 
tercero par11 apurar la facilidad del retomo de los capitales invertidos. 

1d 1 Archivo Parroqtna1, 1gles1a El $agra.no, C..,bro de Ocfunc1oncs, NI) 2. 
lo-tAr( ·1vo Notanal de Concepción, Vot 14~ f. 42, Testamen10 de Jos~ Am1go1 24 de seplJembre de l824. 
lbArohwo Parroquial, 1g.lc.sia E.J Sagrario, Libro de Matrimonios. Nº l. 
'°'Archivo Notarial de Concepción, Vol, 11 , f. 42 
10t Ar<:hivo Parroquial., 1g.lcs1a El SabrrariO, Libro de Mammomos, Ne 1 
1º'Archívo Nomna, de Concepción Vol. 1 l . f. 42v. 
"'Archivo Bernardo O' liiggms, op. cit., pp. 128, 130, 134, 136. 137, 

Re,•frra dt. H(u()riu. anos9·10. vol$. 9· 10, 1999·2000, pp 191 ·2.SS 
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Cuadro N"' 13. Transacciones de imponaciones y exponaciones de José Maria Morenon°, 

AJlos lmportac1ones Exponac1onc.s 

1809 5 675 S 2.017 

1&10 1.268 l .&29 

1811 l.0'18 

Tomles 2.961 5.846 

El aspecto novedoso reside en que José Maria Moreno entrega la sum., de S L.223 de "efectos de su 
tienda a precios corriemes de plaza a Juan f rancisco Moxica que se obliga con su mujer a darle $400 
cada.año hasta completar dicho principal de moneda.usual y cor.ñcnt.c a cuyo cumplimiento se obligaron 
ambos y juntos in solium con todos sus bienes ... cspccialn1ca1e con una e.asa· y sitio que tenemos en esta 
ciudad arriba y una suene de tierras que también tenemos en la provincia de Santiago"111• 

2.14. Felipe Paulino Arias 

Como comerciante ocupa et noveno lugar entre los imponadorcs y el dec,mosepumo entre los 
exportadores. Sin lugar a dudas es uno de los mercaderes destacados en el comercio exterior. 

Cuadro N• 14. Transac;.f;IODCS de importaciones y exportaciones de. Felipe Pautino Arias1Jl 

Af\OS lmnortaciones Ex....-wtaciones 

1797 s 31 

1798 s 374 109 
1799 31 

1800 2.3 19 J.096 
1801 3.053 881 

1802 3.925 662 

1803 3.915 773 

1804 4.467 192 

1805 3.679 87 

1809 9.417 20.799 
1&10 7.186 IJ.&50 

1811 S.831 
18]2 2.175 

Totales 46.341 38.471 

11°1.nformaclón extraída de la "Nómioa de comerciantes de. Conecpc:ión, 1794-18 t6·• 
"'Archivo Notarial de Concepción, Vol. 8, f. 140v. 
1u1nronnación extraída de la ''Nómina de comerciantes de Concepción, 1794 .. 1816" 

1tevlsra d~ Hlsrnn'a. anos: 9 .10. Yols. 9-10. 1999-2000, pp. J9 1-lS$ 
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Nos encontramos aquí con un sistema claramente explicito para un comerciante mayorista1 en este 
caso importador, que vende sus mercaderías a ofJ'Os comerciantes menores en grandes cantidades, Jo que 
le pem1ite recuperar con mayor rapidez su inversión. Seguramente, éste es el procedimiento emplea.do 
por la mayoría de los imponadores, establ=r una red de comerciantes menores hacia la ciudad y la 
región, mdistintamente que puedan tener sus _propias tiendas de ventas. 

Examinemos el documento que nos ilusrra esta situación: "lose Antonio, don Santiago y don Fran• 
cisco Carte y díjeron que por cuamo le han comprado al fiado a don Felipe Paulino Arias cien fardos de 
azúcar de a dos panes, setenta y dos sacos de algodón en mota1 doscientos quarenta y cinco y media 
libras de ~füles números dos y tte$ y treinta y ocho ple2as de lanus, que ha impona.do qu.atro mil ciento 
tn:mta. y un pesos, quatro rcalc~ a precios cooicnLCs de esta ciudad de cuyos efectos nos hemos recibido 
a nuesua plena sadsfa.cción por ser a precios equitativos cuyo importe sat.is:fore:mos a dicho don Fchpc 
PauLino Am,s ... en el téanino de un año, 4 de julio de 1811 " 11

' 

Por el lado de los compradores se peroibe la actividad tnercanti I cfrcun~c-rita a ln asoeiaci6n comer­
cial catre famiHarcs. En el caso de Carlc aprovecharemos otro!!. documento¡; para esrudiar su situación en 
particular. 

2.15. José Ignacio Gulilez del Solar 

Antecedentes personales. Hijo legi timo del teniente de milicias de caballería l'rancisco Eduardo Guíñez 
y de Maria del Carmen del Solar; casado con María McrcedesTirapcgui el 29 de mayo de 1810, hija del 
cap11in de caballería Domingo Ttrape.gui y de Franc,-sca Salas. Sirvieron de testigos Pablo Hurtado y 
Marta Manriquez.. En el matnmonio no hubo descendencia .. 

Guinez no apona blenes al matrimonio, en cambio Mercedes, hermana de Juan de DiosTírapegw, lo 
hace en íorma generosa "como ser dinero efccrivo, plata illbrada y alhajas de oro y plata con algunos 
diamarue-s .. "11

j. 

Su testamento. Todos esos bienes constiruyen el capital del incipiente empresario. base sobre la cual 
inició sus acuvidades mercantiles pagando los "efectos europeos" que traía de Limll o que compraba on 
la ciudad. Así puntualiza en su lcsta.mcn1·0 expresamente "haber pagado en Lima y en esta provincia 
varios veredictos con las alhajas antes refericlas''m. 

Cu.a.dro N• 1s. Transacciones de 1mportaciones y í:-xportacio11cs de José. Ignacio Ouíñez115. 

Año 
1814 
1815 
rotales 

lmnonae1oncs 
S t.531 

27.678 
29,209 

1uArchivoN01arlal de Conccp,c1ón. Vol., 8, p. 144v. 

Exnnnaciones 

"'Tbidem, Vol,, 12, r. 256, testamemo de Jose Ignacio Guiñez, 7 de mano de 1822. 
"'lbidem, f. 256. 
11'fnformación cx.Q":c1id.a. de la .. Nómina de comerc1,antcs de Conccpc:1ón. 1794--1&161'. 

Rtvi.sia dé Historia, anos 9., tO, vol-S 9-10. 1999 .. 2000, pp. 191.iss 
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Con esas dos transacciones, en los años de 1a Reconquista, de inmediato se ubica en el lugar decimo~ 
quinto de los importadores. 

Señala, además, en su teStamcnto que la parte de la hacienda que heredó de sus padres. 1a que no 
identific~ habérsela comprado a sus hermanos con el obj~to de transferírsela a su mujer, transacción qui! 
cumple en 18 J 9 para compensarla de 1.0do el apone que había he<>ho tll matnmonio. Efect ivamente, 
compra el I de febrero de 181 1 a su hermano Pedro Josef Ou[ñez -escribano público y de hipoteca- la 
parte de la estancia heredada do sus padres en el partido de Puchacay. a orillas de) río ll11ta, eo el valor de 
$400"'. 

en ·su Lestamemo señala ~'tener cuentas pendicnles con don Antonio Soz.a y don Antonio Aguayo'". 
que el escribano lgnacio Vargas le debe tremta. y cuatro pesos, a.simísmo Pedro Bamnchca le adeuda t.res 
onz.as de oro seUado y veinticinco en di·nero efe~t.i\'O~ al mí.srno tiempo es deudor de tres cargas de vinci 
al precio do diez pesos cada una al capitán francisco Borcoiqe. 

La capacidad operativa comercial de Guiñez se ve, sostenida por una bodega que posee en Takahua­
no; al rcSpccLO solicita que se verifique sobre "tas mader-as y demás encargos que conser\/a en su bodega 
de Talcahuano se instruyan para puntualizar el número y legitimidad de sus apuntes que guardan entre 
sus papeles y declaración del bodeguero"1J6. 

Indica en su testamento que Juan José Melgare Jo le encarga vender una pieza de paño, cintas y papel 
con un valor de unos S500, de los cuales le ha abonado hasta quedar con una dc.uda de Sl 30, "exceptuan­
do los derechos de Aduanas de introducción por uerra y pagos de 111 conduccion desde Talca que ha 
desembolsado el otorgantenn,. Agrega que a su hermano José Antomo Guiñez le encargó vender en Los 
Angeles un conjumo de prendas: '" ... vestidos de paño de: pnmern, chaquetas con mangas y pantalones 
comprada ta vara a ca1orc:e pesos, un sombrero negro de vicuña fino, unas estnberas de plata valor de 
treinta pe~os y un par de espuelas de lo mismo, un cha.ma.nt9 nuevo, pañuelos ... todo lo que usó a su 
arbitrio, sin darle tma noticia al otorgante .. :1>:20, 

Nombra, 'finalmente, en su testamento e.orno albacea a Bcmardino Pradcl. 
Es uo comerciante que además de tener sus propias importaciones opera con mercadcrias en consig­

nación de otros comerciantes, como el caso que señala en su testamento y, que al mismo tiempo, se 
vincula rnereantilmente con las ciudades inlcriorcs, como seguramente lo hacen todos los grandes mayo­
ristas. 

Su mujer, Mercedes Tirapegui, el 24 de noviembre de I 823 compra a Gr<:gorio Ruiz .. uo retazo de 
tierras completo de 30 quadras al sud y contiguas a la chácara de los Gómez hoy titulada Bellavi$ta, que 
hubo y heredó de su legí1ima madre Maria do la Luz Lavin y ésta de su padre don Paulino ... sc las vende 
y asegura en precio y quantia de $150 1.0das ellas de los cuales declara tener recibidos de mano de don 
José Ignacio Guiñez. .. ""'. 

A la muerte de su marido, Mercedes Tlrapegui sigue preocupada de los asuntos financieros familia­
res, el I 2 de septlernbte de 1825 otorga uo poder geoeral a Nicolás l'radcl con el objetivo de conocer y 
acelerar varios asuntos y negocios pendientes que tiene en la capitalm, 

111Archivo NotariaJ de Concepción, Vol. 8, t. 22. 
"'Jbúkm. Vol. 12, f. 258 
"'lbidem, Vol. l 2, f. 260 
"'Jbidem, Vol. 12, r. 261, 
"'Jbldem, Vol.J 3, C 278. 
'~lbidem, Vol. 14. f. 38. 

.R~vistode Nistorlo. años 9--10, vob· S,.JO, J999.:2000, pp , 19 1-255 
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Repercusiones de la guerra de Independencia. En un documento, José Ignacio Guiñcz hace relación 
de las pérdidas sufridas por los avatares de la guerra: "Que se deje constancia que el año p115ado de 
oc.bociemos diecisiete, circunstancias de haber dispuesto el Supremo Gobierno de Ja República la emi­
gración para la provincia de la capital de Chile, procuró e l otorgante acompañada verificándolo con 
todos sus intereses que ascendian más o menos a doce mil pesos tanto suyos como de otros sujetos que 
lo son don Rllmón Balero y don fabián G6mez. Est0s intereses en el todo escapando el otorgante con su 
madama con lo encapillado fueron robados en las inmediaciones de la villa de Quirihue por una gavilla 
de ladran.es, mandada por Juan.Albino Monsalvc y Valentía Pilrra y organizada con el fin de hostilizar 
los ,migrados por don Narciso Larenas: de íorrna que entre los dos se repartieron dejando a l otorgante 
envuelto en la orfandad. De lo que sólo se ha conseguido por mano de tc11iente gobernador de aquc:J 
panido unas cucharitas de café y oaras fnoleras de poco monto y a.res fuente; y dos de plata encontrados 
una en casa de Manue 1 Monsalve. otra en el de Ascncio Retama) y la tercera con los platos en el de 
Francisco Navas ... "m. 

2.)6. Jose Maria del Solar y Puga 

Antecedentes personales. Nace el 9 de sepñembre de J 776 y bautizado a los dos días siguientes, hijo de 
Juan Antonio del Solar y Olavarria, tesorero de bulas dc es'le obispado, y de Rosa Camila de Puga y 
Figueroa. Los padnnos del sacrament0 del bautismo fueron Juan Guriérrez de Palacios y Agustina del 
Solar12ª, Su padre fue dueiio de ta estancia de Caimacagu.in1:s, Sus hermanos fueron Francisco Javier, 
procurador de Concepción, José Amonio, Agustín, Josefa. Juliana, Manuela y Mercedes. 

Su testamento. José María del Solar casó con Maóa Josefa 
0

Victoriano, hija de Antonio Victoriano y 
Blasina Vásquez, de cuyo matrimonio nacieron José Maóa, María Josefa y Andl'ea de.l Solar. 

En s1,1 Lesta.mento dice ºque cuando contraje matrimonio con la expresada mi mujer llevé a él cuatro­
c ientos y pico de quadras de tiomis que por herencia de rnis padres meeottcspondíeron en la Estancia de 
San Miguel. las mismas que hasta el día tengo en mí dominio y comunión con mis demás hermanos. 
Llevé a.c;:imismo la pane de un solar de sirio que igualmente me correspo.nde en comunión y está en frente 
de la casita vieja de la actual calle do la Merced ..• y éomo unos seis o setecientos pesos, más tenía cuando 
contraje mi maLrimonío en poder de don lgnacio Guíñez. cuatrocicnto!\ y más pesos'm6. 

Seguramente los vínculos familiares con Guíñez del Solar favoreció para faci lit.arle •~ouatrocientosy 
más pesos'' para sus actividades comerciales. Esta asociación familia-comercio se constiruye en una 
base fundamental para el desarrollo de inversiones y de préstamos, como se observa en e l caso presente., 
por parte de Jose Maria del Solar y Puga: " ... declaro en poder de mi hermano político don Pedro Victoriano 
que puse-en diferentes ocasiones varios efectos para su venta cuyo total e unp0nancu1: consta de.apuntes 
entre m,s papeles con declaración que codos.u valor era de la compañia con mi hermano Xavier"127• 

As!, más adelante puntualiza en ese aspecto:" .. , declaro que en la compañía que hice con mí bermano 
don Xavier del Solar para a medias de utilidades cuando fui a Lima puso él $1 .200 ó 1.300 de principal 
cuyo líquido constará de mas apuntes y yo puse S 1.100 porque también consta de apuntes hasta boy no 
hemos li quidado. Esto cuenta porque yo de Lima le remitía las partidas y las expedía. Por este motivo no 

m¡b/dem, Vol. 12. f. 260. 
1)4Ar~hivo Parroquial, iglesia El Sagrario. Libro de Baulismo, Nº 1. 
"'OUS1avo Opazo, op. cit .. p. 256. 
"'Archivo Notarial de Conccpci6n. Vol. 10, f 110, Testamento de Joseph Maria del Solar y Puga. 
"'lbidem, f. 110v 



ARNOt.00 'PACBECO Sll..VA, tos cam:t'~anu?.t de Conctpd6n, J 800- 1820 221 

se qué utilidades habrán resultado. pero si sé que mi hermano don Xav1cr ha recibido mucho más que lo 
que le com:spondía por lo que deberá liquidar esta cuenta y satisfacéscmc mi alcance que le haga asi 
sobre ml principal como sobre las utilidades que me pcrtcncccn~•i:::s. 

La actividad comercial como empresa o sociedad está vinculada direetamen,e con el sentido de linaje 
familiaL El aporte de capitales. la gesmc,ón de la compra y de la venta tiene connotaciones de confianza 
en la familia. Parece habitual que un mtegrante de ella efecttie las transacciones en el extranJcro y que 
algunos parientes vendan efectos europeos a su nombi:e. 

Se advierte aün, al menos a través de es1e caso. que Ja raoionaltdad e-conónuca no es rigurosa en eJ 
orclenamiemo y el pago de deudas: º ... declaro que el expresado mi cwlado don Pedro Victonano cobró 
cuarenta pesos que me dcbia el sastre José Maria Vjlucron. los mismos que no me ha cn1regado y me los 
debe>'129

• Más adelante, hace referencias a deudas con su hennano: .,deciaro que yo debo alguna cantidad 
a mi hermano don Josef Antonio que no sé quanta cs. pero constara de apuntes y en todo caso se pasará 
por Jo que diga a cuya euenla le tengo cn1regado ciemo dos pesos""' · 

En su ~s1amen10 nuevamente hace refercnei3 a Ignacio Guíñez del Solac, comcrcian1e, y que por 
Lenor del texio se a_prec.ia una vinculación comcrdaJ direcla con José 1\.1.aáa: •· ... declaro que a cuenta de 
la dependencia de don Ignacio Guiíiez he recibido doscientos sesenta pesos con algun poco de oro que 
por mis apunies y recibos se sabrá""'. 

El conlacto comercial en Lima es Juan Gil, a quien la compañia le adeuda trescientos veintidós pesos 
y cinco medio reales. 

En su panicipación pública aparece integrando el Cabildo en plena periodo de crisis, en l&l2, como 
regidor junto a Bernardino Pradel, Angel PrietQ, etc, llZ. 

2..17. Francisco Xavíer del Solar y Puga 

Antecedentes personales. Hijo de Juan Antonio del Solar y Olavarria y de Rosa Camila de Puga y 
Figueroa. Casó con Maria Josefa Vlal Campos e l I O de octubre de 1796. lúja de Francisco Vial y Santelices 
y Rosa Campos y Segura. Participaron como padrinos el administrador de la Real Venta de Tabacos don 
Juan de Darooh y Josefa Solar y Puga, y como tesrigos José AJ'ltonio Irisan y Gregono Al empane"'. 

Partic.ipación pública. En l¡¡_ vida polilica ruvo destacada colaboración: alcalde de segundo voto en 
180&, prtJc.uradorde Concepción en l&I L, está presente en el Cabildo Abierto del •26 de febrero de 1811 
que elige a los dipura(los por la provincia. fue sargento de milicias y participa en forma dcslacada en la 
Asamblea de 1813 que csusblecc. la Junta Provincial de carácter patriótico1l-C , 

La compañía comercfa1 que sostuvo con su hermano en parte se refleja en el siguhmtc movi.micmlO de 
rocrcadcrias: 

11*/bidem. f. 111, 
119/bidem, f. 111 v. 
"'fbíde,rr, f. 112, 
U1Jb1'dem, f. 112. 
"'Amunáteglli Solar, Domingo, op. cit., p. 8Z. 
""Archivo Parroquial. iglesia e:1 Saprio, Libro de Matrimonios, Nº l . 
"'Amunáteglli Solar, Domingo, op. cit .. pp. 57, 67, 7S, SS, 97 

Revmo d~ Hlstoria, años 9- 10. vols. 9-10, 1999-2000. pp. 19l-'2.S5 
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Cua.d..ro Nn 16. Transacciones de lmportac1ones y exponaciones de Francisco Xavicr del Solar)' Puga'"• 

A.Jio 

1808 
1809 
1810 
1811 
Totales 

lm'IVlrtacloncs 

S 1.037 
1.597 

493 

800 
3.927 

Ex_port;f.ClODCS 

$ 867 

867 

Los ,nonto5 de ,mportaei6n de 181 1 llegan á ln aduana de Talcahuano • nombre dc su hennano José 
Maria. pero estimando la formación de una compañia entre elfos, se le ha considerado en el mismo rubro 
de Francisco XAvier. 

Sin embargo, no es ésta la única sociedad que forma Francisco Xavier. En efect0, el 17 de noviembre 
establece una "compañía" con Pedro Lópe~ y Maria Josefü Méndez "para trabajar en el giro de comercio 
al partir de utilidades _por el término de dos años ... para cuyo giro tes ha dado el primero (Francisco 
Xavier) a los segundos $3()0 ... a sus satisfacciones para devolverlos en dinero de <:ontado y parte en 
efoctos ... "uº, Es la vmculacióu de un comerciante mayorista con otro minorista. relación habitual en el 
proceso de venra que efectúan a la poblacJ6n de la ciudad y de la región. 

2.18. Juan Antonio González Palma 

Antecedentes pusonales. Hijo del teniente de infüntcria Francisco Gonzál~ y Guazin que provenía de 
España, Toriou. llegado a Chile como comerciante por el año 1770 y radicado en Concepción donde 
continuó con sus actividades mercantiles. Su padre fallece en 1805. Su madre era Angcla Palma y Plaza 
do los Reyes. Sus hermanos fueron Francisco, Antonia (casada con Lorenzo lbieta), Miguel (casado con 
Rita Urrejola y Vizcur). Femando, Manuel (casado con Pasl(lriza Carvajal-Vargas), Carmen, Agustina y 
Maria. 

Juan An101,io nació el 5 de mayo de 1778 y bautiudo el 7 de cse·mismo mes y año. Contrajo matri­
monio en primeras nupcias con Thomasa del Rio y Pereira, natural de la doctrina de Arauco, el 8 de 
marzo de 1811, hija del brigadier don Pedro Nolasco del Río y Manuela Pereira, sus testigos fueron 
Lorenzo de lbieta y Antonia González"'. Casó en segundas nupcias con Mercedes Ibicta y Bcnavcntc'"· 

Es uno de los lújos, junto con su hermano Miguel, que continúa con la línea mercanúl de su padre. 
Recibe de M1g_uel «efectos de tomcrcio a precios oonientes y a su entera satisfacción ... por un valor de 
$4.677 y cuatro reales ... la cual dicha cantidad pagará en esta forma. seiscientos noventa pesos cuatro 
reales en marzo del presente año, y los tres mil oovcclontos ochenta y siete en el mes de agosto de dicho 
año puesta y pagada la enunciada canudad en esta referida c iudad"'" · En verdad, pareciera que es su 
hermano el que lleva adelame la actividad comercia.! haciendo de cabeza de familia en ese rubro. 

llSinfonnación extraída de la '•J\ómma de comerciantes de Concepción., 1794-18 16". 
"'A.rcluvo Nomial de Concepción, Vol. S, ( 69v. 
137 Archivo Pmoq_ulal. 1glesia El Sagrario. Libro de Mmunouio, Nº 3. 
naopazo. Gustavo. op. ch., pp. 134 .. )35-. 
!19Archivo Notarial de Concepción. Vol, 10, f. 82. 

8tv'4za de His1oria, años 9-L0, vo3s. 9-10. f999•2000. pp. 1 q1 -lS5 
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No obstante lo anterior, los registros o ficiales de ambos hermanos no son significativos: 

Cuadro N-17. Ttansacc1ones de importaciones y expor1:acíones de Juan Antonfo y Miguel Oonzále:Z Palmauo. 

Alias 

1815 

1816 

lbtales 

Jmponacioncs 

S 192 
762 

954 

6xponacfones 

Al tenor de esras cifras cabe pensar que la compra de mercaderías podria haberla hecho a comerdan-
1es de Santiago o de Concepción. 

La afinidad sanguínea, comercial y financiera se aprecui en otras ucuv1dades entre los hermanos. Así. 
Ftancisco Oonzálezeo 1815 remata los die7,mos de la doctrina de Conuco yTalcabuanocn S l.000 y S25 
respectivamente, sirviéndole como fiador su hem,ano Juon Antonio González. A su vez. Juan A ntomo 
González remata el diezmo de la doctri.rui de N1nhuc en la cantidad de $3.550 y su hermano le sirvo do 
fiador. 

En 1&10 ambos hermanos acuerdan solicitar jueces y árbitros para la ~participación do los bienes 
referidos y heredados de su padre";" 

Particlpac.ión pública. En J 813 es e legido fiel ejecutor en e l Cabildo. Posteriormente es diputado por 
!rata al Congreso Nacional en varios periodos. 

2.18. José Manuel Eguiguren de Uriarte 

Antecedentes personales. Es bautizado el 13 de mayo de 1776 en Sao Esteban de Ecbávam, Vizcaya. 
España. Hijo de Juan Bautista de Eguigurca y de Maria de Uriartc. Emigra a México y posteriormente a 
Concepción. Casó el 7 de agosto de. 1796 con Josefa del Carmen de Urrcjola y L-eclerc de Vicourt. híja de 
Alejandro Urrejola e Isabel VicuL Participaron de la boda como padrinos el maestre de campo Pablo 
Hurtado y suesposaAgusnnadc la Peila y Lillo ycomotestlgos, José Zapatero y Josepb Maria Martíncz'''· 
Del matrimonio nacen Petronila. Maria Ignacia, Maria del Carmen. Francu¡ca Javiera. Manuel Maria. 
José Manuel, l'rancisco de Borja, Maria del Rosano y José Ignacio. Es interesante destacar quo Manuel 
Maria casó con la hij.a de José Maria Urrutia Mcndiburu y Manzanos y de Maria Nleves Palo.cios y Pozo. 
Zacarlas Urrutia y Palacios'"· 

Actividades comerciales. &s uno de los coMotados comerciantes si consideramos los montos de las 
mercaderías que mueve en el comercio exterior y es uno de los afectados por la crisi s política del perio­
do. 

1~01nronnaci6n ex.traída de la '"Nómma de comerctantes de Concepción. 1794• l 8 l 6"~ 
'" Archivo Notanal de Concepció,¡. Vol. 8, f. 6. 
141:Arcbivo Parcoqmal, igle5ía E.I Sagrario. Libro de Matri.moruos, Nº 1 
ur0pa2,0 Maturana, Gustavo# op. cil., p • .95. 

Rt~·f.no dt Húrnrl.a, anos 9• lO, vols 9· 10, 1999·2000. pp 191-25S 
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Cuadro N• 18. TransaocJonc:s de importaciones y c>r.por'taciones de Jos~ Manuel Eguiguren~ ..... 

Año, Imnon.aciortes Exnortaoiones 

1797 s 1.774 
1798 4,2$7 $ 548 
1801 687 
1802 9.191 616 
1803 19.442 8.821 
1804 I0.976 6.567 
1805 12.439 321 
1807 6.204 75 
1808 1.2.613 
1809 3.130 28.590 
181U 11.517 59. 192 
1811 13.204 6.466 

1812 4.Ó55 1.670 
1814 7.225 
1815 26.184 36.0 I 1 
1816 1.812 5.662 
Total~ LJ7.398 162.451 

Es uno de los pocos comerciantes compro.metidos con el' comercio exterior que teniendo tan altas 
imponaciones, el quinto lugar en la nómina general. sus exportaciones, al mismo tiempo. sean extraordi­
Mriamente altas y que superen ampliamente las primeras. de tal forma que ocupa el segundo lugar en ese 
rubro, 

O1.ro elemento destacado de Eguigurcn es que es due~o de u.na embarcación que le facilita dirceta­
meote las exportaciones~ Ja goleta Santa Mariana. Así, el 31 demar.zo de t8 10. por ejemplo,. envía en su 
barco "frutos" o mercaderías producidas en la región a los puertos de Payta y Guayaquil'". 

Al revisar la doc\lmentación n·otarial son ese.asas las informaciones que se han encontrado sobre este 
comerciante, no hay registro de transacciones de importancia, como venta o compra de propiedades. 
préstamo de dinero, o entrega de mcrcaderias en consignación. Las referencias, más bien, apuntan al 
respaldo o fianza que bace con terceros. Sirve de fiador a florentino Goozález en la adjudicación de los 
diezmos de Hualqui; a Miguel Elgueta por el remate de los diezmos de la doctrina de Penco. 

El caso especial, por la índole personal y política, es haber servido de fiador de Luis de Alava al 
gobernador intendente de la provincia, de la orden de Santiago, brigadier de los Reales Ejércitos de Su 
MaJestad y comandan to general de la Frontera. para los efectos de la residencia de empico, en la cantidad 
de S4.000'"· 

También afianza a Pedro Lafita. en el cargo de tesorero oficial reaL 
A!los más tarde, y debido al proceso político que se incuba en 18!0, huye de la región afectado por 

las guerras de Independencia y por el conflicto entre patriotas y españoles; en verdad, es un realista. 61 
28 de abnl do 1820 el comisionado de secuestros, Félix Antonio Novoa, arrienda la hacienda de Bularco 

1utnfonnac1ón extraida de Ja .. Nómina de comerciantes de Conccpci6n, 1794-1816". 
14)Arclll\'O NotanaJ de Concepción, Vol. 8, f. 20. 
'"Ibídem, Vol. 8, r. 103. 

R~vma d~ Hlnana. dos ~-10. vols. 9-lO, 1999-2000. pp l91-2!i5 
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on el partido do [tata que "ora de la propiedad del prófugo don José Maoucl Egulgurcn en la cimtidad de 
trescientos sesenta pesos a don Agustfn Labfn por un perido de dos años" '" 

Participación pública. En 1802 es elegido procurador general y en 1805 y 1809, alcalde de pnmcrvoto, 
En el periodo de la crisis política, sólo participa en el Cabildo Abieno de 181 O, en que se reconoce la 
Junta elegida en septiembre en Santiago. Ea 1814, cuando la ciudad pasa al control de los realistas 
dirigida por el intendente Mañas de la Fuente, eswvo como elector del Cabildo; al año siguiente fue 
elegido como alférez real, y ya en pleno periodo de la Reconquista. con Osario, en 1816 fue elegido 
regidor del Cabildo"'· 

2.19. Antonio Pantaleón Fernánde,, 

Segun la ano1ac1ón del escribano se le consigna hacia 1820 ''del comercio de esw ciudad" que compra 
sitio y casa a media cuadra de la plaza en la suma de $3-.600 a la Com1su'.m de SecuesLros, propiedad que 
pertenecfa el obispo de Cuenca. Andrés Quinllan y Ponce, que por haber "fallc.cido en provincias habita­
da$ por enemigos, denunció de ellos al comisio.nado de secuestros: ... de esta ciudad don FéUx Antonio 
Novoa'''". El comprador pagará al "Gobierno de Intendencia" S2.600 y otros S 1.000 a Pedro Arraus por 
haber depositado esa cantidad y no haber podido hacer efectiva la compra. 

- Otro antecedente que identifica a Antonio Pantaleón Femández son sus actividades empresariales. 
Celebra contrato con el gobierno para abastecer de pan y galletas al hospital y demás puntos militares 
por una cantidad de $3.500 y " que el precio del quintal de galle1a sea el de $4 y dos reales: como 
asimismo el pan para el hospital lo sea fiorc.ado y compuesto de cuatro panes por medio rca1''150• 

En 1820, en otro documento, se observa las relaciones de Femández con el comerciante de la capital 
José Joaquín Ramirez sirviéndole, a este ú1timo como fiador an1e ta Administración de Aduanas, debido 
a que Ramírcz babia ingresado desde Valparaíso 144 piezas de lana y que no habían sido debidamente 
registradas. Más allá del caso puntual, del problema del regisrro de mercaderías. se aprecia la extensión 
mercantil de los santiaguinos hacia ConrxpciónUI . 

Las relaciones de Pantalcón Femándcz también son hacia el interior do la región, así ''° 1820 una 
vecina de Jtata, María Petrona viuda del coronel de ejército Antonio Merino. plantea que debido a que su 
marido fi>.llcció usin di5p0sición testamentaria. careciendo de ascendientes y descendientes legítimos 
que le puedan hereda e ... y dejando algunos bienes de conslderación opta por dejar todo su poder a Anto­
nio PantaJcón para que la reprcsenic su propia persona en la testamentaria de su finado marido"1s1. 

El 24 de marzo de 1824 se infamia que el bergantín San Pedro procedente de Valparafso trae una 
carga de algodón, fierro, bat'des ve.cíos y carne salada c:omo excedentes, es dccut no figuran co los 
registros aduaneros o en la declaración de aduana, finalmente, los que '1,an resultado ser de la pertenen­
cia de Antonio Pantaleón Femández que declara que éstos salJeron de Valparaiso con los comprobantes 
consiguientesum. 

"'Jbtdem, Vol. 12, t 73 
" 1Amunátegui d<l Solar, Domingo, op. di. pp. 45,46.61. 67, 101,I03 y 109 
"'Archivo Notarial de Con<epción, ¼il .. 12, f. 130. 
""'Tbidem, Vol 12, f. J 11. 
lt,lfb(dem. Vol. ) 2, 7 L 
"'Jbidem. ¼JI. Il, f. 75, 
"'Tbidem, ¼>l. 13, f. 155. 

.Rt.wsra de JlistoritJ, años 9-10. vols. 9- 10.. J-999-2000, pp. 191-255 
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Este registro podrla explicar el hecho que l'emandez no aparezca en los registros de aduana en la 
impon:ac.ión o exponación, en el sentido de quo las mercaderi.~s las debe comprar a comerciantes de 
Santia,go. El siguicnlc dooumcnto puede avalar _perfectamente nuestra hipótesis. 

El 12 de diciembre de 1826 otorga escrinua pública en que se obliga a pagar la cantidad do $2.725 al 
coronel Francisco Vcrg8111 y Sepulveda de auyo monto reconoce ser legítimo deudor "y le ha pedido el 
plazo de cunlTO o seisn"""s de la fecha para diligenciar el dinero eo mayor número en la ciudad de Lima""'· 

El 27 de septiembre de 1824 da en venta a Juana Bustamante viuda de Juan Félix Manzanos "una 
casa situada en la calle del Comercio cuadra y media de la plaza principal de esta ciudad sobre un 
cuarterón de solar de frente ... con cuatro cuartos edificados de tiendas a la calle ... en el prec.io de S2.650"155. 

Casa que Fcmándcz otmivo por traspaso judicial. 

2.20. Domingo de Amuoátegui y Aldecoa 

Comerciante radicado en Chdlá.n. Bautizado en Aspee, llega a Chtle provenienre de Bspaña, disponiendo 
de contac1os de representación desde la península en sus actividades comcr01alcs en 1-a región. Casó con 
Maria Mercedes Muñoz y Sotomayor, cons11ruyendo con ella una familia formada por José Domingo, 
José Oregono, lose Manuel, JuanAntorúo y Maria. Fallcoió ca Chillán bajo disposición testamentaria el 
29 de mayo de 18431", 

2.21. Ped.ro Buso Bt1:oila 

Comerciante que muestra transacciones de menor cuantia y focalizadas ·principalmente a fines del sig1o 
XVllL 

Cuadro N• 20. Tnmsacclones de: importaciones y exponaciones de Pedro Basso Begoñau7• 

Años lmnortacioncs E.xftl"t.rtac-ionc:,s 

1794 s 106 $ 343 
¡ 7g.7 2.811 

1798 42 
1799 1.287 137 
1804 12 
'fota1cs 4204 534 

Por sus ideas patriotas estuvo detenido en la isla Quiriquina de donde escapa, muriendo ahogado en 
el intento' "· Efectivamente, en el periodo de la Reconquista. Talcahuano estuvo bajo el control de los 
realistas, quienes en1onces utilizaron la isla Quinquina para confinar allí alrededor de 350 patriotas por 
"cuyo delito los tienen detenidos precautoriamentc"'"· Por los antecedentes reunidos a comienzos del 

" 'lbiden, . VoLS, f. 74 
'"lbident, VoL, 13, fs . 231-233. 
""Opazo. Gustavo op. cu.~ p. 35. 
1S"1níorrnaci6n extra ida de la .. Nómma de Comerciantes de Concepción, l 794~ l81(l'. 
"'Vitgilio Figueroa, Diccionario biogrdfico de Chile, Imprenta Barcelona, Santiago, 1901,Vol. 1, p. 282. 
'-"Archivo o·tt,ggins, Editorial Nascimicnto, Santiago. 1946, Vol. 18, p. 85. 

Rois,adt. Hiswrlll, aftos 9-10, vols, 9- 10. l999-2000. pp. 191-255 
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año 1817. los realistas retiran los soldados que tenían en la isla y se atrincheran en Taleahuano para 
enfrentar la eminente invasión de los patriotas, do tal forma que Jos prisioneros llevados a la isla no 
tenían otra restricción que e l aislamiento al no disponer de los medíos de na,.egací6n para trasladarse a l 
continente. Más aún, los propios familiares deberían procurarles so alimentacibn de la cual no se hacía 
responsable el bando realista'"· 

2.22. Antonio Bulnes Que•edo. 

Antecedentes p.ersonales. l·hJo de Toob10 Alfonso de Ruines. mm1g~nt.e español, oomerc1ante avecin­
dado en Concepción y de Manuela Quevedo y Obando. Nació en Concepción en 1758, casado con 
Teresa Fe.rnández del Pino y en su $Cgundo matnmonio coo Carmen Qumt de Vo..ldovmos y Hevia.. Entre 
sus hermanos figuran Juan de Dio;, Bulncs, sacerdote rcahsta mstalado en Talcahuano hasta 1816; Ma­
nuel José Bulnes, casado con Carmen Prieto y Vial, padre del futuro Presidente de la República Manuel 
Bulncs Pricto161• 

Arth-idad pública. Participo on el Cabildo Abierto del 12 de octubre de 181 O con que la elite penquista 
hizo reconocimiento solemne del nuevo gobicmo instalado en Santiago. 

Actividades c.om.erciales. Comerciante, al igual que el caso anterior, con un movimiento menor en el 
monto de los productos comercializados. 

Cuadro N9 21. Transacciones de importaciones y exportaciones de Antonio Bulnes Qoevedo162. 

Años Importaciones 6xponac1onos 

1802 S 2.984 

1803 623 S 42 

1804 ISO 
1805 2.6<12 450 

Totates 6.249 642 

2.23. Juan Cutellón y Duproy 

'Es una de las situaciones especiales por el hecho de aparecer en los registros de transacciones del comer• 
cio cx.Lcrior como un comcrcianlc mcipic.ntc, para después verlo lncorporado en cargos administrativos. 

160lnfonnac16n contenida en cana de José Marta Butrón. capltán de fra_gata, mayor general del Ejércho deJ Rey 
del cuartel general de Ta18"ahuano dirigida a Antonio Merino, go~ador mlcndcnte de Concepción en Archi\'O 
O'Higgins, ¼>l. xvm, 85. 

1"0pa.zo. Gustavo, op. cu .. p 67, 
1NJ'nformacíón cxtraida de la "Nómína de Comerciantes de Concepción, 179+ 1816 .. 

R~v1sw. d~ llistnri.a, años: 9-JO. vols. 9-J0. 1999-2000. pp. 191-255 
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Cuadro N• 22. Transacctoocs de 1mporttlcLOncs y exportacJonc.s de Juan CasteUón1". 

Años lmMn11.cioncs 13.xponaeiones 

1799 
1800 
1802 
1803 
1804 

1805 

1M7 
1809 
Totale.i 

S 1.046 

1.1)46 

$299 
~ 

81 
137 
417 
287 

150 
12 

2.143 

Aotecedeotcs personales. O<! ongen francés, llega a Concepción en 1796. Casado con Maria Jesús 
Binimelis y Andradc, de cuyo málrimonio nace su hijo Agustín Castcllón Binimelis. Ha influido, segu• 
ramente1 la.relación familiar con los Binimehs que al integrarse a. su familia con su matrimon1o lo habr:in 
imegndo tambien a las actividades comcrcia1cs164. Su suegro. José Binimclis) en Ja documentación es 
idenliticado como comcrc,ante. 

Por su C\lltura francesa podría haber eStado mfluido claramente por ideas liberales. Participa en el 
CabildoAb,crto dcJ 12 de octubre de 18 JO :,,en el del 5 de sepiiembredc 181 !.Además, Firma In cana de 
represe.ntae1ón de un grupo de vecinos aJ gobernador de armas Pedro José Benavente. En esto última 
asamblea, de carácter revolucionario, se le, revoca los poderes a los diputados que no se plegaron a l 
bando de Rozas y, además, se nombra una junta gubernativa para 10da la provincia. 

Por sus nombramientos y cargos, se puede concluir que sigue la carrera administrativa. En su trayee­
\ona fünmonaria ocupa e l puesto de fiel de almacenes, cajero pagador en la Aclmlnistración Gener•l de la 
R,enta de Tabacos. Desde 1822 es nombrado ministro tesorero de la Caja Nacional, cuando era gobema• 
dor in.tendente Ramón Freire. Para acceder al cargo ruvo que disponer de una fianza de S6.000 suscrita 
por los fiadores Francisoo Binimclís, Alejo Binimclis y Antonio Binimclis, que en conjunto respaldaban 
hasta Sl.500; además, sirvieron de fiadores Pedro RamónArriagada, Ramón Lantaño, Antonio Riquelmc, 
Salvador Andrade y Juan Rebolledo'"· 

El talento de Castcllóo y el apoyo del contexto familiar de los Binimelis ayudaron al surgimíento de 
este francés avecindado en la ciudad. Fallece e11 Concepción el 13 de mayo de 1843 a los 73 años como 
min1stro retirado y tesorero y comisario166. 

2.23. Pedro Diez del Campar 

Bien se le podria ubicar entre los comerciao1es medianos por el monto de sus transacciones, sin embargo 
por el número de ellas. es decir. si cuonri ficamos las vec.es que compró en el exterior éstas alcanzan a 

lf.3/bülem. 
lMQpazo. Gustavo. op. cit .. p. 91 
163 Archivo de la lntcndcncia de Concepción. Vol l, pp. 2 y 3, 
lMAtch.Jvo Parroquial, iglesia El Sagrano, Libro de Defunciones. N" 3, 

Re,•ista dt Hu torio, ados. 9-10, volt.. 9,J0, 1999·2000. pp, l 91 ·255 
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dieciocho y una cifra slmilru- en las exportaciones; est<> signifíca Q\IC aunque sus monlos son reducidos 
hay una continuidad pe.rmanente en su actividad comercial. 

Cu.adro N• 22. Transacciones de importaciones y de exponaclooes de Pedro Diet del Ca.mpar161 

Años 

1794 
1797 
1798 
1801 
1802 
1803 
1804 
1805 
1807 
1808 
1809 
1811 

1815 
Totales 

lmnnrtac1oncs 

s 158 
19.1 
361 

161 

575 
784 
692 
662 
350 

1.481 

942 
8.708 

E:x:nnrtacioncs 

S .11 

197 
6 

328 

272 

6 

525 

1.376 

En la actividad politica de la ciudad sólo participa en el pnmer Cabildo Abterto para reconocer la 
Junta de 18 lO en Santiago. 

l.24. Saot1a20 Ferrer 

Proviene de la isla Mallorca pant eslableoerse definitivamente en Concepción. 1-Üjo de Domingo .rerrer 
y Mar/a Irarraverta. Casó en la ciudad el 16 de mayo de l 784 con María Cerda. hija de padres descono• 
cidos. Tuvo un segundo matrimonio eon Maria de Santibáñcz, del cual nacen Josefa, VlCcnte, Tnínsitol 
Rosario, Isabel, Ramón, Teresa y Sanlíago"'. 

No figura durante el periodo con algún cargo en el Cabildo. Sólo en 1800 se encuentran registros on 
el batallón de milicias como ayudan1e mayor. 

En los libros del consulado en el rubro de importaciones tiene un total de S 1.249 y en las exportacio• 
nes una cifra de S735. 

2.25. Juan José Gazmurf 

Antecedentes personales. Inmigrante español. llegado a Chile a fines del siglo xvm. Ministro do la 
Real Hacienda y Ej6rcito. 1806-1816. Casado en 1797 con Juana Marta de Victoriano y VásquczOjeda. 
Del maoimonio nacen Gonzalo. Manuel. Andrés y Domingot69. 

lfltnformac1ón extraída de la "Nómma de c:omcrct.antcs dc. Conccpc1ón1 J794 .. \8 16''. 
h1"0pa2.o, Gustavo. op. cil. , p. 131. 
'"Ibidem, pp. 131•132. 

R~••U1n dt Hworia. a.nos 9 LO, vols 9-10. 1999.2000, pp 191·2.SS 
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Participa en el Cabildo Abieno del 26 de febrero de 181 1, reunido con el objeto de elegir los diputa• 
dos que van a representar a Concepción en el Congreso Nacional. 

Actividades comerciales. En cuanto a sus acuv1dades comercj-alcs sus reg:ssuos son los siguientes: 

Cuadro .N• 13. Transacttones de lmportac1ooes y exportaciones de Juan José GazmuriY"'. 

""'°" lmpona.ciones Exnonaciones 

1794 S l.373 s 4~9 
1797 130 781 
1798 l.435 

1812 392 

Total°' 5.330 1.230 

El j¡TIJCSo de ,us ac11vidlldes está centradas en los años fuuiles del siglo XVlll y en forma muy 
esporádica en 18 12. 

2.26, Bernardino l'radel 

Antecedentes personalu. Es uno de los patríoias recluidos en In isla Quinquina por el régimen realíslll 
de la provincia de Concepción. A comienzos de 18 l 7 hay infom1aciones que había escapado de la is1a así 
como lo hablan hecho muchos otros patriotas"'. 

Sus antecedente!\ fami1iares se remontan a que sus antepasados eran originarios del pueno francés 
Saint Malo. en la región de Bretaña, Atlántico. De ese puerto llega un numero imponantc de barcos 
franceses. que junro a otros arriban a las costas chilenas en las primer.as décadas de.J siglo XVITI realizan .. 
do una fuerte actividad de contrabando. Así, lo recuerda uo comereian1c: "Tao lucroso fue el despacho 
que tuvieron en sus efectos los pnmeros buques franceses que llegaron, que a porfia se interesaron los 
comerciantes de Saint Malo, a cuyo puerto concedió Luis XIV el p.rivileg10 excluslvo de hacer el comer .. 
c ío del Mar del Sur ... "' 

Las primeras. referencias corresponden a Nicolás Daniel de Prade4 bauti~do en Blois, señor de la 
Molle y de Jurdtly, avccínda<lo en Saint Malo. Casó en 1765 con Juana Trouin de la Barbinaís. 

A Chile emigro N icolás Daniel de Pradel en 1717, nacido en Sain Malo en 1678. Se avecindó en 
Concepción. casándose con María Gabriela de la Barra y V'tllamayor. Establecieron los Pradel vínculos 
consanguíneos con los Cruz, Fcmándcz, Mansillc, Larenas, etc.in. 

En cuanto Bemardino Pradel, fue hijo de Juan Miguel ES1ebao Daniel de Pradel y de la Bami y Juana 
l..av1n Hercdia. Contrajo mauimonio el 6 de enero de 1784 con María Ana Jofré, bija de José Jofré y 
Navarrete y de Rufina Narváez y Villagra. sirvieron de testigos Domingo Rarnirez y Xaviera Pradel, su 
mujer'". Los Jofré son descendiente de un vecino dcLa Rocbcla, Francia, venido a Chile hacía 1700. De 
est<e primcrmatrimonio nace Juana de Dios. 

'""fnfonnación cx:tra.ida de la "Nómma de Comerciantes de Concepción, 1794- 1816' 
m Archiva O'Higgi.ns., op. dt Vol. XVTU. p. 88. 
mvmalobos, Sergio El tomertto y la c,-isis eolonial. Eduonal de la Univ~idad de Chile, Santiago, 1968, p. 27. 
rnopazo, Gustavo, op. cu., p. 223. 
,,..Archivo Parroquial, iglesia El Sagraño, Libro de Matrimonios, Nº l 
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Un segundo matrimonio ]o realiza con Maria de.l Tr.ínsito Fern.3.ndez de Braga y Bravo, cuyos hijos 
fueron Nicolás, Bemardino. Raimundo, Manuela, Dolores que contrajo matrimonio con Luis de la Cruz 
Prieto, F'eliciana. Agustín, Luis, Pedro, Juan de Dios y Ootilde"'. 

Bemardino Pradel fal lece el 6 de diciembre de 1838 a la edad de 76 años. 

Actividades comerciales. Este caso puede ser denominado como el de un comercíanre incipiente o quo 
imenta desarronar esa profesión, Considerando que la única infonnación aJ respecto procede de la revi~ 
si6n de los libros del Archivo del Consulado, en donde sus transacciones de importación ascienden a un 
iota! de $3.589 realizado en sólo tres años y en forma muy esporádica, esio cs. en 1801, 1802 y 1815; y 
en las exportaciones a lcanza a la exigua cantidad de S 106. efectuada en los años 1798. 1801 y 1803. 

Por el contraño, la documentación complementan a apunta a evidenciar acuv1dades ;uridtcas y judt• 
cialcs que nos dariao la impresión de estar frente a un abogado o hccnciado. o al menos un procurador. 

Revisemos cronológ1camen1e las referencias: 

- 9 de julio de 1801, Manuel Casanue\'a "·- 01orga todo su poder cumplido bastante en que de dcrc• 
cho a alguien es y es necesario para valer a don Bcmardino Pradcl... siga, prosiga, medie ... actúe por 
iodos sus grados e instancias en pleito que el otorgante tiéne ¡x,nd,eo1e en esta mtend.eneia eon su berma­
no don Antonio Casanue-va de cobranza ... "11'. 

-Junio de 1811, sirve de fiador a don Vicente Novoa que se presenta al Juzgado de ln1.endenciacomo 
acreedor a objeto de obtener el pago de $700. 

- En t 821 recíbe un poéler general "con libre y general administradón .. de Petrona Mantenga viuda 
de Juan Campos a objeto de que co-oozca varios a$umos pe,1clien1es y por reahzar .. ,anlO en a511nros 
civiles como cri.minale.Sc, eclesiásticos y mlXtos .. :•.-n. 

-En 1821 en el tcst.amenlO de Gertrudis Ayarza, esposa de Domingo Osorcs, cspcc1fica que don 
Bernatdino Pradel le adeuda S250 con un interés de un 5% junto con su mujer Tránsito F'ernández. baJo 
la hipoteca de su casa, sitio y demás bienes. Los intereses los ha pagado puntuaJmente basta la focha~13• 

-En 1822 don José Isnacio Guiaez le entrega uo poder pard testar. "Así es que cierto de la probidad 
ciencia y conciencia de don Bernardino Pradel...''1" . 

-El 21 de noviembre de 182S compra a Manuel Payllalcn cinco cuadras en S9 en consideración a que 
el vendedor ha sido declarado ciudadano de la República capacitado para efectuar transacciones'" 

Actividad pública. Es uno de los integrantes del Cabildo Abierto del 12 de oerubre de 1810 que juraron 
e1 reconocj.miento público de] nuevo gobierno instaJado en Santiago. Además. pamcipa en las instancias 
revolueionarias que vivió la c iudad el 2 de septiembre, en que el "pueblo" le solicits al gobernador 
intendente la convocatoria de un Cabildo, celebrado, firutlmente, el dia Sen que se le pide a los diputados 
conservadores su renuncia como representantes de Concepción al Congreso NacionaL 

El año 1812, en pleno periodo de crisis entre los partidarios de Rozas y de Carrera y cuando los 
patriotas de Concepción habían instalado su propia junta gubernativa, e.1 t de enero se elige los integran~ 
tes del Cabildo, enm: los regidores figuran José Maria del Solar, Manuel Prieto. Bcrnardino Pradcl y 
otros. 

11'0pazo, Gm~vo. op. Cil,, p. 200. 
"•Archivo Notarial de Conécpción, Vol. 7, f. 11 
177/bidem. VoLI2, f. 255. 
'"Jbidem. Vol. 12, f. 265. 
11'/bidem, Vol 12, f, 2.S6. 
'"'Jbldem, Vol 14, f. 81 

R~vi.sta dt /Jlsrotia. años 9-10, vol! .9- 10. 1999,2000. pp, 191-255 
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En 1813, en pleno periodo de cambios introducidos por Carrera y acatando su dictamen de que los 
Cabildos foeran elegidos por personas con derecho a sufragio se nombra, entre otros, a Bernardino 
PradeL 

Macia 1815, periodo realista en la ciudad, Pradel •• sometido por el gobernador intendente a las 
instancias-judiciales_por el u delito de infidencia, eJ cual scha mandado poner ea libertad bajo la fianza de 
cárcel segura, y para que 1enga efecto la soltUta el susodicho otorga qut> recibe -el comercian1e José 
Manuel Eguigureo- en fiado preso como carcelerocomentarienteal dicho don Bemardino Pradel el cual 
se da por entregado a su voluntad ... y se obliga a tenerlo en su poder ... y devolver a la prisión en que se 
hallo siempre que por el dicho señor gobemador intendente u otto jue>. compe1en1e se le mande y sea 
requcrido''111-~ 

En el hecbo, Egu1guren lo afianx,a en su Hbenad ante la autorid¡id poliuca. ckcunstancia ll'8ns1toña 
porque In polanzación de la pugna Vd u Uc\.'ar u Pradel a ser confinado en 1.a isla frente a Ta.Jcahuano. 

2.27. Jo,é Urrulla y Mendiburu 

/\ntecedentes p<,rsoulcs. Nació en San Seba,rián, Guipúz«>a, el I O de abril de l 746, hijo pnmogénno 
de Joaquín de Urrutia y Zubillaga y de Francisca de Mendiburu y Arzac. "En 1770, casó con Maóa Luisa 
.F'emilndei del Manzano y Guzmán. Ero hija del peninsular Juan Esteban F'emández del Manzano y 
Sal022r Velas«>, nataral de F'rias, y de Maáa Engracia de Guzmán Per,lta y Guzmán'''"· Sus rujo, 
C-ueron Jos6 Macfa, Diego José (fallecido), Antonio, Juan de Dios, Mañana, Maria de las Nieves, Mari• 
Ig:nacia, Jerónimo, Mercedes, Maria Luisa y Maria Josefa. 

Urrutia falleció 1estado en Concepción el 24 de ¡ulio de 1804 a ia edad de 58 años. 

Acd,idad mercantil. La cxpc:riencia mercantil con su padre fue detemúnan10, con él obtuvo la experiencia 
básica en sus ailosjuvenilcs. Llegó a la región cuando Concepción iniciaba su instalación definitiva en et 
"•lle de La Mocha e.n 1764, al año s1guien1e, el joven de diecinueve arribaba a la costa de Penco o la 
"ciudad arruinada" como la llamaban en la Cpoca,. para dirigirse de alli a Concepción en donde se radica 
definitivamente. 

Su formación, contactos, iruc1ativa y su ordenada mcntalídad mercantil le pennihcron una rápida 
mvers,ón en d1s1mtos n,bros que lo llevan a formar una gran foTtUna, As( logro diSpOoer de sus propios 
barcos, sus diferentes l¡odegas disrnbuidas en San Sebas1ián, en El Callao, en el pueno de Talcahuano y 
Concepción1ll, 

Sus ventajas comparativas, con relación a ottos comerciantes, no sólo er-.,, sus conexiones directas 
c.on España y Callao que le facilitaba traer manufacturas sin intermediarios y le facultaban aumentar sus 
ganancia,, sino que al mismo tiempo d,sponcr de la ,mponación de Ílcrtos de Vizcaya que tenían buenos 
precios y una alta demancia._ 

Sus inva:rsionos, de acuerdo a la valoración que en el periodo se bacía de la riquc-za. estuvieron en ta 
compra de1111número significativo de propiedades: Caniel, Is.la R.ocuant, Andalién, San Nicolás, Talca, 
San Antonio de Perales y las Palmas, San Miguel, San Javier, San Vicente, Membrillar y Long"'i. 

'" Ibídem, Vol. 1 O, f. 130. 
1lll\la11adares Campos. Jorge, ""la Hacienda Longavl, 1639-1959", Hls10na, N" 14, lnsünuo de.Hl-storia~ Pontificia 

Uruve,:sidad Católica de Chile, 1979, p. 118. 
'"Tbidem, p. 118. 

Revur<1 de Hisuma. añM9-10, vols. 9-J0, ~9-2000, pp. 19l-255 
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Cu.adro N• 13. Transacciones. de importaciones y exportaciones de Jose Urrutia y Mendibun,''4. 

Año5, [moortacioncs E.xot>rtacion~ 

1794 s 10.085 s l.187 
1797 15.460 17.657 
1798 25.641 12.452 
1799 11.848 8.823 
1800 14.103 17.929 
1801 292 5.49'2 
1802 5.938 5.543 
1803 17. 151 6.993 
1804 21.3~9 18.034° 
1805 23.256 7.612 
l807 2.475 
1808 2.080 
11!09 9.375 
1810 2.175 6.525 
18L L 4.443 

1812 1 l.930 
Totales 156.296 130.002 

Se advierte que a partir de la mu ene de José Umitia y Mendlburu, en l 804, la regularidad y la 
intensidad de los montos comerciaJiz.ados decaen de inmediato} a pesar que la ,est3ifflent.aria propiamen.., 
te tal sigue operando hasla 1812, C1lto explica que a l momento de hacer un balance comparativo g lobal de 
los montos de mercaderías impon:adas con los otros eomercian1<:s Umitia y Mendiburu fi¡¡urc en el 
cuarto lugar (ver Cuadro Nº 2) y en ]as e:xportaciones~ en la quinta ubicación. Su fortaleza se advierte en 
las importaciones, no obsiante hay que rcconocer la ca1<:goria del monto d.e las exportaciones. Esta fuerte 
dinámica en el comercio exterior se explica, además, por la capacidad empresarial y sus inversiones en 
el transporte que se materializan en la dísporuoilidad de cuatro fragatas, entre ellas, la de origen francés 
Nuestra Señora de la Barca que remató en 1784"'. 

AJ revisar ta documcnlación notarial surgen las siguientes informaciones: 

- En ol año 1797 sirve de fiador a Santiago Amagada que remató el diezmo de la doctrina de Pemuco. 
El 24 de noviembre afianza a Bernardo Figueroa por e I diezmo de Yumbcl por $1 .245. El 16 de marzo de 
1803 le sirve de fiador a su hijo el maestre de campo Jose Maria Urrutia y Manzanos de la doctrina de 
Parral pot S4.750 y el de Pe,quilauquén por $5.600"'· 

-El 5 de diciembre de 1801 suscnoe un documento interesante respec10 al derecho que deben pagar 
sus barcos, ante escnoano "otorgó escritura de seguro por la cantidad de seiscientos setenta y Ir.es ~os 
cua1ro n:ales que adeuda del impone del derecho de balan,.a por la íragata la Amable Maria, de mi 
dominio* con más por y cual n&Z6n adeudare en lo sucesivo de todos y cualesquiera de sus buques que 
tenga y tuviere ... se obligó con persona y bienes,. hipoteca. .. al ~guro de ello con especial y expresa 

ltf.Jnformación cxtratda de la •'Nómina de Comerciantes de Concepción. J 794~1 816"~ 
"'Villalobos Rn•cr• . Sergio. op cit., pp. 216 y 217 
'"Archivo Notarial de Coneepoíón, Vol. 6, fs. 93,148 y 215 respectivwnente. 

R1.\lf,fttJ de HJ',tt()ria. -1\<>s: 9-10. vol$. 9-10, 1999-2000, pp. 191-255 
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llipoteca de mi hacienda nombrada Membrillar, Florida, Talca, San Nicolás, Sao Xavier, San Miguel. 
Solar San Vicente con todo lo en ella edificado y plant;ldo y tambicn su casa -y cbácara en esta ciu­
dad ... "111. 

Su testamento. No hay conocimiento directo de su testamento aunque falleció testado. Las referencias 
a su contenido son por anteoedemes entregados por sus propios herederos. "De hecho, la participación 
de esta cuantiosa forru.na. sólo vino a rea)izarse a la muerte de la madre, Maóa Luisa Manzano GUZl11.án. 
ocwTida en diciembre de 1842. Desde la muerte de Urrutia y Mencliburu los bienes fueron usufructuados 
en comunidad entre su viuda e hijos. por espacio de treinta y nueve añosº1" . Por consecuencia, a la 
muerte del marida la viuda no hizo liqU1dación de bienes de la sociedad conyugal, así los aceionisra.s 
estuvieron de acuerdo cr'I reconocer las sig_u1entes c1aLisulas 1cstamcntarias: 

- Legó a su hijo mayor José Maria la suma de S24.000 más $12.000 po,grncia panicular del testador. 
-A st, m,uer, Maria Luisa Manzano, un legado de SI 2.000. 
- A su hija Nieves Urruun de Rozas, $6.000. Estos tres legados, los herederos lo comprendieron a 

títulos de:-mcJon'ls. 
- Destinó S8.000 para la construcción de u.n hospital de mujeres en Concepción. 
-MúDd6 imp0ner un censo de $2.000 de capital para que con sus réditos se hiciera anualmente la 

fiesta del Rosario. 
-Tambi~n. ordenó que el clia de su entierro se distribuyesen $500 entre los pobres, y otra cantidad 

igual el dia siguiente"' 

La administración de todos los bienes de esta testamentaria la ruvo Jose Maria Urrutia y Manzanos 
hasta su muene en 1848 . 

Puticipación pública. En 1793 es elegido alcalde de pñmer voto. En ese mismo año firma una solicitud 
Junto con Martínez de Rozas, Benavente, Pradel, Córdoba y Fígucroa y Puga dirigida al intendente Mata 
Linares con el objeto .. que suprimiera e l impuesto de balan:u una vez concluido el plazo de cinco ados 
por el cual el rey había autoñz.ado su pcrccpción"1~. Como fundamento expresan la extraordinaria po• 
breza que doininaba en toda la provincia. En los años l 794 y J 800 pasa a ser alcalde do primer voto de 
acuerdo a las disposiciones vigentes. 

2.28 José Maria Orruti.a y M a,uanos 

Hijo Illllyordc Urrutia y Mencliburu y de Maria Luisa Fcmá.ndez del Manzano y Guzmán. Administró los 
bienes de la testamentana hasm 1848, .fec.ha de su muen-e. Por lo mismo su linea. comercial es de una 
clara continuación. 

'"Jhidem, Vol. S. f 47 
"'¼lladares C•mpos. Jorge. op. c1L, p. 120. 
1l'Jbldem, p. 120. 
uoAmunátegw Solar. Domingo. op, cf1 1 p. 29 
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Cuadro Nº 14. Transacciones de in1ponac1ones y eXpottaciones de JoM Maria Urrutin y Manzanos 191, 

Años Importaciones txpooao1ones 

1794 S 5412 S 3.816 
1797 1.275 785 
1798 8.342 225 

1799 1.886 134 
1802 6.580 
1803 4 .214 4.917 

1804 5.685 175 
1805 3.280 262 
1807 5.71 2 2.012 
1808 2.923 
1809 IJ.199 27.079 
18 10 6.155 13. 193 
1811 3.622 175 
Totales 68.345 52.773 

Sin lugar a dudas que las estadísticas resaltan la personalidad propia de José Maria como comercian­
te. al desarrollar lr&nS11cciones desde muy tempra,,o y desde anlcs que ocuniera la muerte de su padre. 
Posterionnente, acentúa su línea mercantil ocupando el sexto lugar entre los 1mponadoresy el decimosexto 
entre los eXportadorcs. Todo esto indíca que el hijo mayor tomó el liderazgo mercantil familiar de una 
forma connatural a su capacidad, continuando con el talemo empresanal de su padre. 

En cambio su hermano Juan de Dios sólo alcanza a una cifra total de S 12.761 en las importaciones y 
de $3.134 en las exportaciones. ubicándose en1re los comerciantes medianos por cl monto de sus tran­
sacciones. 

Ahorat si sumamos los montos de Urrutia y Mcndiburu con los de sus hijos, 'tenemos un total de 
S23 7.402 en importaoiones, lo que signíficarfa ocupar el segundo lugar después de Pablo llurtádo; y una 
suma de $185.909 en las exportaciones. desplazando del primer lugar en ese rubro al mismo Hurtado. 

Al e-xaminar las operaciones cfecruadas por José Maria podemos encontrar las siguientes: 

-El l de agosto de l804~ como tcnicmc coronel de milicias. remata c1 diezmo de la doctrina de 
Perquilauquén en $5.105, afianzado por su hermano Juan de Dios. 

-El 12 de marro de 1805 af,anza • Antonio Merino por e l diezmo de la doctrina de Qutñhuc por la 
cantidad de $2.825. 

-El 5 de abril de 1806, recibe poder especial de José Maria Landay y Ramirez, abogado de la Audien• 
cia de este Reino y cura de la Misióo de Indios de la Mochila, para que lo represente en todos sus asuntos. 

- El 21 de. mano do 1806 afianza a Ramón Lantaño en el remau, del diezmo de la doctrina de Ránquil 
por SJ.030. Vuelve a =paldarlo al año siguiente en la misma situación 

-7 de maao de 1807 afianza a José Miguel de Ojcda, vecino del partido de lla•a por el remate del 
diezmo de la doctrina de Quirihue por S3.0801" . 

1• 1wormación extraída de la "l\ómina de comerciantes de Concepción, 1794-1816 ... 
"'Archivo Notarial de Concepcton, Vol. 6. pp, 242, 261 , 8,292, 305 y 308 respectivamenre. 

Re111su1 de Hutf>~ia. áños 9-10, vol s. 9-10, 1999-2000, pp. J9 L-2S5 
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Por su parte Juan de Dios, en }os archivos notariales, registra la compra de una hacienda de 400 
cuadras, lo de Llo,caco, por el valor de $1.000 al eootado efectuada" la sucesión Salvador Cabrito y de 
Rosa Artiga y Cabrito por tener que regresar a Lima, 20 de mar;:o de 18221" . 

Participación pública de Jo,é María Clr-rulia y Manzanos. En 1800 reúne los votos suficientes para 
ser nombrado alcalde de segundo voto, cargo al que renw,cia a comienzos de 1801. Junto con su henna­
no Juatt de Dios participa en los tres cabildos abiertos que se realizan en la ciudad entre 1810 y 1811, 
además, ambos suscn'bcn uno rcprcseniación a l gobernador solicitando un cabildo abierto con la finali­
dad de CCl'\SUrar el desempeño de los diputados conservadores que representaban a Concepción. En 
1812. José Maria es elegido por la Junta provincial gubernativa como alcalde de primer vo10. rcprescn­
tacJón que se repite al año siguiente por votación populari11,< 

En el hecho. los Mcndiburu, Junto con los Manzanos. son sindicados por los Lcstigos de la época 
como famllias que apoyaban la msurgenc,a. Asi. su ocro hermano, Ant0n10 Urruna y Mendiburu. esruvo 
detenido e¡:¡ la isla Juan Fcrnándcz du.r.mtc el pcnodo de Ja Reconqu.1stn. 

l.29. Marias d• la fuente 

Al examinar el Cuadro NO 2 con el listado de los primeros veime mercaderes vinculados al comercio 
ex.tenor, De la- Fuente es el sexto exportador de la región y el deoimocuano en las importaciones en un 
periodo extraordinariamente corto. 

Cuadro~º 25. TranSi.!c.cionesdc: irn_])4)rW:lonc:s y cxpon.acior'lc:&dc Me.tías de la Fuente\!')~ 

Allos lmpor,.ac1oncs .E.xDDnadones 

1809 s 6.682 S 20. 187 
1810 18.078 54 455 

1811 3.454 643 
1812 3.687 1.280 
renales 32.081 16.565 

En 1810 incurSiona en el negocio de la fábrica de pólvora al establce<:r contacLO con los asentistas de 
Lima para importar "salitreSen bruto con desrinoderefinarlospara la fábrica de pólvora"',.. Los asentista., 
lo comisionan par-..i la purificación de los salitres. Le sirve de fiador Julián de Unneoeta. 

Esta invcrsió,n, en algunos años más tarde, sirve a los propósitos de los patrioias en la reconquista de 
Talcahuanopor Carrera en mayo de 1813 y al establecimiento de su gobierno en la provincia, Carrera 
''tomó posesión de un establecimiento que habia en 'Tumbez pam elaborar salitre, y allí halló un depósiio 
considerable de este articulo de que necesitaba para hacer pó1vora''191• 

En el testamento de Francisca Galiaro de Alfato, esposa de Manuel Serrano, del 25 do octubre de 
1826, declara que durante su matrimonio arrendó a Matías de la Fuente el lugar llamado Tumbes "pero 
como no pag6 e) arriendo de la RepúbHca en pago ordenó que se me entregase un sitio que está en 

19l/b1dem1 Vol. 13, fs. 115 .. 116. 
'" Amunátcgui Solar. Donungo. op. c-lt , pp. 40, 41. 67. 82. 88. 
19!Informaci6n cxtraida de la ••Nómina de C!omerc1antes de Concepción, J 794-J 816", 
1KAtchivo Notarial de Concepción, ¼>l. 8. fs. 24v y 25. 
"'Barros Arana, Diego. op. clr., Vol. IX, p. 314. 

Revls1a d.s Hworia, •nos 9 10. voJs. 9- 10, 1999-2000, pp. 191.2ss 
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TalcahUJ!llo que eran de don Matias. Entt~ándose asi mismo siete fondos y tres enfriaderas de bronce, 
que todo cuenta en Tumbes. como todo el salitre, cuyas especies las declaró como bienes habidos en mi 
ma.uimonioultn, El proyecto de la fábrica de pólvora no tuvo los resultados esperados, se advierte en el 
no pago del arriendo. y, en su posterior huida por ser un connotado realista. afinnación que se condice 
con la entrega de algunos bienes a la viuda de Manuel Serrano. 

Participación pública. No registra panicipaci6n en los cabildos efectuados en el período, sin embargo, 
surge intempcstivament.e en el año 1814 dirigiendo una pequefta división realista con la cual se apodera 
de la ciudad de Concepción, en el mes de abñl de ese año1 tomando así. circuns1ane1almclltc, el rnandQ 
político y militar de la provmcia. Meses más t11rdc-, en egos10, Mariano Osono que había s ido e-aviado 
desde el Perú para soi,,cter a los patriotas, nombro intendente de Concepción a José Berganza en rccm­
pla20 de Matias de la Fuente'"· 

2.30. Juan de Dios Tirapegui 

Antecedentes personales. Es uno de los personajes atra(:tivos del mundo mercantil por sus relaciones 
de amistad, su compromiso con la I ndependencia del país, su detención en la isla Juan Femández y su 
iniciativa en Jas actividades comerciales. 

Era hijo de Domingo Tirapegui. nacido en Espafla y avecindado en el país. cuyo padre fue oficial del 
ejército de Chile y uno de los más fieles servidores de don Ambrosio O'Higgins durante el periodo en 
que se desempeñó en el cargo de gobernador y capitán general"''· Su madre fue Francisca de Borja Salas. 
Juan de Dios c-0ntrajo matrimonio con María del Carmen Godoy y Ugalde el 30 de agosto de 1809. Sus 
hijos fueron Ignacio, Carmen y Nicolás. Fo,llccc en 1863''"· 

Actividades comerdalcs. Dentro de sus iniciativas estuvo el concurrir al remate de una fnlgaw ballene­
ra inglcsa,Bdwinstown, do 200 toneladas. En una carta asu amJgo BemardoO'Híggins, fechada el 13 de 
agosto de 1809, Tirapegui le cuenta algunos pormenores de esa subasta publica: "Ayer lunes, a las doce 
del día. se hizo remate de la fragata inglesa a mi nombre, en S 18.S00. por haber hecho postura Eguiguren 
en compañla de don Luis Urrejola. de lo que han quedado conmigo como un toro, por haberme quedado 
con dicho navío, y se han dado a conocer enteramente de todas sus picardías""". Según el relato de lo 
cana, la pugna por adqtririr la nave fue intensa. 

La embarcación hab;a llegado a 'l'alcahuano en 1803 solicitando facilidades para reparar el Um6n y 
autorización para enrolar a nuevos marineros debido a que muchos de ellos habían desertado. Al pasar 
'siete me_,¡es ~In que el capitán obedeciese órdenes para zal'J'ar y bajo la amenaza por parte de las aurori­
dades de confiscarla, el capitán expresó que-las autoridades podían hacer lo que quisiesen con la nave, 
lo único que él deseaba era volver a su tierra""'. Prácticamente el abandono que el capitán hizo de la 
nave obligó a las autoridades al remate. constituyéndose en la primera nave inglesa que pasa a propiedad 
de chilenos. 

"'Archivo Notarial de Concepción, Vol. 14, f. 189. 
'"Amunitcguí Sola,, Domingo, op. cit., pp. 99, 100, 101. 
'200Archivo Bernardo O'Higgins. op. éit., Vol. J. p. 47. 
-»1opazo Maro.rana. Gustavo, op. cir .. p. 24S. 
* Archivo Bernardo O"'fiiggins. op. cit,. p. 42. 
mvmaJobos, Sergio. op. cil., p. 144, 

Rtvl.uade HUwno, allos 9•10. YOls 9-10. 1999,2000, pp, 19l•2SS 
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La obhgación de Tirapegui era cancelar el valor de la nave en un plazo de dos aBos. En la realidad, los 
plazos se van extendiendo. Ante la solicitud del interesado a la Real Hacienda, se Je acepta postergar por 
oohomeses el pago del saldo de $5.445 de la nave rematada, que ya ha recibido un nuevo nombre. el de 
Joscf. 

El uso de la nave le permite expandir sus exponacfones~ rubro principal de 5\.IS actividades co·mercía• 
les, de tal forma que en 18 JO hay registros de envió de frutos y efectos al Callao en los meses de mayo y 
julio'°'· 

Cuadro N- 2-6. ·rransaC(lones de imponaciones y exportaciones de Jum de Dios Tuapegu.PM. 

Años 

1805 
180? 
1809 
L8l0 
Totale.!I 

Jmponacioncs 

S 12.659 
15.656 
28.315 

Exportaciones 

S 87 
l.87S 

19.899 
35.105 
56.966 

En pnlctieamcntc trts años de opcrac,oncs comerciales logra situarse con rapidez en un sitio destaca­
do. cuando hacemos la comparación global con orros comerciantes: así. en las impon:acjone-s ocupa el 
dcdmoscptímo y en las cxpor1ac1ones el undécimo Jugar. 

Su henna.nQ Santiag_o también reaJizaaccividades comerciales, timcameme en las importac1one-s, por 
una suma de$ 26.914. Sería lnteresan<e encontrarvinculos.comerciales entre los dos hermanos, segura­
memo los hubo por con~tiruir la familia e l ambiente natural en donde se desarrollaba la gestión empresa­
rial . 

.En 01ras actividades, remata el diezmo de la doctrina de Arauco en $400, en agosto de 1806, ~rvién­
dole e.orno fiadorThomas Thelphin'°'· Años más tarde, en J 81 O, remata el diezmo la doctrina de Quirihue 
por la suma de $3.130, sirvicndolc de fiador su hennnno Santiago Tirapegui"'· 

En 1822 licita en subasta pública el arrendamiento de la hacienda Bularco, por el término de un año, 
en la cantidad. de S J 50, pa~deros 6s10s en Caja de Aduana o como el gobernador intendente disponga. 
Seguram.ente se crata de propiedades de prófugos realistas"''· 

Su relación con el falleddo comerciante Thomas Dclphin es estrecba y de una cercana amistad. Es 
nombrado en su ccstamento como segundo albacea y sus apreciaciones sobre Tirapegui son muy filiales: 
" ... encargo a mi mujer dos'a Maria Mariluz que mantenga a su lado mirándolos como a hijos según que 
yo los be mirado, a don Juan de Dios Antonio y a doña Mercedes Tírapcgui, y encargo igualmente a estos 
dos ú ltimos que miren y cuiden como a madre crabajando de acuerdo en beneficio común de todos. 
Declaro que nombro e ins.truyo por herederos de los bienes que reconociesen ser míost derechos, accio­
nes y finuras ... a doña María Mari luz mi legitima mu¡er. a don Juan de Dios Antonio Tirapcgui y a doila 
Me:rcedes su hermana'-'.lllt_ 

'°"Archivo Notaria1 de Conc;::J)Qión. Vol. 8. fs. 3S y 37 respeotivamcot:e. 
~ Información extti'lída de la '"Nómina de Come:rcian,es de Co.ncepción, l 794-181611

• 

"'Archivo Notarial de Concepción, Vol 6, r. 304. 
"'Jbidem, Vol. 9, í. 20. 
""lbid,m, Vol. 12, í. 285. 
'"'Ibídem, Vol. 6, f. 40. 
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OITas de sus amistades predilectas corresponde a In de Bernardo O'Higgins y familia. Las cartas 
entre ellos son frecuentes, en ellas hay encargos: de bienes. de respaldo en las operaciones financieras 
jurídicas y una gran confianza políbca cnttc ambos. 

Cargo.s administrativos. En 1807 se le conficrepor el fallecimiento del titular del cargo, Thomas Delphin, 
el empico de Administrador de la Real Renta de Correos. es afianzado por el capitan de M ilicias Antonio 
Vargas"'· 

En 1826 establece como fiadores a Francisco Merino y Antonio Pantalcón Femández por la fianza de 
$3.000 a obJelo de cumplir con los tequeanuenros que el gob1emo exige para ocupar el cargo de adm1-
nis1tador de Aduanas"' . 

Participación p6blica. Ya nos adelantábamos a md,car los estrechos nexos poliucos con O'Higgins a 
través de la correspondencia y 1as terru.li:i,s familiares~ eo la correspondencia entre ambos h~y un inter .. 
cambio de noticias y análisis sobre la situación en ESpaña. 

Curiosamente sólo panicipa en el Cabildo Abierto del 12 de octubre de 18 1 O para reconocer la Pri­
mera Junta de Gobierno de Santiago. 

En 1815 hay un informe, desde Santiago. sobre los insurgemes de Concepción. entre e llos identifican 
a Juan de Dios Tirapegui con e1 objeto que "secuestremos en esta. ciudad IQs bien e!-; que existan. . .''212, 

Tirapegui, finalmente, fue recluido al igual que otros patriotas en la isla Juan Fcmándcz. Desde aUl 
los detenidos escnoen un memon'a l a los integrantes del Tribunal de Comisión para expresar las c ircuns• 
tancias como fue.ron arrestados: "Cuando dcspuC,S de 1a completa pacificación de) reino viviamos tran­
quilos en nuestras casas, a la vista y mando del Sr. general Osorio y bajo las garant!as de. sus prometidas 
promesas~ -repentinameme y sin preceder la meoor novedad poHtica fuimos sorprendidos en las noches 
del 6, 7 y 8 do noviembre de 1814, ammcados de nucSITas familias, conducidos con los mayores ultrajes 
y encerrados en la pcqucila choza de la corbeta Sebastiaoa, donde, no cabiendo nuestros cuerpos, incó­
modos, y sin pennitiTsenos saliT nl aún para las más urgentes necesidades. cubiertos de. inmundicia, 
abrasados del calor y con sólo la respiración que se nos concedía por una manguera. estovtmos a la ancla 
hasta ser conducidos a este presidio ... "2u. Esta es la pane introductoria de un largo memorial que firman 
algunos penquistas como Luis de la Cruz, luan de Dios Tirapcgu1, Antonio Urruriay Pedro José Sena vente, 

Ademas de los nombrados, están en prisión Bernardo de Vergara, Pedro V,c,onano, Santiago 
Fernándcz, José Amonio Fern:indez y Juan de Dios Puga, todos e llos de Concopo,ón, 

El 29 de mayo de 1816 en el b<:rsantin Justiruano traen• los pnsloncros de Concepción, Vald,via y 
Chilóe al contineme, entre ellos regresaba Tirapegui. 

En 1823, on pleno periodo de la Repiíblioa, se puede constatar qu<> está comprometido en las activi­
dades políticas a solicitud de los habitantes del partido de Linares que le han pedido que los represente en 
la Honorable Asamblea de la provincia, de tal forma que no puede asistir al "juic io de inventaño, tasa­
ción y partición" de codos los bienes por la muene de su padre _polinco José Ignacio Godoy, otorgando 
entonces todo su poder a sn mujer Mana del carmen. Ignacio Godoy en J 81 O babia sido e l asesor letrado 
de la intendencia y reemplazó en el cargo al i11tendente l uís de Ala va cuando éste abandonó sus funcio• 
nes producto de las tensiones políticas producidas en )a ciudad de Co:ocepción. 

En síntesis, sus actividades son variadas y complejas. Es un comereianto emprendedor que no desa­
rrolla totalmente esa actividad, es u n funcionario del Estado con dos empleos administrativos, un hom• 

'"fbid,m, Vol. 6, fs . 46 y 47. 
"'lbldem, Vol. 14, f. 103. 
212ArcbJvo O'Higgins, op. cit., Vol. XTX.p. 219. 
' "lb,dem, pp. 356 y 357. 
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bre de fuertes vínculos personales y un político que abraza la causa de la Independencia y la representa­
ción popular. 

2. 31. TbOlllJIS Delpbln 

Fisonomía de su personalidad. Según Juan Martínez. de Rozas, Thomas Oe]phin fue muy cercano a 
don Ambrosio O'Higgins. hombre de su confianza que re<:ibió el encargo de llevar su hijo Bernardo a 
Lima, para su posterior-envio a la peninsuJa214• 

El mismo Dclphin dcelura ba¡o ;urJmeoto "que oonoc,6 con int1nudad y confianza al fmado señor 
marqués de Osomo. di?sde el aOo de 1760 hasta el de su fol!ec1micmo"""!· El sentido de su declaración es 
dar cuenta que Bemuctlo era h1JO de Ambrosio O'H lggms y que estaba enterado del secreto de que 
Domingo Tirapegu, era el encargado de llevar al niño desde Chillán a Talca. 

La responsabilidad de trasladarlo postcriotmente u la eap ítal del Y-rrreinato recae en Delphin, lo que 
indica que é.ste es un bombre con experiencia de Ja ruta a Lima y muy cercano a o•Higgins. As.í se 
des-prende de su propia del:laración: "Ult,mamento, a la vuelta de Limu, el señor que declara (Delphin} se 
encomró con la notlCia del fallecimiento del señor marqués·~,, . 

JuanMackenoa. en otro contexto, también hace referencias sobre Delphio en una carta a O'llíggins: 
11 

• •• que uno de los objetos que más preocupaba a su padre era introducir enue los araucanos las artes de 
la pa2 y las costumbres de los pueblos civilizados y colonizar las llanuras de Valdivia y Osomo con 
emigran les de los Estados Unidos o de las provincias occidental e$ de Irlanda, c.onseguidos por inlerme­
dio de nuestro difunto amigo Delphin. En realidad, no podía haber elegido mejor persona con ese objeto, 
porque Oelphin tenla gran capital, vastas relaciones mercantiles y era un amjgo sincero de sus compa• 
triotas. Había nacido en el eondado de Galway, en Irlanda. del ow,I eran también naturales Blake y 
Lyncb. los tres comerciantes mas poderosos de Sud América en su tiempo, junro con Delphin',,.17• 

Su reputación de honorabilidad también es comentada por Nolasco del Rio a Bernardo O'Higgins: 
"Apruebo mucho su n:solueión de ba1ara Lama para el allanam,ento de sus cosas y que sea acompañado 
de mi estimado don Thomas Delphin. cuyo lado como dije a Vm. Cua11do nos despedimos, le s.erá muy 
mteresante para la expedlci6n de sus nc,gocios••m .. En verdad, se adviene su cercanía y relaciones con c.l 
Perú, e l hecho llllSmO que su mu;er fuera originaria de ese lugar. 

En su testamento señala que es originario de Tierur en el condado de Oalaway diócesis de Cownfort, 
Reino de Irlanda, hijo deDclphin Escudero y de Elena Martini. Casado con Maria Mariluz, natural de la 
ciudad de 1~ Reyes del Perú. de cuyo malrimonio no ruvicron hijos. 

Actividad comercial. Sin lugar a dudas es uno de los comerciantes imponantes de Concepción y con 
u.na amplia relación mercantil con Lima y Callao. 

11'/buJen,, Vol. l, p. 51. Carta de Juan Martinezdc Rozas al gobernador mlendente, 28 de abnl de 1806. 
'"fbrde.m, p. 53, Occlarai:ión Jur•da de Thomas Delphln. 
J16fbide111. p. 57. 
it1Jbtdem, p. 96. cana de Juan Mackenna a Bern&(do O 1H.Jggins, 20 febrero, 1811. 
"'Jb1dem, p. 34. Ca~ de Pedro NolaS<o del Rio a Bernardo O'Higglns, 20 de abril de 1803. 

Rt.vm.a de Historia. nnos 9· lO, vols. 9· 10, 1999-2000. pp 191-255 
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Cuadro N• 21. Transacc1oncs de 1mponac1ones y exportac1oncs de Thomas DeJphm"' 

Mios lmpona:cion-es E:xoortacione5 

1794 S 11321 s 6.126 

1797 3l.184 5.992 

1798 11.243 

1799 12.637 7.391 

1800 18.905 8.608 
1801 19.761 

1802 41.690 

1803 24.992 10.491 

1804 24.479 687 
1805 9.850 
Totales 232.859 39.195 

Sus relaciones peruanas Je facilitan su capacidad importadora para instalarse en e.1 segundo lugar 
después de Pablo Hanado en el contexto global con los otros comerciantes de la región. En las c,cport:a­
cioncs se ubica en el decimosexto lugar. Las estadísticas registran sus trnnsacc,oncs sólo hasta L805 
debido a que su faUccimicnto se produce dos años más tarde.. .En consecuencia, sus montos alcanzados 
en el comercio exterior son vcrdaderameme notables a pesar del corto peñodo de registro oficial de sus 
transacciones. 

-El 22 do mayo de 1792, ol coronel de Milicias Oclphm h•cc entrega a Francisco Edwards de SJ .367 

y cuatro reales 11en efectos'"', es decir, en mercaderías, a un plazo de siete mc:;c.s. uno obstante haberse 
cumplido el plazo de clicho rédico en septiembre ... se le prorroga por hacerle bien ... con prevención de 
pagar el 5% de interés del plazo ... e hipotecando la casa de Edwards que se halla a dos cuadras de la 
plaza ... """. 

Texto interesante que verifica la linea de los Comerciantes mayoñstas importadores de entregar mcr­
cadcrias a personas de confianza que se están iniciando en las actividades mercantiles o que ya tienen su 
actividad establecida. 

- Junto con la distribución. de. mercaderías a ialcrmediarlos. Dclphin concede algunos préstamos a 
partJculares. así el 23 do feb~ro de 1795 otorga $200 de préstamo a Margama Robles, vecina de la vílla 
de Hualqui, quico a cambio hipoteca su casa en la villa de RuaJqui y su cst1mc-ia de Cunnilaco221. 

-El 11 de noviembre de 1795 un documenco de escritura refleja en detalle una de las variadas opera• 
cioncs mercantiles: ''Thomas DcJphin, teniente coronel de. caballería ck los Reales EjCrcilos y doña 
Maria Maciluz ... 01.Qrgaron escritura de fíanza de la cantidad de $818 y 5 reales que ha ,mpottado el 
derecho de balanza de la ""'llª que conduce su navio El Rosario de este puerto de Talcahuano para el del 
Cailao de Lima, cuya cantidad pagaran en plata moneda corriente en estas reales cajas siempre que su 
majestad así lo detennine a cuya firmeza obligaron su persona y bienes habidos y por haber e hipoteca• 
ron la cas·a de su morada, cita cu la ca11e del comercio esquina por frente linda .. ,,u:. 

ii1•lnfo.nnao1ón extraída delia. ""Nómina de comerciantes de Concepcaón.. 1794• l 816". 
:•Archivo Notarial de Concepción. Vol 5, f. 183. 
"'lbidem. Vol. 5, f. 92. 
'"-{/¡id,m. Vol. 5. f. t02. 
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Su te,tamento. Redactado el 3 de septiembre de 1807, alll especilica que su esposa aportó al manimo• 
nio .. un negro esclavo de oficio ce.stel'O llamado Policarpo que ganaba un crecido joma) al día y valia por 
menos $1500 ..• "22l .. Significativo doc\ltncnto. por representar un caso especial de un esclavo que se ha 
transfonnado en un verdadero capital productivo PQr" su habílidad artesuna.l de cestero que: su dueña, en 
este caso, podía emplearlo para producirle un salario semanal impQrtante. Aporta. ademas, otros dos 
esclavos varones~ Pedro Anlomo y Francisco, c.ada uno de un valor de $500. En esclavas mujeres, Juliana, 
María y Maria Josefa, con un valor de S500 cada mujer. Es mteresaote la situación de e.stOs esclavos·y la 
actitud filia] de su dueña, ya que dos varones. y una mujer tuvieron que ser vendidos ºporque no quisie­
ron venir a e~to. ciudad". 

Su esposa aporta al manimonio, además. la suma de S3.800 en alhajas y plala labrada que son deci­
sivos para su expansión comercial. Por su pane Thomas Delphln -reconoce no haber aportado bienes aJ 
matrimonio y que por el contrarlo debía mas de S9.000, de los cuales se ha pagado alguna parte impor• 
tanteen el manimonio, ag-rega. ''pero no1en_go presente cua1es'', Más aú.n, en otro párrafo dlce; ..... que 
durante. el matrimonio con la expresa mi mujer doña M.aria Mari luz han entrado a mi poder nueve mil y 
tantos pesos que eran ~uyos y me los entregó para que tos girase y adelantase en los negocios tld comer• 
cio, los cuales mando se Jos pagucn..: •2:-1. 

El testamento es el momento de la verdad, de ajustar cuentas, de recooocerlas, de reparar y hacer 
justicia cuando fuera necesario. AsL especifica que debe varias cantidades en la ciudad de Urna a distin• 
ras personas cuyas deudas es1an consignadas en sus libros de caja y "oonstan también de las cartas que 
tengo escritas a mjs acreedores .. / 422). 

Hay un proceso claro de ordenamiento de sus cuentas, especialmente con sus provee.dores limeños, 
que deben ser muy cercanQs y de conocinuento persooal por sus numerosos viajes que hace a Lima. 

En otro acápite de su tcstwnento declara que tiene en .consignación 198 vasijas de aguardiente y 
"otros vanos ~fectos para que los vcncJicrc" en Va1divia, a Juan de Dios Cuevas. St1s redes comcrc1alcs 
no sólo abarcan la región sino que se extíe~deo más al sur con productos regionales y con los europeos 
tr•idos del Perú. 

Asimismo. expresa que con vanos sujetos, enire ellos Antonio Vargas del Campo, su vecino de Coclemu 
y Alejandro Urrejola, tiene largas cuentas pendiente$, es decír, tiene una Intensa re_lación comercia.! 
reconocida en un conjunto cJc instrumentos, cartas y obligacionc.s. todas debidamente registradas en su 
libro de coja, a todo, ellos pide que les cobren 

Flna1mente, especifica que deja.como herederos a su señora, a Juan de Dios Tiwpegui que posterior, 
mcnlc siguió realizando opera dones de importación a nombre de 1a test.amentari~ y a MercedesTtrapcgui. 

En el aspecto reli¡tioso es muy significativo el sentir de su voluntad: "Mando que por la misma razón 
de la cortedad de mis bienes)' de haJtarrne en la necesidad de dejar como sobrevivir a mi familia, sólo se 
me dejan 25misas n:zada, y no más""'· 

En contraste con este e-aso de expresi()n de una nue\'a mentalidad, en qt1e prima la racionalidad 
económica sobre la religiosa, está la representación del pasado expresado en Josefa Perez, que en su 
testamen10 dispone de Sl.000 para pagar mil mJsas por el alma de su marido. Par• ella, que se apliquen 
otras dos mil misas y pan sus parientes t:onsanguíneos, otros $800 para misas. Es decir, dispuso un total 
de $3.800 para ese servicio rclig,iosom. 

V.'tfbitfem , Vol. 6, f. 40. Tesla mento de Th<>mSS Oc:lphin, 3 de septiembre de L 807. 
" ' fbidem, [ 41. 
llS[bfdem. í 41v, 
ª'lbidem, f, 40, 
?!?-fesmmento de Josefa P.érez, 27 de febreto de 1818, Archivo Notaria] de Concepción. \'01, 1 O, rs. 64 y 65. 
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Es indudable que en Dclphin predomina una nueva menralidad en que lo religiosa se mantiene pero 
ubic'ado en la periferia de esta nueva cultura. 

l a única inversió•n en tierras que se ha podido detectar en 1a documcntacióa es una refcrc:nc.ia que 
aparece en una venta que realiza Antonio Vargas de )a villa de C'oelemu, en 1802. en que indica que sus 
tierras lindan por el sur con la chacra de Thomas Delphin, 

Participaci6o pública. Al revisar su compromiso en el amb,to publico es posible concluir que Delphin 
fi.ie un inm.1grar1te realmente incorporado a la sociedad chilena y penquista. El mundo de sus relaciones 
así lo demuestran. En 1785, la corporac,ón del Cabddo lo elige como reg,dor. El año 1786 con el nom­
bramiento de Arnbrosla O'H1ggins corno imendeme éste convoca a un Cabildo Abierto en orden de 
mcjof1'1r los caminos que conducian a Chillán y a Hualqui . Allí habia que elegir entre los hombres «más 
idóneos para que reconocieran los caminos y formaran un presupuesto de los gastos que debían hacerse 
en ellos"'"· A ca,go del canuno de Chillan se nombró a Domingo Osores, a Delphin, a Vicente de 
Córdova y Figueroa y Antonio Vargas. Para el de Hualqui füo nuevamente e legido junto a José de Urcl.', 
tareas todas ellas de un gran sentido comunitario y necesarias para el desarrollo rcg,onal. En 1804, 
Dclpbin es nombrúdo alcalde de segundo voto en reemplazo de Pedro José Benaveme. Finalmente, 
dentro de sus iareas públicas habría que agregar su cargo de administrador de Correos que desempeñó 
hasta su muerte en J 807. 

2.32. Antonio García 

Este es un e.aso que es necesario seguir investigando. Desde ya no aparece en las transacciones dtl 
comercio exterior. Sin embargo. ol 22 de aoviembre de 1805, Antonio García remata la fragata inglesa 
nombrada Tbomas surta en el puerto de Talcahuano con todo su cargamento en la cantidad de $ 16.320, 
valor que debe pagar en el plazo de dos años. Su fiador es Fr•ncisco Xavier Manzanos. que lo respalda 
con todas sus propicdades"Q· S61o esta transacción, por su momo e importancia. demuestra la--confianza 
que Manzanos tiene con García. 

El remate de este barco se origina como producto de la guerra con lngla1"rrll. s iendo apresados en 
Talcahuano el Tbomas y el Betscy y cuyo destino postenor no conocemos. afirmo Villalobos"• · Ahora 
sabemos cuaJ füe el futuro de esa embarcación, gracias a la transacción lograda por Garcia. Lo extraño es 
que éste no aparece en los registros del Tribunal del Consulado con a lguna ,mpor1~1ón o expc¡nación, 

Sus actividades reg¡srradas en archivos notariales Jo muestran rematando un número importante de 
subastas de diezmos, en todas las cuales su fiador es nuevamenLe Manzanos. ¿E~tainos en presencia de 
un agen,e que rcprckQt.a las actividades comerciales de Manzanos? 

Efoctivamente, cotejada esta fuente con referencías bibliográficas, el barco en cucs.uón es de propie• 
dad de Francisco Xavier Manzanos. Provenía del Penl y seguramente había sido secuestrado por esas 
autoridades cuando efectuaba operaciones mercantiles con el objeto de enviar a Chile algunos oficiales 
de refuerzo, personal aclministraLi vo y $51.000 en efectivo, embarcación que es apresada por los patrio· 
tas en J 813 por medio de dos lanchas transformadas en cañoneras al mando de Nicolas García y Ramón 
Frcire, acción oaval que transcurre c:n el fondeadero del puerto de Tomé"'. 

m AmunálegUi Solar, Domingo, op. d1. , p. 20 
"'ArchlvoNotaáal de (',0ncepei6n, Vol. s. r. SS. 
'"VilJ,lobos, Seigio, t>p. cit., p. 217. 
"'Barros Arana, Diego. op, dr., Vol. IX, p. 3 t 5, 
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2.33. Jo$e Cruz ele Urmeneta 

No son muchas las refereocias pe~onaJes y comemales de este comerciante, pero si el monto de sus 
Operaciones en el comercio exterior. Sus imponaciones se ubican en el décimo lugar al comparar s.us 
montos con los de otros mercaderef,, y sus cxpona-<nonc-s en un significativo octavo. 

Cuadro Nº 28 Tran.sac:doncs de tmportacioncs y exportaciones de José: eru.,. Un:ncnctam 

Allos lmnonaclones E.xnortacionc:s 

1803 S 1.600 
1804 3.122 S 3 1 
1805 4.089 

1807 962 3 1 
1808 2.162 

1809 14.386 19.749 

1810 4.)62 LS.412 
18 11 1.900 1.529 
1812 5.273 280 
181 4 17 
1815 7.300 17.366 
1816 42 
TOLales 45,198 60,302 

Es uo mercader <¡ue se desenvuelve con pleno desarrollo de sus actividades en los comienzos del 
siglo XIX. El grueso de S\lS actividade,s de exportación las reaLiza n partir de 1809, scguramcnlc recmpla-
7.ando e l vacío que dejaron algunos comerciantes que habían fallecidos, como Umnia y Mendib\Jru y 
Delphin. 

El impe,u de sus exportaciones lo deciden a comprar una embarcación que indudablemente le fucili­
tarian sus acli,,dade~. Efeccivamenle, e l 6 de marzo de 18 11 José Ponce, vecino de la ciudad, señala en 
una cscnlura que hace dos años construyó en Taleabu.ano en compañia con José López y Amonio Soza el 
bergantín Nuestra Señor~ del Rosario, nombrado comúnmea1e como Palafos, que ha realizado viajes a 
variadosJugares donde Previamente se ha convenido. Ponce decide vender su parte a José Cruz Uancn~ta 
en consh.lcraoión que "b.allándo~c el OtoL"ganlc con ot.ras ocupaciones en esta ciudad y que se ve precisa~ 
do • no poder separar y que precisamente debe asistirlos, y por esta causa no poder dar abasta con su 
asistencia n cuanto ocurre- en una embarcación que es laboriosa y de liberalidad para cargar y descargar, 
pagos y otras muchas diligencias que para ello se necesitan con vigilancia así para su entrada como para 
su sálida .. U2n. 

En 1815 hay otra referenc-ia a Cruz Urmeneta, afianza a Vicenle Antonio Bocardo que ha rematado 
los diezmos de Rere y de San Carlos, el primero en $2,000 y el segundo en Sl4-0"'. 

lP(nfonnación extraída de la "Nómina de Comerciantes de Concepción, 1794--1816·1 

WArchwo Notarial de Concepción. \.bt 7. ( 213. 
º"lbidem, Vol 8, 128v. 

Rev1J1« de Hisu;,rin, años 9-10. vols. 9-10, 1999-2000. pp 191-2.SS 
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2.34. Damiano Orostiaga 

Esta·es una de las- situaciones imeresantes representada por este comerciante, por un lodo esti\ el hecho 
di: que recién en 1815 aparece oon un registro de habcrimportado la cantidad do S 1.412, lo que podría 
indicar que en ese año esta ria iniciando sus activídades de impomdor. y. por otro lado. años más tarde é l 
hace una descripción directa ele la< vicisitudes que le tocó vivit durante el período de las guerras de la 
lndependencia. 

El 7 de enero de 1824 hace una representación en la que cxprosa: ", .. que ca pnncipias del año 1818 
emigró el otorgante para la capital llevando consigo lOdos los intereses y útiles de su comercio: como 
asimismo plata sellada y oro en polvo. En esta circunstancia y a das jornadas de esta ciudad sobre el !tata 
fue robado en e l todo de sus intereses por una gavilla de Jad.rones de las muchas que se levantaron 
entonces ooni.ra todos oquellos que seguían la misma sucn.e ..... 1.1.,, En taJcs circunstanc1as. Orost1aga 
rcpresenJó en la persona de Ramón Godoy, que gobernaba la prov,ncia en npmbre del rey. Lodos los 
antecedentes de Jos hechos ocunidos, lo que produjo un conjunto de diligencias y un expediente que 
llega a idcn,iiicar a José Maria y Venrura So<o como responsable del robo de sus bienes. A este objeto, 
con e.J fin de-conunuar ta causa contra tos ladrones, extiende un poder a favor de Manuel Antonio Zañartu. 

En 1814 en un poder especia] que otorga a Paulinodc la Torre, surge con mtidezcl ámbito comcrc1al 
que se puede infcnr en sus acciones. AUf se reconoce vecino del comercio de esta c1udad y que está 
entregando poder a objcro de cobrar y recibir "las can11dades que varios sujetos de esra provincia le son 
deudores según consta de una Hsta que le he pasado en que estos se nomman y si necesario fuere se 
presente ante lo.s señores jueces y Justicias de las residencias de los deudores para que hagan efectivo el 
pago como igualmente baga ... rcquerimJCntosJ citaciones, qu.erenas, acusac1oncs. pnsLoncs ... "2~6 

Damiano Orostiaga tiene un.a vinculación mercantil hacia el interior de la prov1ocia. con unti lista de 
deudores atrasados que seguramente repr~sentan sólo una pequeña pane de todos sus clientes. 

El 27 de abril de 1816 se encuentra otro documento. en que Orostiaga y Jose Muñoz afianzan • 
Nicolás Muñoz por la cantidad de $8.24() para liberarlo del embargo que sus acreedores habian iniciado 
sobre sus bienes. Jose Muñoz y N icolás Muñoz son comerciantes importadores a pequeña escala, el 
primero tiene transacciones porSl .884, y el segundo por $2.692"'. 

En 1823, en un 1estamento de un militar de profesión, José Antonio Cienfuegos, se declara que 
Damiano Orostíaga le adcu<Úl cuatro onzas de oro sellado. 

Sobre este comercian•• no hay información de que cuviera alguna participación pública, menos que 
hubiese asistido a los diversos cabildos que se celebraron entre 18 l O y 1812. 

2.35. José Antonio del Carte Henríquez 

Está entre aquello~ comerciantes- que han supeditado sus acc10nes mercantiles a la compra de mercadc­
rlas a comerciantes de Santiago. No registra t-ransacc1ones de Importación o de exportación por su propia 
gestión. 

Natural de la parroquia de Ránquil, hijo de Mateo del Cano y de Josefa; !cnriquez. Casado con Maria 
del Carmen Valdcs. 

"'Ib1dem, Vol. 13, ( 96 
"'Ibídem. Vol. 1 O. í. 81 
'"lbidem, Vol. 11, r. 12v. 

RrnslCI df' Hislor,a, años 9-J O, vol.1,_ g .. Jo. 1999-2000, pp 191 •255 
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Su testamento. De Jos bienes que Hev6 aJ matrimonio. corresponden a una parte de Ja hacienda que 
heredó de sus padres en el lugar do Ránquíl. E□ cambio, su mujer oo hizo apone, "sólo su decencia". 

Reconoce ser deudor del oomercian1e Antonio del Sol, de Santiago, de la cantidad de $4,000, corres­
pondicnlc a mcrcadcrias que recibió a medias con su hermano Santiago del Cane. 11con 1a prevención 
que Jos .efectos que cttosa.ron ht dependencia fueron robados _por los enemigos en Rancagua, el año 
1814''1"-. A esto efecto, su hermano sólo le ba abonado .. cuatrocientos y tamos pe$0S", 

Por su parte ~I le debe a las siguientes personas: Antonio Fcmández, $293; Pedro Barnechea. $108; 
Ramón Picane, $16. 

Su aclividad mercantil se proyecta en la habilitación de olras personas, como es el caso de Laureano 
Fem:lndez en S 125 . 

Entre sus bienes manifiesta ser propietario de una chác.ara llatn41Clll "De Rebolledo'* a cargo de la 
mayordomJu de Laurcano fcmáodc.c. En subasta pública ba comprado al Estado una chácara y molino 
en Pucbacay. En las inmediaciones de la hacienda heredada de sus padres ha comprado con su mujer otra 
e11n1idad de 1i,;rras'-". 

Al fallecimiento de José Maria, 13 de marzo de 1824. su mujer, Canncn Valdés, d;:cide no seguir con 
las actividades mercantiles y encarga a Bernardino Pradel llegar a un acuerdo para liquidar la deuda de 
su marido. Asi, paga S 1.000 del total de la deuda y se compromete a pagarle $500 anuales "hipotecando 
la chácara y mohno corriente de pan con el nombre de los Rebolledos. valle de Pucbacay, como asimi.s• 
mo la parte de tierra y viña que le corresponde en la Estaocilla de los padres de su marido-. 

2.36. Bernardo de Vergera 

Cuadro .N"'29. Transacciones de unpo11odones y ex.ponaciOnC$ de Bernardo de Ve:r,;ara!.!1. 

Años Lmnonaclones 

1798 s 580 
1799 4.892 
1800 
1802 928 
1803 11 5 

1804 3.321 

1805 3.3t6 

1807 2.650 
1808 2.329 

1809 1.176 
18t 1 3 .162 

1812 
T(;,talc$ 22469 

Ex-"rtaciones 

S 2S 
237 
256 

692 

17 

17 

1144 

"'Ibídem, Vol. 13, r 174v, Tcs<amento de José del Carte, 14 ~ abril de 1824. 
" ' Ibídem. Vol, 13 I>, 180-181. 
"'lbidem. Vol 13, ís. 251-253. 
1" 1.lnformación CJ(tr&ida de La "Nómina de Comc.rc1ames de Concep,clón, 1784• l 8 l6 .. 

Rt,•i.Jw de HiJlnria, -a.i\~ 9-10, 1,oh,. 9-10. l999-2000. pp. 191-255 
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Bien se puede ubicar entre los comerciantes medianos. dedicado principalmeme a la importación de 
artículos europeos que ]os compra anualmente con extraordinaria rcgu1aridad. 

En los registros notariales prácticamenlc no existen referencias a su persona que nos iJustren más 
detalladamente sobre sus negocios mercantiles. Exccpcioaalmonte, en J 807 encontramos un doc,,mento 
en que entrega un podct "a Juan Manuel Zuloaga. del comercío de la provincia de Chiló,,, part1 que en su 
nombre y representando su misma persona pueda demandar. recibir, cobrar judiciaJmente o 
extrajudicialmente"m, Claramente es un comerciante que ba extendido sus acti vidades hacia el extremo 
sur del país. seguramente entregando efectos europeos y productos do la región como eran, entre otros. el 
vmo y el ~guard.ientc. 

En 1822, por un csorito notarial de su mujer. Maria Rafael a de El isegu,. podemos informarnos que 
Bernacdo de Vergara ba fallecido rccicn<cméalC. El problema a que se ve enfremada su esposa es que su 
marido ha vendido, hace doce años, la hacienda señora Rosa de Perquegua en S3.800 a Bernardo Pamoja 
a pagar en un p lazo de 1 O años: el hecho os que los intereses y e l valor de la propiedad se encuentran 
atrasados en su pago. La forma de venta es interesante. e l comprador pagará anualmel\te los intereses y 
podra ir abonando a volumad al pnncipal. 

Finalmente, Jas dos vlUdaS llegan a un acuerdo ao1atial, Jo propiedad será devuelta y la viuda de 
Bernardo Pamoja, Andrea Quevedo, confiesa la deuda de los intereses de $975. Maria Rafaela "compa• 
decida de la situación de la deudora 1c rebaja la deuda a S70()t'. al mismo uempo preocupada de su 
sobreviveocia le arrienda la hacienda"\ 

El texto e·$ interesante porque muestra una forma de venta muy vmcuJantc en las refaciones familia .. 
res, como también se aprecia este mismo -sentido en la solución final enire las dos v1uda.s. No cabe entre 
ellos una racionalidad ecQnómica que predomina por sobre situa.ciones personales y de ílmistad. Alln 
permanece en ellos una mentalidad tradicional. 

Una nueva mentalidad económica. Un cambio profundo parece advertirse en su hijo Bernardo Vergara, 
en Jas décadas siguientes en Lodos los escritos notariales aparece una sola variable. los préstamos a 
'intérCs. Observemos este cambio de mentalidad: 

- 1938. Juan Félix Pantoja, TQmás Figuerua y Mercedes PanLoj¡¡ reciben un préstamo de Sl.363 al 
plaw de un año, con un 2% de interés mensual. 

-1842, José Galán y su esposa Melchora Azócru- reciben un p réstamo de $2.739, precios en oro y 
plata sellados por un plazo de un año. al interés del l,5% mensual. HipoLecaroa sus bienes. 

-1842, Grcgorio del Pino recibe un préstamo de S 1.200 en oro o plata sellados por un plazo de un 
·año. al interés de l_,5% mensual. Hipotecó todos sus bienes. 

-1 g42. Oaspar Fernández y Antonio Cruzat recibieron un préstamo de $2.876 por el ténnino de un 
año, al interés del 1,5% mensual. 

-1843, Bias V1gueras recibo un préstamo de $600 al p lazo de se,s meses. con un interés del 1,5%. 
Hipoteca uoa casa de su propiedad en Hualqui. 

- 1843, Nicolás Valdebenito, del puerto de Talcahuano, recibe un préstamo de S600 por e l ténnino do 
un afio, con el 1.,5% fo1erés mensual. 

- 1843, Fennin Verdugo recibe $S00 de préstamo con un interés del J ,5%, al plazo de seis meses'" 

t-C'1 Archivo Nota.ria! de Concepción. Vol. 6, f. 3 7. 
1Al[bidem, VoJ.I2. f. 98. 
iµfbldem. Vol. S, fs. 1 ISv, 13-lv .. 132v .. J36v.142v, 143, y J44 rcspc.ctivamcnte. 

Rewis1ad< füs1or1a.. M\OS 9-10, vots. 9-10, 1999--2000, pp J91-155 
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No e,;; una ca!ruúlidad que en un plai.o de unos pocos años haya otorgado 1a suma de $9.878 en 
préstamos e.n s1ete operaciones financieras distintas, Es decir, t.u actividad o una de sus actividades 
ccntndcs es 1raba1ar ünanderaniente e1 dinero. Esto le significa un Ingreso mensua1, si todos operaran al 
mismo tiempo, de S103, 72, y en un iilo la canudad de Sl.244.62. Son los nuevos tiempos, las nuevas 
neccs1da:dcs, la nueva economía. 

Participación pública. Volviendo a Bernardo Vergara padre, en 1804 y 1810 fue elegido procurador 
generdl de: la ciudad; en 1806 es e legido alcalde de segundo voto. En 181] tiene un rol p,eponderante al 
ser elegido como voca1 de. una junta de gobierno provincial. junto a Benavente. Rozas. De la Cruz. y 
Vásquc::z de Novoa. Es e l comerciante que tlene la panicjpac1ó11 poHtica más destacada en cargos públi­
cos. ):.n 1813, en pleno periodo de Carrera y bajo el mando de una nueva junta patriódca, fue nombrado 
por los capitalares como intcgranLc de una comisión para fijar p·rccios al por mayor y asi evitar la posible 
alza de precios. 

A fines de 1814 os detenido por el gobierno realista y trasladado a la isla Juan Femándcz, en donde 
pennanecc basta abnl de 1817, fecha en que es devuelto en libenad al contioen1e, 

3. N AVTEROS DE CONCEPCION 

El comerc,o en1re Chile y Perú implicó que muchos comerciantes estimaran necesario realizar algunas 
mvers,one-s e.n naves que facilitaran el transporte de mcrcadcrias entre escos dos pajses. Para ello rccu• 
mcron.a la con.strucc16n de naves o al remate que e l estado hacla. de naves confiscadas. Sergio Villalobos 
bac.e un re$Umen del nü.mero de naves en poder de comet;eiames en Chile en Jos últimos cuarenta años 
coloniales, hasta 11egar a especificar diecinueve naves que- se pueden verificar sin lugar a dudasw. 

En ese contexto es posible describir las naves en poder de mercaderes p<-'llguistas: 

Cu.adro N• 30. Embarcacnoncs de corncrciames de Concepción. 

Comerc1ame Embarcadón ]'(' Fuente 
Gregono Alempane Bergantin Venus Archivo Noianal, Vol. 5, f. 59 
Feo. xavie.r Manzanos Fragata lngJesa Thomas lbtd. Vol. 5, f. 58 
Antonio Soza, José Poncc 8erg:antfn Nm,. Señora 
y Jo,é L4pot Del Ro$anO /bid. Vol. 7,213,214 
JoS<! Manuel Egu,gurcn Goleta Sama Manan~ /bid. Vol. 8, r. 20 
JoS<! Umma y MendJburu l\ucstro Sra. De la Barca 1 Vlllalobos, op. cu., p. 217 

Amable Mario 1 Archivo No,arial~ Vol, 5i f. 47 
Sin nombre 2, Villa lobos, op cit., p. 217 

Juan d• Dios Tlr.lpegui F'rng;.¡.ta San José Archivo Notanal, Vol 8, (._ 38 
Thomas Delphin E1 Rosario /bid Vol.S, f. 102 
Pablo Hunado N. S. Dolorts Arcl!wo O'lcl1ggins, Vol. XVJJI. p, l ¡ 

R~ws10 d~ Hi.m,rro, :11'1011 9--10, vob. 9· 10. J999· 2QOO, pp. 191-255 
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habla en el pais aunque ese número global seguramente sea mayor, en abso\ulo desmerece el poroentaje 
que los pcnquistas controlaban, de 1al fonna que le concede una gran auloaomia y capacidad empresa­
rial. E1 caso de Utrutia y Mcndiburu es si_gnificativo, dlsponia de cuatro oaves para sus actividades 
comereiales. 

4. COMERCIO EXTERJOR DE CONCEPCION, 1794-1816 

Cuadro Nº 31. Importaciones y cxponacionesdc la región., l?94- 1816"-" 

Ailo Lmportac100 Exporutción 

1794 S 43.802 s 16.5<9 
1797 88.669 41.822 
1798 J )4.320 23.051 
1799 62.707 JJ.160 
)800 47.861 88.423 
1801 47.378 23.373 
1802 123.359 20.514 
1803 188.336 67.815 
1804 141 471 67171 
1805 146.557 49,006 

1807 106.758 12.343 

1808 95.091 

1809 165.107 382.805 
1810 275.655 452.096 
1811 152.SJO 173.334 
1812 116.631 20U)33 
1814 25 772 62.772 

1815 203.328 265.788 
1816 S0.152 17.761 
Totales 2.1.95.464 1.998.816 

En las im,ponaciones se de~:tacan dos periodos de acuerdo a los montos que se transan. El primero 
corresponde al de 1794 a 1801, en que el promedio de importación por aíio es $67.457. el pcriodo 
siguiente, 1802 a 1816, las cantidades fácilmente superan los cien mi\ pesos. de tal fonno que el prome­
dio es de S 137. 748. Es decir, se hao duplicado las importaciones como promedio estadísnoo. En los 
periodos de crisis politica que áfccJ;aron al país, Jas1mportaciones bajan notab}eme.nte. como ocUITC con 
los años 1808, 1814, !816. 

~Lníonnación elaborada de la SUmA total de la .. Nómina de comeTClanlc.s ... 1• 



250 AR..."40LOO PACHECO Sll..VA. Los comerc1anus d~ Co,tc#print1. 1800·1820 

Loi periodos estadísticos que caractcnZ1tbamos seguramente se enmarcan enel contexto global que 
cst~ba viviendo Chile en la última década colonial. El antlguo sistema colonial de rcstricclones comer .. 
cia}es, mediante la centralizaci6n en la distnOución de mercaderías, con alms y numerosos impuestos y 
puerto único se habia derrumbado, siendo reemplazado por el "comercio libre entre España y América" 
que pennitia la flexibilidad y la facilidad para traer mercadería, de la mctrópoLi a sus colonias. Esto 
significó, por ejemplo, que Lima se hallaba abarrotada de efectos en el decir de un comerciante de 
Samia_go. Esta realidad, más Ja baja de lo.s. precios que produjo el aumento de 1~ oferta, allanó el camino 
para que comerciantes penquistas aumcnlaran la demanda bajo las pers-pectivas de oblencr mayores 
ganancias. 

Bn e l rubro de las exportacion.cs pod!!mos reconocer tres etapas, una que se exlicndc desde 1794 a 
1802, en que el promedio anual alcanza a $35.270 y que bien podríamos considerar de una baja demanda; 
otra de transición, que comprende los años 1803 a 1807, en que el monto promedio aumenta a $49.083, 
esto es aproximadamente un porc-entaje de crecimiento de un 39%. La etapa siguiente, entre 1809 a 
18 J 5. es una verdadera revolución. el monto promedio asciende a $256.304, en porcentaje el crecimien• 
t0 es de un 422tYo. La durcirnica exportadora es exrraordinaria y van influir naruralmente eo la capacidad 
importadora. ya que los comerciantes 1mportadorcs son los 1msmos, generalmente. que realizan las ex• 
ponaciones. 

Ctl.lidro N• 32. Compan,.cjóo eum:: 1mponaciones y exponad.ouesen Concepción entre 1809·1815. 

Año lm·· -naciones Exl)(.)rtacioncs 

1809 s l65 . J07 S 382.805 
18!0 21S.6SS 452.096 

181 J l 52.5 IO 173.334 
1812 116.631 201.033 

1814 25.772 62.772 

1815 203.328 265.788 
Totales 939 003 1.537.828 

Los cambíos son clocuente.s, por primera vez en -el periodo de nues1ro estudio las exponaciones 
superan ampbamenio las ,mponac,ones, penrutiendo cubrir los déficits que se habian producido en los 
años anteriores y consolidar la capacidad empresarial de los comen::iantcs. 

5. P ARTJCIPACION PUBLICA DE LOS COMERCIAl'iTES OE CONCEPCION 

Cuadro N• 33. Sintcs1s de la pamcipaclón pubhca de Jos cornerciankS de Concc:pción; 

Nombre 

l. Alernpunc 

2. Amunátogw. D. 
3. Anugo, lo~ 
4. Aria)._ Felipe 

Rcg1dor,Juez.dc la rccoba, parnc1pa cabildo ab1eno.comis1ón de fiJao1611 de pre­
cios Suserjbe reptesenwci6n, detenido en la isla Quinquina. Patrtotl.l-
No hay amecedemes 
Testúica .ca contra de patriotas de la ciudad. Rc3hsta 
~o ha)'. antecedentes. 



,e Nombre 

S. 8asso, Pedro 

6~BuJncs.A 

7. Carte, J.A. 

8. C..stcllón 
9. Cnc Unneneta 

1 O. Delphin, T. 

11. Diez del campar, 

12. b"guigurmi, J. M 

IJ. Fcmández, A. P. 

14. Fe.rnánde=, Pedro. 

IS. Ferrer 
16. F'uenre de la. M 

J 7. Garcia, A 

18. Oazmutl 

19. Gw'ñe:. Jose 
20. Gonzák:,., J~ A. 

2J. H,ma"'1 

22. Jbicta, JosC 
23. lbieta, Lorc(l1.0 

24. Ib1eta, Juan 

25. l..ópez, JO$é 

26. Lópe,., Juan 

27. Mantenga, F 

28. Munzanos y G 

29. Moreno. J.M. 
30, Orosti.llga, D. 
31. Pmdel. B. 

32. Rivas, Miguel 

33. Solar del, J. M. 
34. Solar del. F. 

35. Soza, Antonio 
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Ootcnido e-n la 1sJa Quinquina. Con antelación no hay 1tnlcccden1~ Patnota. 
Cabildo Abierto de 1811 . Reahsm. 

No hay antecedemes. 

Cabildos de 18 JO y 18 l 1. suscnl>c carta rcp~~ntación al gobernador Patno1a. 
No hay untcccdcmtes. 

En 1785 regidor, en 1786 en Comisión de Caminos, en l 8(JJ oloaJdc segundo 
voto 

Cabildo de 1810 
Procurador gcn.eTIJI, aJeald~ de prlmc.r voto, Csbitdo Ab1cr10 de 1810, Al(6rt.z. rt::"a.J 
en 1815, regidor en 1816. Huy~d• la región. Reahsta. 

No hay anlccedcntcs. 
CabíldoAbierto, procurador general, sindico de. propios, procurador. 
Alcalde ordinario, panicipa en un cabildo abierto e.orno rcprcsc:nta.nle de los 
ancsanos. regidor en J 814. Realista. 

No h.ay anteci::dcnles. 
En t 814 toma por la fuerza el mando político y militaT de la provincia. 
Realista. 
Cabildos de 18 l l> susco"be cana de. rtprcscntae16n al gobernador, 

Cabildo Abierto de 1811 

No hay antecedentes. 
Participa en cabildos abiertos, firm3 rcprcscntac1ón al gobernador, en 18 IJ eleg.1-
do fiel ejecutor · 
Alcalde de pomer voto. procurador general. cabildo ab1cr10. huye a Pc:ru y. Cádiz .. 
Realislll 
Cabildo Abierto convocado pol'.Ambtos10 O'lf1gg.ins. y Qi.bíldoAbteno de 1810. 

Alcalde de pnmcr voto, diputado por Puch3CJ:Sy en la orgaori.ac1ón contra los. m­
glese•, Cabildo Abieno de ! 81 O. 
No huy antecedentes. 
No hay antecedentes. 
No hay antecedentes. 

No hay antcccdcntt:s. 
Pardcipa en todos. los cabildos abiertos. reg1dor1 ak:aldc.Jucz, drputado de Qlmcr­
cio. Patriota. 
No hy antcccdent.e.s. 

No hay antec.edemes. 
Cabildo Abierto 1810 y 1811, suscribe repre<emac,ón al gobernador, regidor en 
1812 y 18 13. Dctt.nido en la isla (;1Jjnquina, Pamo1a 
Cablld0Ab1eno de 1810, diputado del pueblo en 1812 paru s upervisar la recoba, 
Realista. 
Cabildo Ableno 1810, regidor en 1812. Paoio,a, 

AJcalde de segundo voto. pf'QC:\1rador. cabildo abierto. Asamblea de. 18 L3. Pataota. 

No ha.y anteccdC:t'llCS. 
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Nombre 
36. 7lrapegui. J D 

37. UrruUO)'Mt!hd~ 

38 Urrurin. J ,\/ 

ParticJ 
Cabildo Abierto de, 181 O. detenido en la isla Juan Fcrnándcz. Patriota. 
Alcalde pcimcrvoto en varias opommidades, 1793, J 794 y 1800. 
Participa en tc,do) los cabíldos abicnos.. En 1799, alcalde $egundo voto. 1812 
alcalde de pnmcr voto. Patrio1a. 
Alcalde de segundo Voto en 1806. procurador en l 81 O, suscnbc representación-al 
gobernador, c::abitdo -abierto. voc:al de In Junta Provincial. Patriota.. 

Es ímeresante la síntesis realizada. En el cuadro en referencia hay catorce comerciantes estudiados 
cmrc los vemtc más importantes de la regió~ sus apellidos están ennegrecidos para resaltar su estarus, se 
ha indicado sus actividades púb1icas o PQlitic:.e:s rulsta llegar a c:oncluir su adhesión a uno u otro de los 
bando~ en pugna en ese periodo. 

De los catorce grande$ comerciantes. hay custro de los que no hay mayores antecedent-es, dos que 
hon muerto antes de 181 O, cuatro que son clar.imente realistas y otros c11atro con una posición indiscuti­
ble en el bando patriota 

Los gr•ndcs comorcianu:s licnen divididas sus opciones, lo que se podrfa interprcttlr que su elección 
ante la cnsis obedecerla más a pat-roh.es culrorales para interpretar la realidad en conflicto que a u.na 
gama de intereses econón1icos que les estarla afectando. 

Si consideramos el total de los oomcroian1cs estudiados la opción politica es la siguiente: nueve 
patriotas y seis realisrns. 

6. ORIOl':N ETNICO DE LOS COMERCIANTES 

Espa~ol 
Francé:s 
Irlandés 
Oc.noves 
Cnollos 
C.noUos. hJJo de mm1grantcs españoles 
Sin antc-cedc:ntc:s 
Total 

? 
1 

14 

s 
10 
39 

Desde c:1 punto de VISt.a ~stadlst1co hay una mayoria de comerc-ianLes criollos. s,n embargo si ponde­
romos el peso del movimiemo comercial éste recae principalmente en )os españoles y en Jos de. origen 
extranjero, léase Hurtado, Dclpbin, Urrulia y Mcndiburu, Eguigurcn y Mantenga. uis únicas cxccpcío-
11es de cnollos son Manza110s y l'emánde>, que tienen montoF--realmcnte significarivos en las importll­
ciones y exportaciones 
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7. CONCLUSIONES 

7.1. Hay una cHtc comercial que ucnc una gran capacidad empresarial al importar y exportar d1recta­
m.entc, sin mtcrmcdianos. Es una elite autónoma, que marca las caracreristieas de la región por algunas 
décadas. capai de establecer una red de relaciones con mercaderes y apoderados limeños que incluso 
l.legan ha..iita Concepción, o, en su efecto, benen la 1mciativa de viajar nJ vrrreinato a examinar por si 
mismos sus asuntos, como la hacen, por e¡emplo, José María del Solar, Pablo Hurtado y Thomas l'.>el¡,hin, 

Son avez;1dos eo asumos rnercamiles. establecen vínculos directos, sm mtenm:diario!i., en algunas 
ocasiones hasta con Cádiz y Sevilla como es el caso de Hurtado, Jbi~rn.1 Me.odiburu y Bernardo Vergara. 
Se advierte en algunos de cl]os una fucne, ruciomtl.idacl en la actlvldad mercantil y cultural , como es Ja 
situación de Delphln, que seguramente en e l ejercicio de sus funcione~ mercantiles se organiz.> con 
mentaHdad europea. Se advierte e.n su." continuas referencias a SU$ libros de caja y al uso de otros instru• 
mentos de anotaciones. Además, Jo que dice sobre el cuidado de i,u alma en el 1.estamcnto es una circuns• 
tancia no tan fundamental como ocurre normalmente con las otras dispo~101ones tcstamemanas. 

7.2. La cris-ís de 1810 y el proceso inmcdia·to de ruptura provocó cm la región una ñ.Jcrlecoavulsión que 
alteró la normalidad eon qué: se descovolvía la vida mercantíl. Al meaos las cifras disponibles reflejan 
dos años de crisis, 1814 y 1816 pata el comercio extenor.El año 1815 parece de absoluta nonnahdad por 
las altas cifras de importación y de exportación. El mismo Hunado, hasta ese año. cs1aba rcgularmc.nte 
efectuando sus importaciones con su barco Nuestra Señora de los Dolores. 

Sin embargo, a partir de 1817 ya hay signos evidentes que la vida había perdido su ámbi10 rutinario 
para dar paso a la movili7.ación de tropas y milicias1 a las emigraciones voluntarias o forzosas. El control 
social y politico que las autoridades habían tenido sobre la poblac,ón comienza a desaniculatse a partir 
que una ciudad o provincia un dla estaba en maoos de patriotas y muy pronto podía pasar a nuevas 
autoridades que enarbolaban la bandera del rey. Al mismo tiempo, se levantlln guerrillas o ejércitos bajo 
el mando de pequeños caudillos que dicen servir a una causa polftíea determinada y creen tener un 
legítimo derecho para robar los bienes de sus enernlgos. son los preámbulos de la guerra a muerte. 

Este nuevo escenano altera las fonnas de relaciones mcrcanulcs establecidas hasta entonces, hay 
md.ictos que los comerc1antes santiaguinos~ favorecidos por mantener en su espacio urbano cierto "nor­
malidad"' ante Ja guctts int.cma que se Iniciaba. establecen C-lert.a prccmmenc1a me'[cantil sobre sus con­
generes de C-Oocepc1ón. E-sta situación se aprecia cuando mercaderes de Concepción compran mercaderias 
a comerciantes de la espita] para desarrollar sus operaciones en la regló~ como ocurre. por ejemplo, con 
Manzanos Sona, Amigo y Carte. Esta nueva configuración en los polos de relación mercantil puede 
sostenerse hasta el momento sólo como una hipót.csb, en que Santiago y Valparaiso pasarían a tener una 
prc:cmincneirt sobre Conc.,pci6n. Falta, en realidad, un estudio de mercaderes de Valpl!raísa y su relac,6n 
con los de la Región del Bfo-Bio. Sin embargo. se puede sostener, sin ninguna duda, la importancia que 
adquiere Valparaisa como enlrepor en el Pacifico junto con la llegada de las firmas británicas que llegan 
a controJar en un aho porccnlajc las importaciones y exportaeíoncs chilenas2"7• 

Ayudaría a sostener este p lanteamienw los perju icios que la guerra ocasiona en los comerciantes de 
Concepción. rbieLa reconoce que: sus uasu.ntos se ven alterados"~ Gu.íñez, que durante la emigracióo del 
a~o 1818 fue asa liado y robado en S 12.000; Gane, que todos 'IUS cfootos fücron robados en 1814 "por los 
enemigos de Rancagua": Orostiaga. en la emigración "fue robado por una ga,,i 11a de ladrones. de todos 
sus intereses y útiles de su comercio" El movimiento de vecinos hacia e1 none huyendo de la prccade• 

1'°Cavieres Figueroa, Eduardo, Com~teiochileno e mgleses JSZ0·/880: w, ciclo de hlstórta económ,ca. lnsutu-• 
to de Hlstona, Universidad Católica de Valparaiso, 1988, p. 30. 
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dad que .ocasionaba la guerra, principalmente los de la elite, con codo S\J capital de. _plata, oro, roen:ade• 
rias en oarretas.. mulas o birlochos.. era una fuerce tentación para enriquecerse mediant·e el asalto que 
podía hacer un pequeño grupo annado, más aún cuando los controles socrn)es se vetan decetiorndos por 
efectos de la guerra. 

Si a lo antenor agregamos la deiencaón de Bemardmo Pradcl. Juan de Dios Tirapegui. Bernardo 
Vcrgara, Gregono Alempai1e, Antonio Mendiburu y Pedro Basso, rendrlamos del 1otal de los caSQS 

esrudiados alrededor de un 25% de los comerciantes afectados fuertemente por la guerra. Seguramente 
en la continuación de la investigación se puede encontrar otros hecQos que apumao en la misma dírec• 
ción. 

7 .3. De los mercaderes analizados es interesante ponderar el fenómeno que se p:resenl.il en lo que dice 
relación con el origen del capllal mercantil, a través de süuaciones que son medianamente explícitas y 
otras que no son tanto, En verdad, no so1J muchas las referencia, pero se pueden establecer algWlaS 
variables, 

7 .3. 1. El linaje familiar es un factor importante. casi determinante eD algunos mercaderes. Hay cinco 
casos que son notables, en el sentido que hay una ~ntlnuidad eo los hijo, do la acta vid ad comercial de 
sus padres. El más notable es el de Urrotia y Mendiburu. que es hijo de comerciante y que a su vez tiene 
algunos descendientes que proJongan cs:t actividad con acierto, como es e l caso de José María, Juan de 
Dios y AntonlO Un-utía y Manzaoos. 

La experiencia también se prolonga en los Manzanos Sotta\ hijos de Manzanos Guzmán1 pero a] 
parecer con menos éxilo que los anteriores. José lbiei.a a porta capital a sus hijos, especialmente II Joscf 
Jgnacio. Los lazos familiares comerciales se extienden a sµ bennano Lorenzo, es decu, hay asociación 
tmplíc1ta en wdos Jos aspectos mercantiles. 

A su vez. Juun Antonio Gon.zález Palma es hijo de cornercaame español que continúa la Hnca rnercan­
t11 con su hermano M_lguel. Otro ejemplo s1gmficatlvo es la continuidad comercial financiera que realiza 
Aotomo Alemparte que parece superar lo alcanzado por ,u padre. 

Las expresiones familiares cornerc1ales hay veces que se hacen explicitas u través de la forma.ci6n de 
compañías: José Maria del So1ar forma .sociedad con su hermano F·rat1cisco Javier, igual posnrra es la de 
los hennanos Cinc qué cnfrent.an en conjunto la profesión mercantil 

El caso de Guíñez muestra oua variable o matiz de la siruación, sfrnplcmcote encarga a su hermano 
vender mercaderías en Los. Angele-s. 

7 .3.2 . La fom,ación de compañías con otTas pel'sonas que no sean familiares es también otra realidad. 
Por e:jomplo, Francisco Javier Salas forma compañia con Pedro López •·para trabajar en el guo de comer­
cio al partir de uulidade~ por el término de dos años". Es un tipo de acuerdo comercial muy csp,:cial, 
aquí no existe aporte de capitales sino que el traspaso de mercaderías a un tercero con e} compromiso de 
venderla y asi compartir las ganancias, 

Una forma similar que usan los comerciantes es habilitar mercaderias a un tercero, sin repartirutili• 
dadcs: simplemente traspasar mc-rcadcrias con el compromiso de pago a un plazo determinado. 

7.3.3. En el origen do los capitales hay una variedad muy amplia de mediaciones para obtenerlos que 
reside fundamentalmente en hi solicitud de préstamos a los mismos integrantes de la -famili~ o en su 
efecto recurriendo, lo que es freoucruc. a l..osuruc1oncs como Las Trinitarias o a otros comercian Les. 

En esa linea tenemos a Manzanos apelando a fas religiosas. a José Amigo pidlendo a la testame.ntaria 
de Aniomo Sierra. Guiñcz obtcruéndolo de José Maria del Solar, etc. 

También es frecuente que el comerciante 1enga recursos ranancicros o bienes uunucblcs provenientes 

Revma de Nuuma, n.iios l,l-10. vol5. ¡. JO, 1999·2000. pp 191-'255 



ARNOLDO PACHECO SILVA, l..os c;om.erciOJ11e.s d~ Concepctón. 1800-1820 2.55 

de la acumulación que ha logrado la propia familia y que se dan e conocer al momento de contraer 
matrimonio, as!, J. Maria del Solar CJtprcsa que a porta $700 y tierras: Lópe:a:, por su parte, reconoce 
apon.ir por su cuenta S2.000 y J. Amigo comribuye con $20<). 

7.3.4. El ~pone de capita1 entre. diferentes familias. imerfamilias, a) momento que una pareja contrae 
rnatdmonio, es otra modalidad importante en e l dcsarroUo de la actividad comercial. De los casos ex.a­
minados hay sólo dos en que ex..iste documentación que nos permita conocer el ap01tc que una famllia 
hace por medio de su hija. 

En José Ignacio Guíñcz el matrimonio fue una inslancia decisiva. Su esposa aporta dinero en efec<i­
vo~ plata labrada. alhajas de oro. de plata y diamantes, recursos con los cuales invierte directamente en la 
compra de mercaderias. La riqueza de. ]os Tirapegui, a 1ravés de Mercedes, constituye un aporte determi­
nante. 

Una $ctuación simflar ocurre con Delpb,n, ahora con una dama peruana. Macia Mari luz, que conln­
buye con S3.800 en alhajas, plata labrada y un número importante de esclavos. capital que en ~u to1alidad 
es empleado en la compra de efec\Os de Castilla, imc,o de las importantes acuvidades mercannles de 
Delphin. 

7 .4. Finalmente, es necesario precisar que hay un claro prcdmrumo español y ext.ranJero emre los comer­
ciames, son una miooria en este gremio pero son ellos los que realizan las transacciones más cuantiosas 
en el rubro de las imponaciones y exporcac1ones. Es e l peso cuJtura.J que se manifiesta en este predom1~ 
nfo por disponer ellos de los vínculos, relaciones y redes familiares que le abren más fác1lme0le sus 
contactos con L.ima, Cádi1, o Sevilla. Aunque José Maria Urrutia y Manzanos es criollo para los efectos 
de este análisis no lo consideramos individualmeme. ya que él hereda toda la infraestructura comcrciaJ 
de su padre Urrutia y Mcndiburu. 

No obstante lo anterior, Ja presenc·la criolla es importante, sin disponer de los amecedenles de Lodos 
los comerciantes es posible que la swna de lodos ellos se aproxime cerca de un 50°/4 de las operaciones 
10rales de la región. Aun si la cifra fuera menor, en nuestra región no se puede hablar de una hegemonía 
española debido a que la presencia criolla es de real importancia. 
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